Uvedenie do lectio divina
Lectio divina je stretnutie s Písmom. Ak je toto stretnutie z našej strany  sprevádzané vierou a odovzdaním, ovocím tohto stretnutia je zo strany písaného textu hlas Pána – Ženícha, ktorí hovorí k svojej neveste – Cirkvi a ku každému z nás. Lectio divina teda nie je jednou z mnohých náboženských praktík a nie je ani štúdiom Biblie; nie je ani jedným z mnohých momentov dňa, ale je skôr nastavením života, ktorý chceme prežiť v neustálom kontakte s Kristom. 

Kráčanie a napredovanie s lectio divina je kráčaním a napredovaním viery, ktorá je neprestajne chápaná ako počúvanie, aby nepadla nazmar ani jedna kvapka, ktorú Pán posiela na túto zem, ale aby ju zúrodnila. Preto je dôležité zaangažovanie celej osoby. Toto úplné zaangažovanie sa sa týka na prvom mieste stability: stability miesta, stability mysle, stability srdca a napokon stability obrátenia. Táto stabilita chce zaručiť tento neprestajný dialóg s Bohom – čiže stav neustálej modlitby (Rozpovedal im podobenstvo, ako sa treba stále modliť a neochabovať Lk 18,1), v ktorom je ucho neustále pozorné na Slovo a pohľad osvietený darom kontemplácie, chápaný ako schopnosť ísť za povrch vecí. V tomto chápaní kontemplatívny človek sa nenecháva zabrzdiť povrchnosťou udalostí, literou textu, ale kontemplatívnym okom srdca odhaľuje to, čo ten vonkajšok manifestuje a zároveň ukrýva. Ním je Boží plán, ktorý kontemplatívny pohľad odhalí za každou „svetskou“ realitou v kľúči tajomstva Kristovho kríža. 
Lectio

„Dávajte pozor na to, čo počúvate!“
Potrebné je len jedno: počúvať slovo Pánovo, Božie slovo a ono – ako opisuje jeden z najväčších majstrov exegézy, Origenes, – sa sprítomňuje tromi spôsobmi v tomto svete. Na prvom mieste je tu ústredný (centrálny) spôsob v Slove, ktoré sa stalo telom v Ježišovi Kristovi. Sv. apoštol Ján vo svojom prvom liste píše: Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali, to zvestujeme: Slovo života (1Jn 1,1). Ježiš je súhrnným slovom Otca, ktoré sa stalo telom, ktoré sa stalo udalosťou, ktoré sa stalo konkrétnosťou života. 

Druhý spôsob, ktorým je možné zachytiť Božie slovo, je Písmo. Písmo sa natoľko stáva Božím slovom, nakoľko svedčí o Kristovi. Všetko, čo sa potvrdzuje na Ježišovi, predovšetkým centrálnych udalostí jeho života ako inkarnácie, smrti a zmŕtvychvstania, to všetko sa potvrdzuje na základe Písem. Sám Ježiš, keď po svojom zmŕtvychvstaní sprevádza učeníkov do Emauzy, učí ich napredovať v prehlbovaní spoznávania jeho osoby používajúc Písma v ich integrite: Zákon, Proroci a Žalmy: „Potom im povedal: „Toto je to, čo som vám hovoril, kým som bol ešte s vami, že sa musí splniť všetko, čo je o mne napísané v Mojžišovom zákone, u Prorokov a v Žalmoch.“ (Lk 24,44)
To znamená, že Ježiš ako plnosť zjavenia Slova Otca, nenachádza svoje potvrdenie vo vtedajších ustanovených autoritách, ale vo svätých Písmach, ktoré by tieto autority mali poznať a používať ako kritérium rozlišovania. Celý veľkonočný dar je zachytený potom v slovách: „Vtedy im otvoril myseľ, aby porozumeli Písmu“ (Lk 24,45).
Pre poznanie a rozpoznanie Ježiša je potrebné teda poznať Písma a naopak, porozumieť Písmam je možné iba prostredníctvom svetla, ktoré sa vníma vo svetle, ktoré vychádza zo stretnutia s Ježišom. Je tu istý druh súvzťažnosti: stretnutie s Ježišom a s jeho učením osvetľuje Písma a Písma potvrdzujú osobu a učenie samého Ježiša.  


Tretí spôsob, ktorý, ako uvádza Origenes, sprítomňuje Božie slovo v dejinách je mystické telo Kristovo, identické s komunitou Cirkvi.  Totiž Slovo Otca - Ježiš, potvrdené Písmom sa prijíma v Cirkvi. Cirkev prijíma tento poklad a odovzdáva ho z generácie na generácie. Garanciou prístupu k tomuto pokladu je zachovať sa tak, ako sa zachoval človek v podobenstve, ktorý objavil poklad na poli: šiel predal všetko, čo mal, aby si kúpil to pole, ktoré ukrýva poklad. 
Dávajte teda pozor, ako počúvate (Lk 8,18).

Po tom, ako sme si ozrejmili, čo je dôležité počúvať, povstáva problém ako počúvať. Východiskom tohto problému je obsah podobenstva o rozsievačovi (Lk 8,5n.), ktorý je veľmi márnotratný v rozsievaní. Ako počúvať môže byť chápané konfrontáciou rozličností pôdy, ktoré opisuje toto podobenstvo. To nás privádza k presvedčeniu, že sa nestačí uspokojiť autenticitou Slova, ale dôležitá je aj kvalita terénu, ktoré semeno prijíma. Nestačí úvodná eufória, ktorá je často iba chvíľková. Nestačí ani nábožnosť starostí a vonkajších zvykov, ktoré často Slovu iba berú svetlo, aby mohlo rásť. Jedine dobrá zem (gr. kalos) je primeranou odpoveďou na to, ako počúvať. V čom spočíva tá dobrota zeme? Najlepšie to môžeme pochopiť na udalosti Márie a Ježišových bratov, ktorí sa chcú dostať k Ježišovi. Keď Ježišovi oznámia, že ho vonku čaká jeho matka a jeho bratia, povie slová, ktoré zjavujú opravdivú identitu  jeho „rodiny“: to sú tí, ktorí počúvajú jeho slovo a zachovávajú ho. Toto veľmi jednoduché vyjadrenie by sme mohli vyjadriť sekvenciou slovies: najprv byť bdelý, ostražitý a pripravený zachytiť Božie slovo – potom konfrontovať to, čo počúvame, či je to naozaj slovo Božie – a napokon zjednotiť sa s Božím slovom tak, že sa stane našou súčasťou myslenia a konania. Ale základom všetkého je počúvanie. Počúvanie Slova je jedinou úlohou nášho života, je jediným dobrým podielom, ktorý sa nám neodníme (porov. Lk 10,42) podriaďujúc tomu všetky ostatné záujmy a starosti života, ktoré atakujú naše srdcia a robia všetko pre to, aby tam vyvolali chaos a sugesciu množstva ďalších vecí, ktoré by sa javili dôležitejšími ako je stretnutie so Slovom a jeho prítomnosť v našom živote. Títo duchovia, fantázia, myšlienky a démoni robia všetko, aby vzdialili náš život od Slova, ktoré je jedinou zárukou rastu vo viere a Božieho života v nás. 

Robiť Lectio divina znamená zabezpečiť to dobré srdce, dobrú pôdu. A aby sme to zabezpečili je potrebné  byť pozorní, bdelí, strážiť dňom i nocou Slovo. Tradícia nás učí, že to všetko nie je možné, ak to nie je sprevádzané bdením, modlitbou a pôstom. 

Počúvanie a bdenie 

Vigília - bdenie znamená byť vždy na vyhľadni. Vojak, ktorý by počas hodín svojej strážnej služby bol nepozorný alebo by zaspal, hoci by sa nič nestalo, by sa považoval za zradcu. Toto je vigília: mať vždy pozorné ucho srdca a oko mysle, aby neupadli do nepozornosti. Grécke slovo askesis – askéza neznamená nič iné ako neprestajné cvičenie pozornosti, z ktorého napokon sa vytvorí zvyk. Bez neprestajného cvičenia sa nič nepremení na zvyk. Antickí otcovia však upozorňujú, že pre askézu je nevyhnutná nielen mentálna časť, ale je potrebná zaangažovanosť celej ľudskej osoby, počínajúc telom. Nemôžeme teda hovoriť o askéze, ak nie je vtiahnutá aj fyzická aj psychická dimenzia ľudského bytia. Nemôžeme hovoriť o askéze, ak sa nenaučíme naplno prežívať prítomnú chvíľu.
Lectio divina znamená predovšetkým schopnosť byť pozorní, byť na výhľadni života, zaangažujúc telo, srdce a myseľ. Memorovanie, prepisovanie alebo prekladanie textu nemá žiaden iný význam ako stať sa asketickým cvičením, cvičením sa v bdelosti, v pozornosti vzhľadom k textu. To je význam vigílie, ktorá nám má pomôcť stále viac sa vychovávať k tomu, aby sme boli pripravení vnímať Božie slovo. 
Počúvanie a modlitba
Ďalším stupienkom je modlitba. Je to prirodzená následnosť, ktorá za predpokladu stavu bdelosti je darom Ducha Svätého. „Duch prichádza na pomoc našej slabosti, lebo nevieme ani to, za čo sa máme modliť, ako treba; a sám Duch sa prihovára za nás nevysloviteľnými vzdychmi“ (Rim 8,26). Najlepšie to pochopíme pripomenúc si podobenstvo evanjelia Lk 11,9-13:

„Aj ja vám hovorím: Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám! 10 Lebo každý, kto prosí, dostane, a kto hľadá, nájde, a kto klope, tomu otvoria. 11 Ak niekoho z vás ako otca poprosí syn o rybu, vari mu dá namiesto ryby hada? 12 Alebo ak pýta vajce, podá mu škorpióna? 13 Keď teda vy, hoci ste zlí, viete dávať dobré dary svojim deťom, o čo skôr dá nebeský Otec Ducha Svätého tým, čo ho prosia!“ Našou úlohou je teda neustále klopanie, neustále hľadanie a neustále prosenie. 
Počúvanie a pôst
Pôst je integrálnou časťou bdenia, stráženia a netýka sa vôbec iba jedla a nápoja. Pôst je záležitosťou všetkých piatich zmyslov nášho tela. Pôst sa týka rovnako zraku, sluchu, čuchu, hmatu ako práve chuti. Predsa len keby sme si na poslednom zmysle mali vysvetliť podstatu pôstu, tak za pomoci slov sv. Romualda by sme ho definovali ako vstanie vždy od stola, keď ešte pociťujeme trošku hlad. Táto miera žalúdka by sa mala preniesť do všetkých ostatných zmyslov podľa svojho druhu a podľa životného stavu. Je zbytočne sa domnievať, že počas chvíľočky lectio divina dokážeme nájsť dostatočný pokoj, aby sme boli ostražití na Slovo, ak nie sme schopní byť pozorní na Slovo počas zvyšku toho ktorého dňa. Pôst nikdy nie je samoúčelný, ale nám pomáha prežívať životnú bdelosť. 
Meditatio

Tento stupeň lectio divina je odrazom toho, čo Lukáš opisuje vzhľadom k Márii: „Mária zachovávala všetky tieto slová vo svojom srdci a premýšľala o nich“ (Lk 2,19). Grécke sloveso, ktoré Lukáš používa je symballein, čo znamená dávať spolu, dokopy. Byť bdelí vzhľadom k Slovu znamená byť pozorný na každý jeho aspekt a zvláštnosť. Ide o aktivitu, ktorú môže robiť ktokoľvek, kto je naplnený extrémnou bázňou a chvením, no predovšetkým vrcholnou láskou k Slovu. Analýza gramatická, logická, štrukturálna a historická sú podstatou takéhoto skúmania. Pritom všetkom nesmieme zabúdať, že meditovať neznamená zachytiť počiatočný motív a potom sa oddať vlastnej fantázii alebo takzvanej špekulácii, ale vnímať práve to symballein, to znamená že je potrebné skúmať  Slovo vnímajúc ozvenu, ktorú vyvoláva vzhľadom k Slovu, ktoré sídli vo vnútri nás a možno sme už naň zabudli alebo je na inom mieste Biblie. To symballein vyžaduje predovšetkým trpezlivosť a vytrvalosť, pretože plody Slova sa rodia pomaly. Za každým náhlením, ktoré sa zamení s úsilím, je predpoklad mať v aktovke riešenie pre všetko. Je potrebná trpezlivosť a usilovnosť včiel, ktoré po preletení množstva kvetov a priletení do svojho úľa, dávajú všetko dokopy, aby vznikol ich med. 
Oratio
Oratio – je zasiahnutie, ktoré prežil Dávid, keď mu Nátanael povedal: Ty si ten človek. Je to moment, v ktorom nás Slovo zasahuje v celej našej obnaženosti, bez akýchkoľvek masiek, funkcií a postavenia. Je to zasiahnutie srdca, ktoré prežili obyvatelia Jeruzalema po Petrovej kázni: „Keď to počuli, bolesť im prenikla srdce a povedali Petrovi a ostatným apoštolom: "Čo máme robiť bratia?"(Sk 2,37).
Slovo spoznané a pochopené v lectio divina sa premieňa na symbol, keď premieňa život a vyvoláva obrátenie. „Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha“ (SK 2,38) – odpovedá Peter tým, ktorým bolesť prenikla srdce. Tri skutočnosti: zasiahnuté srdce, ponorenie v Mene, dar Ducha Svätého. To sú piliere, ktoré tvoria modlitbu a ktoré držia celú konštrukciu kresťanského života. 

Contemplatio
Ide o znovuzrodenie toho, kto sa stal jedno so zmŕtvychvstalým Kristom. Ak sa necháme ponoriť (pokrstiť) do Mena, sme zjednotení s tým, ktorý je plný Ducha Svätého a ktorý je priestorom, v ktorom sídli neprestajná sláva Otca, ktorý sa manifestuje v tele a v jednotlivých údoch Cirkvi až do konca vekov. Kontemplativnými sa stávame v takej miere, akou sa nechávame ponoriť v mene Ježiša Krista, že môžeme napokon konštatovať to, čo apoštol Pavol: Už nežijem ja, ale vo mne žije Kristus (Gal 2,20). Som jeho chrám (templum). Som tým, u ktorého si Otec urobil príbytok. Odtiaľ pramení schopnosť stať sa novým stvorením. Byť v tomto svete, ale nebyť z tohto sveta (porov. Jn 17,11-14). Žiť tu na zemi, ale s novým pohľadom, s novým sluchom, s novými zmyslami – to je charakteristika kontemplatívnosti. Ten, kto je jedným chrámom so Slovom, kto je kontemplatívny, prijal novú schopnosť odhaliť tajomnú prítomnosť ukrižovaného Slova vo všetkých veciach a vo všetkých udalostiach ľudských dejín. Kontemplatívnym je ten, kto sa nechá vlastniť Menom, ale aj ten, kto má prenikavé oko schopné vidieť tajomstvo jeho smrti a oslávenia v súčasnej konkrétnej realizácii večného božieho plánu, v ktorom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske (Ef1,4).
Praktické rady na záver
Lectio divina nemá presný technický opis, ako ho robiť. Dôležitá je už spomínaná stabilita a možnosť vnímať text aj zrakom (to znamená – každý má mať daný text pred sebou). Môže prebiehať tak v rámci väčšieho spoločenstva napr. v chráme ako aj menšieho – na inom mieste  - od hnutia a spoločenstiev až po rodinu. Dokonca môže mať aj viac stretnutí počnúc väčším spoločným a menším v jednotlivých skupinkách, spoločenstvách alebo rodinách. 
Pri čítaní úryvku Písma sa za každou vetou urobí malá pauza ako pri modlitbe žalmov a po prečítaní celého textu sa urobí väčšia pauza. 

Je ideálne, keď sa meditatio nepredstavuje formou čítania, ale voľne pretlmočenou ponúkanou meditáciou opierajúc sa o text. 

Je potrebné neustále zdôrazňovať, že oratio – modlitba je darom, ktorý prichádza zhora stále viac so zjednocovaním sa s Písmom. Nie sú to iba slová, ale všetko, čo vychádza z nášho srdca – od dychu cez slová až po skutky. Keby sa predsa len rozhodlo, že je potrebné sa tomu učiť cez slová, odporúča sa použiť napr. knihu Jozefa Tótha – Žalmy na prahu tisícročia.  Contemplatio je vnímanie sveta vo svetle predkladaného Božieho slova. Našou úlohou je teda predovšetkým čítať a meditovať, ostatné (lectio, contemplatio) je už darom – plodom Ducha Svätého prostredníctvom lectio divina.
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