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2. A BEFOGADÁS MINT ÉLETÜNK ÁLLÁSFOGLALÁSA – DÖNTÉS AZ EVANGELIZÁCIÓ MELLETT
Mindjárt az elején fel kell tennünk a kérdést: hol és mivel kezdjünk? Hogy nyilvánulhat meg a készségem az Úr meghívására az evangelizáció folyamatában? Sok kezdeményezést nagy és őszinte lelkesedéssel kezdünk, olykor viszont nagyon gyorsan teljesen megszűnnek. Hol és miben van a hiba?

Ha az evangelizáció kiindulópontja, mint az előző katekézisben említettük nem a valós „én”, ami az Istennel való egyesülést jelenti, akkor minden tevékenységünk puszta emberi mű, amely gyorsan szétesik. Ezért szükséges minden cselekedetünk előtt, előbb megváltoztatni bensőnket, ill. úgy beállítani, hogy megéljük az Istennel való valódi egységet. Egyetlen útja meghalni a hamis „én”-nek, hogy Krisztus éljen bennünk: Már nem én élek, hanem Krisztus él énbennem. Így maga Isten az, aki cselekszik bennünk és általunk. Az evangéliumban Jézus több helyen is hangsúlyozza annak szükségét, hogy egyeztessük álláspontunkat Isten álláspontjával: ha akarjátok, hogy Isten megbocsásson nektek, ti is bocsássatok meg egymásnak…

Tehát, amit először meg kell vizsgálnunk, hogy mindenekelőtt életünk alapvető állásfoglalásaiban Istennel egyesültek vagyunk-e. Ugyanakkor feltenni a kérdést, hogy mivel kell kezdenünk. Katekézisünkben Isten alapvető álláspontjával kell kezdenünk, mégpedig a befogadással. Amikor Isten megteremtette a világot és benne az embert, akkor azon leglényegibb dimenziójába fogadta, amely őt magát jellemzi = létezésébe, exisztenciájába (Én vagyok, aki van); befogadta a paradicsomba… A legfontosabb befogadásról van szó, amit soha nem vont vissza és semmilyen feltételhez nem kötött – amikor az ember bűnbe esett, nem mondta Isten: ha te így, akkor én is így, és többé ne létezz… 
Az isteni gondviselésről a Bölcsesség könyvéből tanulunk 11,24-26: „Mert szeretsz mindent, ami van, és semmit sem utálsz abból, amit alkottál. Ha gyűlöltél volna valamit, meg sem teremtetted volna. Hogy is maradhatna meg bármi, ha te nem akarnád, és hogyan állhatna fenn, ha te nem hívtad volna létre? De te kímélsz mindent, mert a tiéd, életnek barátja.”
Tulajdonképpen az Ószövetség minden igyekezete a pátriárkákon és a prófétákon keresztül mindig Isten népének és benne az embernek elfogadása volt.

Végül maga Isten veszi magára az emberi természetet = a szolga természetét, hogy benne végleges módon megvalósuljon az ember befogadása. Szent János apostol prológusában mindez olyan kontraszt módon hangzik el, hogy az Ige testté lett – magára vette az emberi természetet, de a sötétség nem fogadta be őt…

Isten nem azért fogadja be az embert, mert az ember jó; hanem Isten azért fogadja be, mert Ő a jó. Ezért, amikor megközelíti számunkra, hogy milyen az Isten, példabeszédet mond a tékozló fiúról és az irgalmas atyáról, aki befogadja elveszett fiát. A példabeszéd érdekessége, hogy a tékozló fiú a legnagyobb nyomorában mondja: „Fölkelek és atyámhoz megyek és megmondom neki: Atyám vétkeztem az ég ellen és ellened. Arra, hogy fiadnak nevezz, már nem vagyok méltó, csak béreseid közé fogadj be.”
Amikor apja előtt találja magát, aki feltétel nélkül visszafogadja, már nem mondja: csak béreseid közé fogadj be. Ott, ahol az embert feltétel nélkül elfogadják, már nem elégszik meg a szolgasorssal, hanem arra vágyik, hogy fiú legyen.

Isten Krisztusban nem csak szolgai alakot ölt, hanem a szenvedést, megaláztatást, keresztet és halált. Éppen azokban a pillanatokban történt ez, amikor Isten határtalan szeretete leginkább megmutatkozott, amikor az emberiségnek örökül hagyja: Emberek, fogadjatok be! Vegyétek és egyétek, vegyétek és igyátok! Egyesüljetek magával az Isten titkával.

Amikor az Úr Jézus apostolait küldi, akkor a következőkkel bocsátja útnak: fontos lesz, hogy befogadnak-e: Aki titeket befogad, engem fogad be. Aki engem befogad, azt fogadja be, aki engem küldött (Lk 10,16). Ha valaki nem fogad be benneteket, sem nem hallgat szavatokra, hagyjátok ott a házát, sőt a várost is, és még a port is rázzátok le a lábatokról!(Mt 10,14)
Szent Pál apostol a Korintusiakhoz írt levelében írja: „A következő intézkedéssel kapcsolatban nem dicsérlek meg titeket, mivel összejöveteletek nem javatokra, hanem károtokra szolgál. Először is azt hallom, hogy amikor közösségbe gyűltök, szakadás mutatkozik köztetek, s ezt részben el is hiszem. Kell is, hogy szakadás legyen körötökben, mert a megbízhatók csak így tűnnek ki közületek. Amikor ugyanis egybegyűltök, már nem az Úr vacsoráját eszitek, hiszen étkezéskor ki-ki a saját vacsoráját veszi elő, hogy elfogyassza, s az egyik éhen marad, a másik pedig dőzsöl. Nincs otthonotok evésre-ivásra? Vagy megvetitek Isten egyházát, és megszégyenítitek a szegényeket? Mit mondjak nektek? Dicsérjelek? Ezért nem dicsérlek benneteket. (1Kor 11,17-22) Pál világosan írja le a valóságot, hogy ha nem vagyunk képesek befogadni felebarátjainkat, ha nem tudunk válaszolni az életükön hozzánk szóló Jézusi felhívásokra, akkor az eucharisztia vétele csak üres rituálé. Az Eucharisztia ugyanis soha sem értelmezhető az élethez fűződő kapcsolata nélkül.

BEFOGADÁS  
Minden jelenléti pillanat, minden emberen keresztül, minden fájdalmon, szenvedésen, kereszten, hivatásunkon keresztül egészen az eucharisztiáig, amelyben minden befogadás kicsúcsosodik, és amely nem jól értelmezett, ha hiányzik minden más befogadása. A bűn tulajdonképpen csak egy lehet: be nem fogadás. Az antikrisztustól, aki nem fogadta el Isten nagyszerű alázatát, aki szenvedő és kigúnyolt emberré vált (ezért anti-krisztus), egészen korunk emberéig, aki nem fogadja be felebarátját (úgy, amilyen) és gondolatban megítéli (olykor végül is a hitre való hivatkozással). Úgy teszünk, mintha Krisztust követnénk anélkül, hogy tudatosítanánk, hogy nem Krisztusi módon tesszük. 

Krisztus = az ember elfogadása a mennyei Atya által.

 Elfogadni nem azt jelenti, hogy mindennel egyetértünk, amit elfogadunk, hanem mindenben bizalommal Istenre hagyatkozunk, hogy Ő képes mindent jóra fordítani; Ő mindent üdvösségünkre fordíthat. 
Az elfogadás azt jelenti, hogy eggyé válunk Istennel, ezzel lehetővé téve neki, hogy rajtunk keresztül változtassa a világot. Ez  Isten gyermekei szabadságának a csúcsa. Gyakran vagyunk tanúi, hogy hiányzik nekünk ez a szabadság és így csak re-agálunk (ahelyett, hogy cselekedetünk akció lenne, aminek eredete Istenben van, csupán re-akció, ami gyakran a ránk vetülő rossz visszatükröződése). Bosszankodunk mindenen, éreztetve minden lehetséges módon, hogy a másik a hibás, közben egyáltalán nem vesszük észre, hogy nem vagyunk Istennel egyesültek, mert nem fogadjuk el embertársunkat, helyzetünket, körülményeinket stb. Így a világ, a helyzet, az ember soha-soha nem változik meg! Ez nem a Krisztusi megváltás - a világ megmentésének – az útja. A szentáldozáskor kimondott Amen, ne legyen csak pillanatnyi beleegyezés Isten befogadásába a kenyér színe alatt, hanem életünk állásfoglalása Isten és akarata elfogadásának mindenféle módon; a világ gonoszságának és bűnének elfogadása, hogy a bűnös vágyjon Isten gyermekévé lenni. Következésképpen legyen egyre intenzívebb megnyilvánulása Istennel való egyesülésünknek.

AZ ALÁZAT LITÁNIÁJA

Merry del Val   
1865 – 1930

Szelíd és alázatos Szívű Jézus,

Hallgass meg.

A hiú megbecsülés vágyától

Szabadíts meg, Jézus.

A fölényeskedés vágyától

Szabadíts meg, Jézus.

A tisztelet és dicséret utáni vágytól

Szabadíts meg, Jézus.

Az előnyben részesítés vágyától

Szabadíts meg, Jézus.

A vágytól, hogy mindenki elfogadjon

Szabadíts meg, Jézus.

A megvetettség félelmétől

Szabadíts meg, Jézus.

A félelemtől, hogy megfeledkeznek rólam

Szabadíts meg, Jézus.

A sikertelenség félelmétől

Szabadíts meg, Jézus.

A megaláztatás félelmétől

Szabadíts meg, Jézus.

A félelemtől, hogy nem fogadnak el

Szabadíts meg, Jézus.

Ha mások sikeresebbek, mint én

Add kegyelmedet, békével elfogadnom, Jézus.

Ha másokat jobban elfogadnak, mint engem
Add kegyelmedet, békével elfogadnom, Jézus.

Ha másokat jobban szeretnek, mint engem
Add kegyelmedet, békével elfogadnom, Jézus.

Ha másokat előnyben részesítenek előttem

Add kegyelmedet, békével elfogadnom, Jézus.

Amen.
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a Szent András év megünneplése alkalmából.

Kiadó:

Római katolikus Érseki hivatal, Hlavná 28, 041 83 Košice

Tel.: +42155 6828148 mail: abukosice@kbs.sk

1

