 RÓMAI KATOLIKUS ÉRSEKI HIVATAL KASSA
Felnőttek katekézise

2011 január

1. EVANGELIZÁCIÓRA SZÓLÓ MEGHÍVÁS

EVANGÉLIUM

Érdeklődésünk középpontjába két fogalmat állítunk részletesebb megfontolásra:

Meghívás – evangelizáció

Euanghelion ( örömhír (jó hír) ( eredetileg nem vallási jelentésű: a háborúban kivívott győzelem kihirdetése – a megmentés, megváltás hírüladása (
Bizonyára nem véletlen, hogy éppen ezt a kifejezést használja a mai generáció az evangélium fogalmának értelmezésére.

Evangelizáció ( ez az új kifejezés összefügg a korabeli kultúra magvának módosítására, amit napjainkban az evangéliumi értékek helyett a gazdagság (tulajdon), az élvezet alkot és minden, ami ezzel összefügg… 


Alapvető kérdés, ill. kérdések sora, hogy: Mi számunkra az evangélium – az örömhír, jó hír?
A kérdés megválaszolásához, először a következő kérdésekre adott válaszokat kell tudatosítanunk: Mit jelent számunkra a megmentés – megváltás, üdvösség? Hogyan – kivel érhetjük el a győzelmet életünk harcaiban? Mi, vagy ki az ellenségünk?


Az azonnal elérhető kísérletek a válaszadásra egy közös hibával rendelkeznek: u.i. csak a gondolatok szintjén maradnak ( Isten szeret téged; Jézus meghalt a bűneinkért; … és hasonlók – mindez csak a gondolataink kihívása; mindez csak az értelem szintjéig hatol…

Próbáljunk meg egy merész választ (ugyanakkor az értelemből kiindulva és abból, aminek hiszünk):

Jézus a Jó Hír! Miben rejlik ez? Mit jelent a mi életünkben?


A Jó hír azon alapul, hogy úgy, ahogy van jó, ha benne Istennek adod magadat! Isten úgy fogad el téged most, amilyen vagy és ebből az állapotból vezet oda, amit megígért az embernek – az „ígéret földjére”. Ebben a tekintetben a vétek is „szerencsés” (húsvéti örömének). Önátadásod Istennek csak most lehetséges, és úgy, ahogy vagy!

Bűnös vagy? – add át magadat Istennek bűnösségedben! Gyenge vagy? – add át magadat Istennek gyengeségedben! Szerencsétlen vagy? - add át magadat Istennek szerencsétlenségedben! 

… vagy? - add át magadat Istennek … 


Fontos tudatosítani a különbséget:


az önátadás – ami nélkül nem létezik lelki élet, és azt jelenti, hogy ebben a pillanatban Krisztus mellett döntök minden következményével együtt (Istenem, könyörülj rajtam; mutasd meg rajtam hatalmadat…)


és a beletörődés (rezignáció) között – ami szenvedő elviselése az adott állapotnak csak magunk körül forogva (én már csak ilyen vagyok; én már soha nem leszek más).

Jézus csak azokkal szemben lépett fel megalkuvás nélkül, akik tagadták ezt az örömhírt – a farizeusokkal és írástudókkal szemben. Ők a törvényi igazságosságba zárták Istent, ahol az ember előre el van ítélve bűnös volta és elégtelensége miatt. Ez volt meggyőződésük oka is, hogy a szabadulás egyedüli módja igaznak lenni Isten előtt.

Jézus a kereszten a legörömtelibb hírt adja tudtunkra, amikor a hozzáforduló latornak válaszol. Emiatt, az örömhír miatt halt meg a kereszten, hogy végül Ő maga is Istennek adja át magát – azaz, hogy a Keresztre feszített önátadásában, a nyomorában minden ember megtalálja saját önátadását. Ez az örömhír – ez az evangélium.


Jézus nyilvános működése éppen azzal kezdődött, hogy meghirdette: Tartsatok bűnbánatot és higgyetek – higgyetek az evangéliumban – az örömhírben. Hinni ebben az örömhírben bizonyára az ember számára a legnagyobb gondot jelentette és jelenti.
MEGHÍVÁS


Hivatás – meg(hívás)- annak a kapcsolatnak a kifejezése, amely a meg(hívó) és a meg(hívott) között áll fenn…

· Isten és én kapcsolat
· meghívás a létezésre ( az életre; ÉN VAGYOK… te vagy;

· meghívás az evangelizációra – meghívás az örömhír terjesztésére ( meghívás az Istennek való önátadásra abban, amit megélünk;

Közös vágy a(z) (boldog) életre, a (veszélyeztetés nélküli) létezésre, a(z) (örök) létre - András és János előbb Keresztelő Jánosnál keresnek valamit, aztán mennek Jézus után ( keresnek valakit, aki segíthet megtalálni a belső békét, boldogságot…; keresnek valakit, akiben megtalálják azt, ami bensőjükben rezonál.

Ellenvetés: nem mindenki – pl.: azok, akik életük ellen fordulnak és hasonlók.

Válasz: ők is vágynak a boldogságra és ha nem képesek megélni ( érzékelni, véget akarnak vetni szenvedésüknek, bár helytelen módon ( nem akarják átélni a boldogtalanságot.
Bizonyára nem véletlen, hogy Jézus tanításának és életének lényeges része valamilyen módon a keresztet, a szenvedést érinti – a boldog-mondásoktól egészen haláláig a Kálvárián. Mintha mindezzel azt akarná mondani, hogy követésének, a keresztény hitnek a lényege éppen a fájdalmat és a szenvedést érinti, vagyis azt, hogy milyen az ember hozzáállása.

Összefoglalás: a keresztény út ( JÉZUS
Vágy Jézussal lenni ( vágy azután, aki a mi békénk ( vágyakozás a teljességében való boldogságra (ez nem a külső boldogság utáni vágy) ( vágy a …

Soha senki nem lehet küldötte annak, amit nem él meg; nem válhatunk az evangélium terjesztőivé, evangelizálókká, ha nem éljük meg az örömöt, boldogságot. Ha ez a külső körülményektől függ, csaknem lehetetlen apostollá válni, mert bizonyos módon és bizonyos fokon minden ember életében megtalálhatók a kedvezőtlen a körülmények és a feltételek – a szenvedés. Sőt éppen fordítva, a tizenkettő életében éppen ezek a kedvezőtlen körülmények – vértanúhalál – volt a legfőbb mutatója, kritériuma küldetésük hitelességének…

Hol, vagy hogyan teljesedhet be a vágyunk Jézussal lenni? ( Mester, hol lakol? Következésképpen átélni azt az örömöt, amit aztán hírül kell adnom ( tanúságot kell tennem?
Nem:

· nem valaminek az elérésében – nem valamiben, ami rajtam kívül van és most nincs (ezek külső javak)
· korunk hedonizmussal (élvezet hajhász) fertőzött emberének prototípusa

· nem valaminek a bizonyításában, - nem az érdemek, nem a jócselekedetek, mint érdemérem, - a mai „hívő” prototípusa. Tehát inkább a felfedésben, kihámozásban, elhalásban – valós és hamis „én”

· nem a múlt alapján: meg nem bocsátás – irgalom

· nem a jövőre várakozva: depresszió (szorongás, félelem) – remény, de annak megélésében, ami most van jelen (délután 4 óra volt) – szentségi élet; annak elfogadásában, ami van… Ne szálljatok szembe a gonosszal…

Minden pontot részletesebben kifejthetünk.

Igen: 

· az elfogadásban (részletesebben a katekézis 2. témájában: Az evangelizációra szóló döntés)
A VALÓS ÉS A HAMIS „ÉN”


Itt érkezünk ahhoz a nehézséghez, amit sok lelkiatya a valós és a valótlan (hamis) „én” megkülönböztetésével azonosít.


Az üdvösségtörténetben leírtak mintha kicsiben mindnyájunk életében lejátszódnak –a paradicsomból - ami totális egységet jelent Istennel - kiűzöttek vagyunk. Minden kisgyerek még paradicsom (elég arra gondolni, amikor alszik, vagy mosolyog); mintha életéből állandó üzenet áradna, hogy ez az élet nem róla szól, hanem arról, aki magáról azt mondta: ÉN VAGYOK – a gyerek harmadik személyben beszél magáról. Ez az a valós „én”, amely az egyedüli ÉN VAGYOK képmása, visszatükröződése. Később kezdi érzékelni önazonosságát, ami viszont az áteredő bűn következményeként a többiektől való különbözés és a velük való összehasonlítás bázisára van beállítva. Ez az a „fokozatos kiűzetés a paradicsomból”, a fokozatos építése annak, ami hamis „én”-nek nevezhető. Ez aztán a pozíció, gazdagság, titulus (cím, rang), tisztség, birtoklás stb. szintjén nyilvánul meg. Mindez önmagában nem rossz, csak akkor, ha az ember ezzel azonosul. A hamis „én” ingatag, törékeny és ezért mindig az elvesztés félelmével, bizonytalanságával párosul, ha pedig valaki megtámadja, akkor erősen védjük, mert, ha nem is tudatosítjuk – de azonosultunk vele – számunkra a mindenről van szó, a létezésünkről (exisztenciánkról). Az igazi lényegünkben egy vagyunk mindnyájan és az olyan ember, aki a maga valós „én”-jében él, semmitől sem fél, - sem a haláltól, és valóban semmitől.

A hamis én szintjén az Istennel való kapcsolatunk sem lehet más, mint hamis… Isten hatalma nélküli.


Ahhoz, hogy Jézusban felfedezzük Istent, először magunkra kell találni életünk eseményei és magunkra ragasztott címkéi zűrzavarában; Meg kell találnunk magunkban Isten székhelyét – csak így élhetjük meg az evangéliumot és válhatunk terjesztőivé. Nincs más út.

Valótlan ( hamis „én”
· amit, magunkról gondolunk – szerepeink, pozíciónk, tisztségünk, …

· amit egyedül építünk, amire egyedül törekszünk ( és soha nem érjük el, mert ezek a vágyak állandóan növekszenek)

· törékeny, bizonytalan, mulandó, mert nincs (metafizikai) természetfeletti lényege

· inkább ébreszt Istentől valófélelmet, mint Isten iránti szeretetet

· a vallás az élet valamiféle biztosítékává válik

· olyan Istenképet eredményez, akinek az állásfoglalása a mi méltó voltunktól függ – a vallás viszont nem méltó voltunk bizonygatása
Valós „én”
· felfogja, hogy Isten nem azért szeret, mert jók vagyunk, hanem azért, mert Ő jó

· részesedés az Isteni „Én vagyok”-ból… Istenben való megnyugvás

· önazonosságunk megtalálása Istenben; ez független a külvilágtól; béke, amit a világ nem adhat meg és el sem vehet.

Kérdések:

1. Elhittem az örömhírt, aki maga Jézus, vagy mi akadályoz benne?

2. Mi gátol, hogy az örömhír terjesztője legyek?
Felnőttek katekézise – havonta megjelenő katekézis a Kassai Főegyházmegye egyházközségei részére
a Szent András év megünneplése alkalmából.

Kiadó:

Római katolikus Érseki hivatal, Hlavná 28, 041 83 Košice

Tel.: +42155 6828148 mail: abukosice@kbs.sk

