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Kövessetek engem! (Mk 1,16-20)
Márk evangélista a tanítványok meghívását és Jézussal való első találkozását nem a Jerikó közelében lévő Jordán völgyébe helyezi, mint János, hanem megközelítőleg száz kilométerrel északabbra a Galileai tengerhez. Nem a tájékozottság hiánya, vagy pontatlansága az oka, hanem a Márk által követett másféle szándék. Amire az evangéliumi részlet figyelmeztetni akar, az Jézus mozgása. Jézus a Galileai tenger mentén járva meghívja az első párost, majd tovább haladva hívja meg a következő kettőt. Márk evangélista fő vonása Jézus mozgása, Jézus útja. Jézus az egész Galileát járva Isten országa közeledtének Igéjét hirdeti, majd amikor Péter Isten Fiának és Messiásnak nevezi, Jeruzsálembe megy. Márk evangéliumában Jézus állandó mozgásban van. Jézus mozgását az „arra járt” igével fejezi ki. Jézus, aki „arra járt” nem egy véletlen arra járó, hanem Isten országának örömhírét hordozó, hatalommal érkező, mert Ő ez az örömhír és Ország. Az ilyen Galileát járás Jézus igehirdetésének a kezdete. Márknál Galilea „határok nélküli országgá” válik. Mindenütt Galilea van, ahol az örömhírt hirdetik, ahol találkozhatunk Jézussal, aki meghív vagy szolgálni küld.
Márk evangéliuma azonban Jézus zarándoklatának másik fontos vonatkozását is említi, mégpedig azt, hogy Jézus útja során körültekint és figyeli az embereket. Azt, hogy Jézus hogyan figyel, ahhoz lehet hasonlítani, hogy Isten hogyan tekint művére a teremtéskor. (Ter 1,31: Isten látta, hogy nagyon jó”). Tekintete mindig az embert és élettörténetét érinti. Jézus azért néz, hogy közbenjárjon (intervenció, beavatkozzon), hogy megszabadítson, hogy meghívjon és célt adjon. Jézus tekintete az Isten teremtéskori tekintetének megjelenítése azért, hogy minden nagyon jó legyen. Jézus tekintetével visszaadja az embernek és ennek a világnak eredeti jóságát, ami az élet újdonságával nyilvánul meg.
Jézus nem csak néz, hanem lát is. Néven nevezett személyeket lát és nem „halászokat”, akik foglalkozásuk anonimitásába rejtező személyek (csak később nyer megállapítást, hogy halászok). Elsősorban konkrét személyeket lát: Simont és Andrást, Jakabot és Jánost. Ugyanakkor az evangélista a tanítványok meghívását nem csupán egyének meghívásaként írja le. Jézus már a meghíváskor észrevételezi, hogy együtt képesek fáradozni és dolgozni. Simon és András, valamint Zebedeus fiai családi kötelékének említése a Jézusi látás újabb vonatkozását tárja fel. Jézus családi kapcsolatukban, örökségükben látja őket, amit családjaiktól kaptak. Ez az örökség messze nem csupán a halász-foglalkozás, amit családjaik fenntartására sajátítottak el. Végső soron pedig úgyis elhagyják. A családból hozott értékeikhez tartozik a jó testvéri, családi viszonyok kialakításának képessége. Az a tény is kiemeli ezt, hogy Péter és András családjaikkal egy házban éltek Péter anyósával Kafarnaumban, idegen környezetben, ahová Betszaidából költöztek.
Később éppen ebben a házban játszódik Jézus első csodáinak egyike, amikor meggyógyította a lázas beteg anyóst. Ebben a házban tanít arról, hogy ki az ő családja, fivére és nővére, anyja. Jézus tanítványaiból családot akar és nem kft.-t (korlátolt felelősségű társaság). Nem foglalkozásul alapján egyesíti őket, hanem az Istennel való kapcsolatuk és az egymás közötti viszonyuk alapján.

[bookmark: 16][bookmark: 17][bookmark: 18][bookmark: 19][bookmark: 20]Amikor Jézus a Galileai-tó partján járt, látta, hogy Simon és testvére, András - halászok lévén - épp hálót vetnek a vízbe. Jézus ezt mondta nekik: "Gyertek, kövessetek, és emberek halászává teszlek benneteket. "Rögtön otthagyták hálójukat és követték. Alig ment valamivel tovább, megpillantotta Jakabot, Zebedeus fiát és testvérét, Jánost, amint a hálót szedték rendbe a bárkában. Őket is mindjárt meghívta. Erre otthagyták apjukat Zebedeust, halászlegényeivel a bárkában, és a nyomába szegődtek.  (Mk 1,16-20)

Jézus ezeket a testvérpárokat munka közben látja. Az ember munka közben nagyon sokat elárul magáról. A háló vízbe vetése nem könnyű munka, de még nehezebb a teli háló partra vonása. De talán a legnehezebb partra vonni az üresen maradt hálót. Az ismétlődő sikertelenség elviselése jó alapul szolgált Jézus követésére azon az úton, amely a Golgotán csúcsosodott ki. Ugyanakkor a nagy zsákmány feletti öröm, amit Jézus a csodálatos halfogáskor rendkívüli módon adott megérezni a tanítványoknak, jó feltétele és előkészítése volt húsvét reggelének és pünkösd délelőttjének örömére.
Jézus mindezt látta. Rajta kívül minden bizonnyal senki más. Döntésének mégsem ezek voltak a fő kritériumai ezeknek az embereknek az ő útjára szóló meghívásakor. A Genezáreti tó partján sok halász volt, mégis csak ezt a négyet hívta meg követésére. A meghívás lényege éppen ezeket az embereket illetően az Isteni kiválasztásban rejlik, amit azelőtt a próféták tapasztaltak és Jeremiás így írja le: "Mielőtt megalkottalak anyád méhében, már ismertelek; mielőtt megszülettél volna, fölszenteltelek, és prófétául rendeltelek a nemzetek javára." (Jer 1,5) 
Jézus szavai „Kövessetek engem!” Márk evangéliumában a négy halásznak címezve hasonlít a János evangéliumában található „Jöjjetek és nézzétek meg!” Mindkét mondat a Jézussal kapcsolatos új tapasztalatra szóló meghívást rejti magában, amely meghívottak számára feltárja új önazonosságukat – a kiválasztottságot, amiről eddig nem tudtak. A meghíváshoz szorosan kapcsolódik a küldetés. Jól jelzi ezt a szimbolikus rang „emberhalász”: a halász a halat az élet természetes környezetéből emeli ki egy olyanba, ami a halált jelenti. De az „emberhalász éppen az ellenkezőjét teszi: az ember számára halált jelentő környezetből helyezi át az éltető környezetbe és ezentúl Jézus tanítványainak ez lesz folytonos feladata. Jézus zseniálisan kapcsolja össze a halászmúltat tanítványai új hivatásával. Ez a meghívás tökéletesen kifejezésre juttatja a négy halászt. Jézus megnyitott számukra életük új távlatát, megmutatta új önazonosságukat és olyan mértékben szólította meg, hogy ebben a meghívásban önmagukra találtak.
A galileai halászok első tanítványi tapasztalata abban rendkívüli, hogy még mielőtt emberhalásszá válnak, nekik kellett hallá lenni, akiket Jézus kifogott. Jézus a halászokból halat csinál, hogy megéreztesse velük Isten országa hálójának hatalmát és vonzerejét, amelybe később majd ők maguk halásznak. Ezért elhagyják saját hálóikat, Jézust követik, hogy megragadják az ő hálóját. Itt említhetjük még a két különböző hálót, amelyről a részletben szó van. Simon és András hálója part menti halászatra való, míg Zebedeus fiai gazdagabbak és vontató hálót használnak a csónak után. A jobb anyagi körülményeikről az is tanúskodik, hogy csónakjukban segédmunkásokat is alkalmazhattak. Jézus „hálójához” fűződő első tapasztalatuk után mindkét testvérpár otthagyja értékes szerszámait és követik Jézust tekintet nélkül otthagyott tulajdonuk értékére.
András, Simon, Jakab és János otthagyják megélhetést jelentő munkájukat, minden halász technológiával és vagyonnal együtt és felzárkóznak Jézus után. Új munkához jutnak ezzel, ami nemcsak számukra válik az élet és áldás forrásává, hanem azoknak is, akikhez Jézus küldi majd őket.
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