Biblická inšpirácia

1. pôstna nedeľa rok B
Kvitnúca púšť
Duch hnal Ježiša na púšť. Na púšti bol štyridsať dní a satan ho pokúšal. Bol medzi divou zverou a anjeli mu posluhovali. Keď Jána uväznili, Ježiš prišiel do Galiley a hlásal Božie evanjelium. Hovoril: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu.“
(Mk 1,12-15)

Evanjelista Marek používa v tejto stati nezvyčajne silné sloveso, keď píše: „Duch hnal Ježiša na púšť“. Slovenský preklad pôvodného gréckeho slovesa ekballein trochu zjemňuje jeho význam. V Markovom evanjeliu sa toto sloveso používa pri Ježišovom vyháňaní zlých duchov (Mk 3,22). Používa sa však aj pri téme vyberania starých i nových vecí z pokladu zákonníka, ktorý sa stal učeníkom Božieho kráľovstva (Mt 13,52). Táto nezvyčajná terminológia sa protiví pokojnému a dôstojnému opisu Ježišovho krstu. Je tu však spoločná črta v podobe zmienky o Duchu. Ján Krstiteľ najprv predpovedá, že Ježiš bude krstiť Duchom Svätým (Mk 1,8) a potom je svedkom jeho zostúpenia na Ježiša v podobe holubice (1,10). Ten istý Duch ženie Ježiša na púšť. 

Ako porozumieť tomuto opisu? Pôsobenie Ducha Svätého určite nemá negatívny význam. Je predsa súčasťou a sprievodným javom Ježišovho pôsobenia. Povedané inými slovami, moc Božieho kráľovstva je mocou Ducha Svätého. Vidno to najmä v Ježišovej neskoršej kontroverzii so zákonníkmi z Jeruzalema, ktorí ho obvinia z toho, že mocou Belzebula vyháňa zlých duchov (3,22-30). Práve táto kontroverzia je jedným z kľúčov k pochopeniu Markovho opisu Ježišovho pokúšania na púšti. Marek na rozdiel od Matúša a Lukáša, nerozvádza podstatu pokúšania Ježiša, ale iba stručne informuje, že to trvalo 40 dní a že okrem pokúšania satanom, tam Ježiš okúsil aj pobyt medzi divou zverou i službu anjelov. 
V Starom zákone, ale i v mimobiblickej súdobej literatúre, je púšť miestom, kde bývajú démoni a divá zver. Existovalo množstvo modlitieb obsahujúcich formuly ochrany pred ich útokmi. Jedna z nich sa nachádza aj medzi starozákonnými žalmami: „Nestihne ťa nijaké nešťastie a k tvojmu stanu sa nepriblíži pohroma, lebo svojim anjelom dá príkaz o tebe, aby ťa strážili na všetkých tvojich cestách. Na rukách ťa budú nosiť, aby si si neuderil nohu o kameň. Budeš si kráčať po vretenici a po zmiji, leva i draka rozšliapeš.“ (Ž 91,10-13). 
Práve púšť je miestom veľmi úzko spojeným s dejinami vyvoleného národa a preto aj s dejinami spásy. Spása sa začína na púšti. Presnejšie cestou na púšť. Nie je to len známych 40 rokov putovania Izraela po púšti. Výstižnejším predobrazom je postava Mojžiša, ktorý sa na púšti 40 dní postí za Izrael: „Potom som sa vrhol pred Pána ako predtým, štyridsať dní a štyridsať nocí bez toho, že by som bol jedol chlieb a pil vodu, za všetky vaše hriechy, ktoré ste popáchali, keď ste robili, čo je ohavné v Pánových očiach, a keď ste ho hnevali.“ (Dt 9,18). Rovnako pozoruhodným predobrazom je Eliáš a jeho 40 dňová cesta púšťou na vrch Horeb, ktorej predchádza nasýtenie anjelom (1 Kr 19,4-8). Púšť je teda miestom, kde sa začína spása a kde sa prejavuje Božia moc. 

Ježiš je hnaný duchom na púšť ako miesto, kde má svoj domov divá zver a démoni. Je tam pokúšaný Satanom, ale zmienka o posluhovaní anjelmi je potvrdením jeho víťazstva. V už spomenutej tretej kapitole, v kontroverzii s jeruzalemskými zákonníkmi, Ježiš uvádza na svoju obranu príklad silného muža, ktorého premôže silnejší a vyplieni mu dom (Mk 3,27). Ježiš premáha zlého ducha v jeho domovine – v púšti. A práve v domovine zlého ducha sa nechá obsluhovať anjelmi, čo je okrem znaku víťazstva aj znakom požehnania. Púšť začína kvitnúť. 

Obsluhovanie anjelov osvetľuje ešte jeden starozákonný žalm, v ktorom Dávid oslavuje Boha ako svojho pastiera, ktorý mu pred očami nepriateľov pripravuje hostinu: „Prestieraš mi stôl pred očami mojich protivníkov. Leješ mi olej na hlavu a kalich mi napĺňaš až po okraj.“ (Ž 23,5). To je začiatok Božieho kráľovstva. Z púšte Ježiš potom vystupuje do Galiley a začína ohlasovať nové učenie s mocou, ktorá na každom mieste vyháňa zlého ducha z jeho pozícii. 
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