Biblická inšpirácia
10. nedeľa v období cez rok
Dvojfázová diskreditácia
Ježiš vošiel do domu a znova sa zišiel toľký zástup, že si nemohli ani chleba zajesť.  Keď sa to dopočuli jeho príbuzní, išli ho odviesť, lebo hovorili: "Pomiatol sa." Zákonníci, čo prišli z Jeruzalema, hovorili: "Je posadnutý Belzebulom" a: "Mocou kniežaťa zlých duchov vyháňa zlých duchov." On si ich zavolal a hovoril im v podobenstvách: "Ako môže satan vyháňať satana?  Ak sa kráľovstvo vnútorne rozdelí, také kráľovstvo nemôže obstáť,  a ak sa dom vnútorne rozbije, taký dom nebude môcť obstáť. Ak satan povstane proti sebe samému a je rozdelený, nemôže obstáť, ale je s ním koniec. Nik nemôže vniknúť do domu silného človeka a ulúpiť mu veci, kým toho silného nezviaže, až potom mu vyplieni dom. Veru, hovorím vám: Ľuďom sa odpustia všetky hriechy i rúhania, ktorými by sa rúhali. Kto by sa však rúhal Duchu Svätému, tomu sa neodpúšťa naveky, ale je vinný večným hriechom." Lebo hovorili: "Je posadnutý nečistým duchom." Tu prišla jeho matka a jeho bratia. Zostali vonku a dali si ho zavolať.  Okolo neho sedel zástup. Povedali mu: "Vonku ťa hľadá tvoja matka, tvoji bratia a tvoje sestry." On im odvetil: "Kto je moja matka a moji bratia?" Rozhliadol sa po tých, čo sedeli okolo neho, a povedal: "Hľa, moja matka a moji bratia. Lebo kto plní Božiu vôľu, je môj brat i moja sestra, i matka." 
(Mk 3,20-35)
Ježišovo pôsobenie v Kafarnaume sa deje spravidla v spoločenstve učeníkov a v blízkosti, alebo vo vnútri domu, ktorým bolo s veľkou pravdepodobnosťou bydlisko Šimona a Ondreja. Záujem, ktorý Ježiš vzbudzoval v Kafarnaume viedol k nevôli miestnych zákonníkov, ktorí si nevedeli rady s Ježišovým učením, pretože učil ako ten, čo má moc a nie ako oni (Mk 1,22). Na pomoc si preto prizvali svojich šikovnejších kolegov, resp. učiteľov z Jeruzalema a tí obvinili Ježiša z posadnutia zlým duchom. Pripísaním Ježišovi narábanie s mocou zlého ducha chceli jednak vysvetliť jeho zázraky  a jednak diskvalifikovať ho v očiach Kafarnaumčanov.  Ježišova obrana je zároveň aj varovaním pre zákonníkov. Poukazuje najprv na to, že satan nikdy nepôjde sám proti sebe v snahe zmocniť sa človeka. Zároveň prirovnáva situáciu posadnutého k situácii domu, ktorý je obývaný silným človekom. Musí prísť ktosi mocnejší, kto premôže siláka, zviaže ho a ulúpi mu veci. Týmto spôsobom sa Ježiš predstavuje ako ten, kto je silnejší než satan a vysvetľuje princíp svojich exorcizmov. Ježišova moc spútava satana a vyháňa ho preč. Podobným spôsobom je vyslobodený človek posadnutý légiou zlých duchov v kraji Gerazanov, ktorého nik nemohol spútať (Mk 5,2-3). 
Podstatou tejto Ježišovej moci je Duch Svätý. A tu prichádza k slovu Ježišovo varovanie pre zákonníkov. Ak totiž zostanú vo svojej zatvrdnutosti srdca v odmietaní Ježišovej moci a jej označovaní ako moci Belezebula, nikdy im nebudú odpustené ich hriechy. Odmietnutie odpúšťajúcej moci Ducha Svätého je rúhaním proti nemu a prekážkou k odpusteniu. Z toho miesta je neskôr odvodené učenie o hriechu proti Duchu Svätému, ktorým je stav zatvrdnutosti srdca voči odpúšťajúcej Božej moci. Takýto stav sa prejavuje spôsobmi, ktoré spomína katechizmus
Ježiš v tejto stati zápasí nielen s obvinením jeruzalemských zákonníkov, že jeho moc pochádza od zlého, ale aj so spochybnením jeho mentálneho zdravia, ktoré na prvý pohľad pochádza od jeho rodiny. Tá reaguje na správy o Ježišovej činnosti v Kafarnaume konštatovaním: „Pomiatol sa“ a vyráža z deň cesty vzdialeného Nazareta zasiahnuť a odviesť ho domov. Toto miesto sa niekedy zneužíva na antimariánsku propagandu a poukazuje sa tu na Máriino nepochopenie na jednej strane (Mk 3,21.31-32) i na Ježišovo zrieknutie sa matky a rodiny na druhej strane (Mk 3,33-35). Navyše tu vyvstáva problém Ježišových bratov. Treba byť však pozorným čitateľom a všimnúť si, že tu ide o tzv. Marekov sendvič – typický spôsob ako evanjelista Marek do jedného príbehu vkladá druhý, pričom obidva príbehy spolu súvisia a dávajú zmysel. V tomto prípade tým „pečivom“ je príbeh o príchode Ježišovej rodiny do Kafarnauma, ktorý je rozdelený na dve časti 3,20-21 a 3,31-35. Do neho je ako „náplň“ vložený Ježišov zápas s jeruzalemskými zákonníkmi o pôvode jeho moci (3,22-3,30). Obidva príbehy spolu súvisia v tom, že ide o rôzne formy diskreditácie Ježiša: buď je blázon, alebo posadnutý. Obidve obvinenia však majú jediného pôvodcu  a ním sú jeruzalemskí zákonníci. V texte sa píše, že „Ježišovi príbuzní išli ho odviesť, lebo hovorili: „Pomiatol sa“. Pozornému čitateľovi napadne otázka: „Kto hovoril, že Ježiš je posadnutý?“ Príbuzní nehovoria, že Ježiš je posadnutý, ale reagujú na správu, ktorá sa im dostala do uší a pochádzala od jeruzalemských zákonníkov. Potvrdzuje to hneď nasledujúci verš, ktorý odhaľuje Ježišových oponentov a ich plán diskreditácie Ježiša na dvoch frontoch. 
Ježiš si však elegantne vychutnal tento diskreditačný „sendvič“ a nielenže využil obvinenie z posadnutosti na pokarhanie a poučenie zákonníkov, ale použil svoju prichádzajúcu znepokojenú rodinu ako príklad novej Božej rodiny, do ktorej patria jeho učeníci, pretože ho počúvajú a tak plnia Božiu vôľu. Nie je to odmietnutie matky a rodiny, ale využitie aktuálnej situácie na hlásanie evanjelia o kráľovstve. Niečo podobné ako keď kazateľovi uprostred homílie zazvoní telefón, on sa pozrie kto volá a potom ho vypne ho s poznámkou: „Myslel som, že je to od Pána, ale nebolo, takže pokračujeme v Božom slove“. Otázka Ježišových bratov resp. sestier je uspokojivo vysvetlená Hieronymom a v novšej dobe Fitzmyerom ako označenie Ježišovej širšej rodiny (bratrancov, sesterníc).     
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