Biblická inšpirácia

11. nedeľa v období cez rok B
Reklama na Božie kráľovstvo
Ježiš povedal zástupom: „S Božím kráľovstvom je to tak, ako keď človek hodí semeno do zeme; či spí alebo vstáva, v noci či vo dne, semeno klíči a rastie a on ani o tom nevie. Zem sama od seba prináša úrodu: najprv steblo, potom klas a napokon plné zrno v klase. A keď úroda dozreje, hneď priloží kosák, lebo nastala žatva.“ A pokračoval: „K čomu prirovnáme Božie kráľovstvo alebo akým podobenstvom ho znázorníme? Je ako horčičné zrnko. Keď ho sejú do zeme, je najmenšie zo všetkých semien na zemi, ale keď sa zaseje, vzíde, prerastie všetky byliny a vyháňa veľké konáre, takže v jeho tôni môžu hniezdiť nebeské vtáky.“ V mnohých takýchto podobenstvách im hlásal slovo podľa toho, ako boli schopní počúvať. Bez podobenstva im ani nehovoril. Ale svojim učeníkom v súkromí všetko vysvetlil.

(Mk 4,26-34)

Štvrtá kapitola Markovho evanjelia podáva Ježišovo vyučovanie v podobenstvách, pričom sa tu rozlišuje vyučovanie zástupov a vysvetlenie podobenstiev učeníkom. Je to typický prvok pre toto evanjelium pretože sa ním chce zdôrazniť rozdiel v relatívne pohodlnom teoretickom počúvaní a v praktickom počúvaní (učeníctve), ktoré v sebe obsahuje nasledovanie Ježiša. Len ten, kto niečo opustil kvôli Ježišovi, dokáže pochopiť jeho slová o Božom kráľovstve, ostatným zostanú len podobenstvá, ktoré niečo odhaľujú, ale zároveň aj zahaľujú. Ich spoločným menovateľom je motivácia k rozhodnutiu pre Božie kráľovstvo, ktoré Ježiš ohlasuje. 

Obidve podobenstvá – o rastúcom semienku i horčičnom zrnku – majú svoje vyvrcholenie, ktoré má pohnúť poslucháčov k túžbe po Božom kráľovstve a k nasledovaniu Ježiša. V prvom prípade je to radostná udalosť žatvy, ktorá sa v úrodnej Galiley dala čakať až dvakrát v roku a v biblickom použití je synonymom požehnania, prosperity a plesania. Úlohou človeka, ktorý hodí zrno do zeme je potom len starať sa o svoju pôdu, s ktorou si zrno bude veľmi dobre rozumieť. Je jedno, či je noc, či deň, či bdie alebo spí, semeno Božieho kráľovstva sa postará o úspešnú žatvu. Práve „hodenie semienka“ na pôdu je v tomto podobenstve kľúčovým a nečudo, že je umiestnené v tej istej kapitole ako podobenstvo o rozsievačovi (Mk 4,3-20) . Život Ježišových poslucháčov sa mení vtedy, keď dovolia, aby im na ich pôdu hodil zrno Božieho kráľovstva. Ono je plne kompatibilné s prirodzenosťou človeka a dokáže urobiť ľudský život úrodným. 
Druhé podobenstvo má svoj vrchol v obraze veľkého stromu, na ktorom hniezdi nebeské vtáctvo. Pointa je v tom, že je to dielom malého zrnka. Hoci v skutočnosti samotný horčičný ker nebol nejakým veľkým dubom, predsa len vzhľadom k tomu, že bol skôr považovaný za „zeleninu“ jeho schopnosť uniesť niektoré ľahšie typy vtáctva bola pozoruhodná. Pán Ježiš túto schopnosť zámerne zväčšuje, aby ukázal ako málo viery v moc Božieho kráľovstva stačí k tomu, aby sa zo života človeka stalo niečo, čo zapadá do stvoreného sveta, ba dokonca v niečom ho presahuje a stáva sa tak požehnaním preň. Presah je v tom, že zo „zeleniny“ sa stáva strom. Prerastie všetky byliny a radí sa k cédrom, ktoré nielenže dávajú tieň, ale aj hniezdo nebeským vtákom.

V rámci Starého zákona má tento obraz charakter naplnenia Božích prisľúbení ako píše prorok Ezechiel: „Toto hovorí Pán: Ja vezmem z vrcholca vysokého cédra a zasadím; odlomím útly konárik z jeho výhonkov a zasadím na vysokej a povznesenej hore. Na vysokej hore Izraela ho zasadím, vyženie vetvy, urodí ovocie a bude veľký strom, takže bude pod ním bývať všetko vtáctvo rozličných druhov; v tieni jeho vetiev budú bývať.“ (Ez 17,22-24) Na rozdiel od Ezechiela Pán Ježiš hovorí nie o vetvičke cédra, ale o horčičnom zrnku, čo ešte zväčšuje dynamiku Božieho kráľovstva v človekovi. 

Poznámka evanjelistu Marka o tom, že svojim učeníkom Ježiš v súkromí všetko vysvetlil ukazuje, že podobenstvá boli také Ježišové „reklamné klipy“, ktoré mali poslucháčov pohnúť, aby prišli bližšie k Ježišovi a presvedčili sa na vlastnej skúsenosti o sile a účinnosti Božieho kráľovstva. Na druhej strane to, čo Ježiš dával poznať učeníkom v súkromí, bolo vysvetlenie ako tieto podobenstvá osvetľujú ich situáciu a čo to znamená byť učeníkom Božieho kráľovstva. Poslucháčom vonku ostávalo pozvanie mať skúsenosť učeníkov. Pre obidve skupiny to bolo veľmi osožné, pretože tak ako zástupy potrebovali počuť pozvanie do Božieho kráľovstva, tak učeníci potrebovali nanovo pochopiť svoju novú situáciu a svoj podiel na Božom kráľovstve. 
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