Biblická inšpirácia

13. nedeľa v období cez rok

Dotyky
Keď sa Ježiš znova preplavil loďou na druhý breh, zišiel sa k nemu veľký zástup a bol pri mori. Tu prišiel jeden z predstavených synagógy menom Jairus a len čo ho zazrel, padol mu k nohám a veľmi ho prosil: „Dcérka mi umiera. Poď, vlož na ňu ruky, aby ozdravela a žila.“ Ježiš odišiel s ním a za ním išiel veľký zástup a tlačil sa na neho.

Bola tam aj istá žena, ktorá mala dvanásť rokov krvotok. Veľa vystála od mnohých lekárov a minula celý majetok, ale nič jej nepomohlo, ba bolo jej vždy horšie. Keď sa dopočula o Ježišovi, prišla v zástupe zozadu a dotkla sa jeho šiat. Povedala si totiž: „Ak sa dotknem čo len jeho odevu, ozdraviem.“ A hneď prestala krvácať a pocítila v tele, že je z choroby vyliečená. Ježiš hneď poznal, že z neho vyšla sila. Obrátil sa k zástupu a spýtal sa: „Kto sa to dotkol mojich šiat?“ Jeho učeníci mu vraveli: „Vidíš, že sa na teba tlačí zástup, a pýtaš sa: ‚Kto sa ma dotkol?‘“ Ale on sa obzeral, chcel vidieť tú, čo to urobila. Žena, vediac, čo sa s ňou stalo, prišla so strachom a chvením, padla pred neho a povedala mu celú pravdu. A on jej povedal: „Dcéra, tvoja viera ťa uzdravila. Choď v pokoji a buď uzdravená zo svojej choroby.“

Kým ešte hovoril, prišli z domu predstaveného synagógy a povedali: „Tvoja dcéra umrela; načo ešte unúvaš učiteľa?“ Ale keď Ježiš počul, čo hovoria, povedal predstavenému synagógy: „Neboj sa, len ver!“ A nikomu nedovolil ísť za sebou, iba Petrovi, Jakubovi a Jakubovmu bratovi Jánovi. Keď prišli k domu predstaveného synagógy, videl rozruch, plač a veľké bedákanie. Vošiel dnu a povedal im: „Prečo sa plašíte a nariekate? Dievča neumrelo, ale spí.“ Oni ho vysmiali. Ale on všetkých vyhnal, vzal so sebou otca a matku dievčaťa a tých, čo boli s ním, vstúpil ta, kde dievča ležalo, chytil ho za ruku a povedal mu: „Talitha kum!“, čo v preklade znamená: „Dievča, hovorím ti, vstaň!“ A dievča hneď vstalo a chodilo; malo totiž dvanásť rokov. I stŕpli od veľkého úžasu. On im prísne prikázal, že sa to nesmie nik dozvedieť, a povedal, aby dievčaťu dali jesť.

(Mk 5,21-43)

V tejto stati Markovho evanjelia je veľmi dobre viditeľný ďalší prípad tzv. Markovho „sendviča“. Príbeh o uzdravení Jairovej dcéry je rozdelený na dve časti a doprostred je umiestnený zázrak uzdravenia ženy trpiacej dvanásť rokov na krvotok. V obidvoch prípadoch zohráva dôležitú úlohu dotyk Ježiša a postihnutej ženy, resp. mŕtvej dcéry predstaveného synagógy. Tento dotyk pôsobí obojsmerne: od Ježiša smerom k človeku i od človeka smerom k Ježišovi. Tak ako Jairova dcéra je vrátená do života Ježišovým dotykom, tak chorá žena sa dotknutím Ježiša uzdravuje z dvanásťročnej choroby.
Zaujímavé je opakovanie časového obdobia dvanástich rokov. Chorá žena trpí toto dlhé obdobie gynekologickou chorobou, ktorá nielenže ju robí rituálne nečistou, ale bráni jej v naplnení túžby po materstve.  Prvý dôsledok tejto choroby je zrejmý zo strachu s akým predstupuje pred Ježiša, aby verejne priznala svoju chorobu pred celým zástupom ľudí, ktorý sa tlačil na Ježiša. Mohla predpokladať nevôľu ľudí, ktorí sa mali dozvedieť, že medzi nimi sa tlačila rituálne nečistá žena. Tento strach pred ľuďmi je však prekonaný „bázňou a chvením“ – atribútmi, ktoré patria v biblickej reči k opisu stretnutia sa človeka s Božou mocou. Tá je prítomná v Ježišovi a radikálne mení ženinu situáciu. Namiesto verejného odsúdenia je verejne vyhlásená za čistú a uzdravenú. Ježiš ju vracia späť do spoločenského života. Rehabilituje ju. Mohla odísť nepoznaná tak nenápadne ako prišla zozadu k obrube Ježišovho odevu. Ježiš však k nej nechcel byť obrátený chrbtom a chcel ju vidieť. Nechcel byť pre ňu len zázračným talizmanom, chcel sa na ňu pozrieť s rovnakou láskou ako na svojich učeníkov, ktorí paradoxne videli okolo Ježiša len tlačiaci sa zástup. Týmto postojom im dal Ježiš ďalšiu lekciu. Nie je strojom na uzdravovanie, ale Božou láskou prítomnou  medzi ľuďmi. Po dvanástich rokoch choroby tak žena znovu našla svoju ženskosť, potenciál materstva i akceptovanie v spoločnosti.

Prípad Jairovej dcéry hovorí rovnako o novom živote. Vo svojich dvanástich rokoch, v čase keď sa mala začať postupne stávať ženou, stráca život kvôli nejakej neznámej chorobe. Jairus dvanásť rokov „investoval“ do jej výchovy a zrazu ju spolu s manželkou strácajú vtedy, keď v ich kultúre prichádzal pomaly čas uvažovať o jej vydaji. Jairova prosba na kolenách je nasmerovaná k Ježišovmu dotyku: „Poď vlož na ňu ruky, aby ozdravela a žila“. Podobne ako v prípade chorej ženy, ktorá musí prekonávať prekážku davu, aj Jairus je postavený do úlohy viac veriť Ježišovmu slovu ako naliehaniu smútiaceho davu. A podobne ako v prvom prípade ani tu dav nepostrehne priebeh zázraku. Ten je rezervovaný len tým, ktorých sa to týka a trom vybraným učeníkom. Ježiš schválne hovorí zástupu, že dievča spí, aby uchránil intimitu uzdravenia pre najbližších. Im je vyhradený úžas, dav vonku si bude myslieť, že sa mýlili a že Ježiš mal pravdu, keď hovoril o spánku dievčaťa, ale Jairus s manželkou a traja vybraní učeníci videli vzkriesenie z mŕtvych.  

Tak ako uzdravená žena mala ísť v pokoji, tak vzkriesená Jairova dcéra vstáva a chodí. V obidvoch prípadoch je to zdrojom veľkej radosti. Ježiš sa dotkol odumretej ženy i mŕtvej dievčiny. Neostal však znečistený, ale vďaka tomuto uzdravujúcemu dotyku Božej moci – Lásky – vrátil život obidvom ženám a spolu s ním aj potenciál odovzdávať ho ďalej.
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