Biblická inšpirácia

14. nedeľa v období cez rok

Tesár či prorok?
Potom odtiaľ odišiel a prišiel do svojej vlasti; jeho učeníci išli s ním.  Keď nadišla sobota, začal učiť v synagóge. Počúvalo ho mnoho ľudí a s údivom hovorili: "Skade to má tento? Aká to múdrosť, ktorej sa mu dostalo, a zázraky, čo sa dejú jeho rukami?! Vari to nie je tesár, syn Márie a brat Jakuba a Jozesa, Júdu a Šimona? A nie sú tu s nami aj jeho sestry?" A pohoršovali sa na ňom. Ježiš im povedal: "Proroka si všade uctia, len nie v jeho vlasti, medzi jeho príbuznými a v jeho dome." A nemohol tam urobiť nijaký zázrak, iba že vložením rúk uzdravil niekoľko chorých. A čudoval sa ich nevere. Potom chodil po okolitých dedinách a učil. 
(Mk 6,1-6)

Ježiš odchádza z Kafarnauma do Nazareta. Zdá sa, že príchod Ježišovej rodiny do Kafarnauma, ktorý bol vyprovokovaný informáciami z prostredia jeruzalemských zákonníkov, že Ježiš sa pomiatol (Mk 3,21), splnil svoj cieľ. Aspoň takto si to mysleli Ježišovi odporcovia, pretože Ježiš opúšťa Kafarnaum a prichádza do Nazareta. Ale kúsok Kafarnauma si berie so sebou. Nie sú to len jeho učeníci, ale aj učenie o Božom kráľovstve. Nazaretčania sa divia múdrosti a sile jeho učenia. Sú však nakazení zvesťami, ktoré ešte predtým prenikli do Nazareta. Ich spoločným menovateľom nie je priame spochybňovanie Ježišovej moci, ktoré je zbytočné, pretože všetci vidia a počujú. Podstatou opozície voči Ježišovi je spochybňovanie pôvodu jeho moci. Otázka: „Skade to má tento?“ pochádza z podobného uvažovania ako obvinenie, že koná mocou zlého ducha (Mk 3,22). A podobne ako v predchádzajúcom prípade, aj tu je do toho zatiahnutá Ježišova rodina (Mk 3,21). Tentoraz to nie je útok na Ježiša cez rodinu, ale cez jeho pôvod a chýbajúce „tituly“. 
Prekážkou pre Nazaretčanov bolo to, že sa Ježiš vymykal z ich schém myslenia. Nemôže byť predsa z tesára učiteľ zákona. To, že sa na ňom pohoršovali (gr. eskandalizonto) sa dá rozumieť tak, že ho prestali počúvať a brať jeho slovo vážne. Podobným spôsobom je použité toto sloveso aj pri vysvetlení skalnatej pôdy v podobenstve o rozsievačovi: „Do skalnatej pôdy zasiate je u tých, čo počúvajú slovo a hneď ho s radosťou prijímajú,  ale nemajú v sebe koreňa, sú chvíľkoví. Keď potom nastane pre slovo súženie alebo prenasledovanie, hneď odpadnú (sa pohoršia, gr. skandalizontai).“ (Mk 4,16-17). Podobný význam pohoršovania v zmysle odpadnutia od učenia a učiteľa sa nachádza v Markovom evanjeliu, keď Ježiš na Olivovej hore predpovedá učeníkom ich odpadnutie resp. pohoršenie: „Vtedy im Ježiš povedal: "Všetci odpadnete, lebo je napísané: “Udriem pastiera a ovce sa rozpŕchnu” (Mk 14,27).
Pre tvrdé „skalnaté“ srdce Nazaretčanov Ježiš tam nemohol urobiť veľa zázrakov a jeho čudovanie sa nad ich neverou je postavené na údive ako ľahko a lacno sa im sprotivilo Ježišovo učenie. Stačilo poukázanie na Ježišov pôvod a už odpadávali od neho. V porovnaní s nimi boli učeníci vytrvalejší. Až pohoršenie (gr. skandalon) ukrižovania ich zlomilo. Nazaretčania prijali Ježiša ako tesára resp. stavbára, od ktorého chceli len stavbárske služby. Bol u nich takto zaradený a ich vlastné komplexy im nedovolili vidieť v ňom proroka. Preto sa im Ježiš sám predstavuje ako prorok, keď na seba vzťahuje skúsenosť starozákonných prorokov a doslovne hovorí, že nikde prorok nie je zneuctený, len vo svojej vlasti. Keď sa neskôr pýta svojich učeníkov, za koho ho ľudia pokladajú, v zbierke jeho titulov sa nachádza často titul prorok (Mk 8,27-28), ale ani raz titul tesár. 

Postoj Nazaretčanov k Ježišovi by sa dal obrazne prirovnať k ľuďom stojacim v rade pred zatvoreným autobusom a v pravidelných intervaloch vyhadzujúcich dozadu muža, ktorý sa cez nich polhodiny derie dopredu a sklamaný krúti hlavou: „No ja to dnes asi nenaštartujem“. 
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