Biblická inšpirácia

15. nedeľa v období cez rok

Striasanie zlých duchov
Ježiš zvolal Dvanástich a začal ich posielať po dvoch. Dal im moc nad nečistými duchmi a prikázal im, aby si okrem palice nebrali na cestu nič: ani chlieb ani kapsu ani peniaze do opaska, ale aby sa obuli do sandálov a neobliekali si dvoje šiat.

A povedal im: „Keď kdekoľvek vojdete do domu, ostaňte tam, kým odtiaľ nepôjdete ďalej. Ale keby vás na niektorom mieste neprijali, ani nevypočuli, odíďte odtiaľ a straste si prach z nôh na svedectvo proti nim.“

Oni šli a hlásali, že treba robiť pokánie. Vyhnali mnoho zlých duchov, pomazali olejom veľa chorých a uzdravovali.

(Mk 6,7-13)
Evanjelista Marek stručne opisuje prvé vyslanie Dvanástich ohlasovať Božie kráľovstvo. Títo vyvolení učeníci a po nich neskôr ďalší, si mohli vyskúšať moc Božieho kráľovstva. Táto skúšobná jazda mala svoje pravidlá. To, čo im Ježiš dal vyskúšať bolo jedinečné. Dostali moc nad nečistými duchmi a nemali si nič brať so sebou na cestu. Napriek tomu pomazali olejom mnoho chorých a uzdravovali. 
Pozorný čitateľ sa môže pýtať odkiaľ teda vzali olej na pomazanie chorých. Odpoveď sa dá nájsť aj v pozornom čítaní inštrukcie o striasaní prachu. Táto prax mala pôvod v snahe pravoverných Židov odstrániť zo svojho života všetko, čo by ich mohlo poškvrňovať. Bolo to bežné napríklad v Kafarnaume, kedy sa Židia vracali z pohanského územia a pred bránami mesta si striasali prach z nôh, aby na nich nič „pohanského“ nezostalo. Ježiš prikazuje svojim učeníkom striasanie prachu z nôh pri odchode z domov a dedín, kde by ich neprijali. 
Prijatie do domu naopak znamenalo zotrvanie na takomto mieste. Ostať na mieste, resp. v dome, znamenalo prijať pohostinstvo domácich, čo v našej kultúre znamená niekedy problém a komplikáciu, pretože moderný človek začína veriť tomu, že všetko už vie a všade bol, a keď náhodou nie, tak si to vie „vygúgliť“ na internete. V kultúre Ježišovej doby to však znamenalo poctu pre domácich prijať pocestného, pretože s ním prijali do domu aj potenciál nových informácií. Pocestný bol pre nich zdrojom nových „technológií“, hovoril o tom čo videl a počul a tak ich obohatil. Na oplátku oni sa postarali o všetko čo potreboval, o chlieb i o ubytovanie, takže pocestný nemusel nosiť pri sebe suchý chlieb ani platiť za ubytovanie. Navyše pocestný v sandáloch a jednom odeve bez kapsy nebol ani cieľovou skupinou zlodejov, ktorí zvykli číhať v údoliach Galilei. Ježišovi učeníci sa tak naplno mohli sústrediť na ohlasovanie pokánia, na „technológiu Božieho kráľovstva“ a službu tou mocou, ktorú im dal Ježiš vyskúšať. Tu niekde možno vidieť základ uzdravenia chromého v Jeruzaleme po zoslaní Ducha Svätého, kedy apoštol Peter žobrajúcemu chudákovi hovorí: „Striebro a zlato nemám, ale čo mám, to ti dám: V mene Ježiša Krista Nazaretského vstaň a choď!“  (Sk 3,6)
Odpoveď na otázku odkiaľ mali olej na pomazanie chorých je vcelku prozaická: z domov, kde ich prijali. Tak sa rodili základy Kristovej rodiny. Ježiš učil svojich apoštolov nielen spoliehať sa na moc jeho kráľovstva, ale touto mocou aj budovať vzťahy. Oni potom tam, kde ich prijali striasli nie prach zo svojich nôh, ale nečistých duchov a choroby z domácich.
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