Biblická inšpirácia

16. nedeľa v období cez rok B
Hladní vojaci
Apoštoli sa zišli k Ježišovi a porozprávali mu všetko, čo robili a učili. On im povedal: "Poďte vy sami do ústrania na pusté miesto a trochu si odpočiňte." Lebo stále prichádzalo a odchádzalo mnoho ľudí a nemali sa kedy ani najesť. Odišli teda loďou na pusté miesto do samoty. Ale videli ich odchádzať a mnohí sa dovtípili, kam. Pešo sa ta zbehli zo všetkých miest a predstihli ich. Keď vystúpil a videl veľký zástup, zľutoval sa nad nimi, lebo boli ako ovce bez pastiera. A začal ich učiť mnohým veciam. 
(Mk 6,30-34)
Spoločenstvo učeníkov okolo Ježiša dostávalo prvé črty rodiny. Návrat a rozpovedanie skúsenosti z prvej misie je plné rodinného ducha. K Ježišovi sa schádzajú jeho učeníci, ktorí mu prinášajú svoje dojmy z praktického ohlasovania Božieho kráľovstva. Ježišova reakcia na túto spätnú väzbu je pozvanie k odpočinku. Dôvodom je úspešnosť prvej misie. Ľudia už prichádzali nielen za Ježišom, ale vďaka Ježišovmu povereniu aj za učeníkmi. Prichádzali za mocou, ktorú Ježiš učeníkom odovzdal. Jedno z miest, ktoré to potvrdzuje, je aj žiadosť otca o uzdravenie posadnutého syna adresovaná učeníkom pod horou premenenia, ktorú učeníci nevedeli zrealizovať (Mk 9,14-30).

Veľký záujem o uzdravujúcu moc Božieho kráľovstva, ktoré Ježiš so svojimi učeníkmi ohlasoval, spôsobil, že učeníci boli vystavení podobnému tlaku ako Ježiš na začiatku svojho pôsobenia v Kafarnaume. Evanjelista Marek opisuje Ježišov spôsob odpočinku ako ranný odchod na pusté miesto do samoty, aby sa modlil (Mk 1,35-38). Niečo podobné Ježiš ponúka svojim učeníkom. Pozýva ich na pusté miesto, ďaleko od zástupov. Neponúka im však veľa odpočinku. Hovorí „trochu“. Cieľom tohto odpočinku malo byť predovšetkým jedlo, na ktoré predtým nemali čas. A práve jedlo sa stáva dôležitým prepojením s nasledujúcimi udalosťami. 

Možno sa domnievať, že učeníci sa s Ježišom odobrali loďou z Kafarnauma na ono pusté miesto okolo poludnia. Pustým miestom sa nemyslí púšť, ale zátoka, kde Ježiš s učeníkmi trávil čas a kde už pretým zástupy prichádzali počúvať Ježiša hovoriaceho v podobenstvách (Mk 4,1-34). Tam, kde ho vyhľadal predstavený synagógy Jairus s prosbou o záchranu svojej dcérky (5,22-24). Preto nebolo ťažké ľuďom túžiacim po moci Božieho kráľovstva vyhľadať Ježiša a jeho učeníkov aj počas oddychu v ústraní, kedy mali konečne trochu času na oddych a jedlo. Skôr než Ježiš vystúpil z loďky na breh, už tam boli ľudia hladní po jeho slove a moci. Na loďke hladní učeníci a na brehu hladné zástupy. Túto dilemu Ježiš riešil bez váhania. Uprednostnil nasýtenie duchovného hladu ľudí, pred nasýtením hladných učeníkov.

Evanjelista Marek opisuje Ježišov súcit s ľuďmi, čo ho vyhľadali aj na mieste odpočinku, pomocou slovesa splanchnizomai („zľutovať sa“; „pohnúť vnútro“). Podobným slovesom opisuje evanjelista Lukáš Ježišov súcit s vdovou smútiacou nad rakvou svojho jediného syna (Lk 7,13), súcit Samaritána s doráňaným človekom na ceste z Jericha do Jeruzalema (Lk 10,33), i súcit otca s márnotratným synom (15,20). Dôvod Ježišovho súcitu je chaos v Božom vyvolenom ľude, ktorému chýba pastier. Ježiš berie na seba zodpovednosť za uspokojenie duchovného hladu a učí ich mnohým veciam. Kým sa to deje, vyhladovaní učeníci začnú prosiť Ježiša aby prepustil ľud, aby sa rozišli a postarali sa každý o seba. A práve v tomto bode veľkej únavy provokuje Ježiš vo svojich hladných učeníkoch vieru výzvou: „Vy im dajte jesť“ (Mk 6,37). V celom kontexte tohto ťažkého dňa mohli učeníci hundrať, vybuchnúť a tresnúť po stole, ale neurobili tak. Boli so svojim majstrom. Vedeli, že nehovorí len tak do vetra, že jeho slová sú sprevádzané mocou. Tento malý úkon viery z ich strany, tento skutok trpezlivosti v čase únavy vyústil do úžasnej skúsenosti rozmnoženia chlebov a rýb, ktorú im potom neskôr Ježiš pripomenul (Mk 8,19). Istý slávny generál raz poznamenal, že vojnu vyhrávajú hladní vojaci.
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