Biblická inšpirácia

18. nedeľa v období cez rok B
Otázky a odpovede
Zástup zbadal, že tam nie je ani Ježiš, ani jeho učeníci. Preto aj oni nastúpili na loďky, prišli do Kafarnauma a hľadali Ježiša. Keď ho na druhom brehu mora našli, povedali mu: „Rabbi, kedy si sem prišiel?“ Ježiš im odpovedal: „Veru, veru, hovorím vám: Nehľadáte ma preto, že ste videli znamenia, ale preto, že ste jedli z chlebov a nasýtili ste sa. Nezháňajte sa za pominuteľným pokrmom, ale za pokrmom, ktorý ostáva pre večný život, a ten vám dá Syn človeka. Lebo jeho označil Otec, Boh, svojou pečaťou.“ Povedali mu: „Čo máme robiť, aby sme konali Božie skutky?“ Ježiš im odpovedal: „Boží skutok je veriť v toho, ktorého on poslal.“ Povedali mu: „Aké znamenie urobíš, aby sme videli a uverili ti? Čo urobíš? Naši otcovia na púšti jedli mannu, ako je napísané: ‚Dal im jesť chlieb z neba.‘“ Ježiš im odvetil: „Veru, veru, hovorím vám: Nie Mojžiš vám dal chlieb z neba, ale môj Otec vám dáva pravý chlieb z neba. Lebo Boží chlieb je ten, ktorý zostúpil z neba a dáva svetu život.“ Povedali mu: „Pane, vždy nám dávaj taký chlieb.“ Ježiš im povedal: „Ja som chlieb života. Kto prichádza ku mne, nikdy nebude hladovať, a kto verí vo mňa, nikdy nebude žízniť.“
(Jn 6,24-35)

Medzi zázračným rozmnožením chleba veľkému zástupu (Jn 6,1-14) a ďalším stretnutím zástupu s Ježišom (Jn 6,24-35) sa v Jánovom evanjeliu podobne ako u Marka a Matúša uvádza Ježišovo kráčanie po mori (Jn 6,15-23). Takto sa dej presúva od miesta zázračného rozmnoženia – tradične umiestňovanému do lokality Tabgha – späť do Kafarnauma. Zástup po nasýtení hľadá Ježiša a jeho učeníkov, keď ich nenachádza preplavuje sa do Kafarnauma, kde hľadá už len Ježiša. Celá ďalšia stať (Jn 6,24-59) je postavená na otázkach zástupu a neskôr zákonníkov a následných Ježišových odpovediach. Učeníci sú postavení mimo hru a na scéne sa objavujú až na konci kapitoly ako tí, ktorí počúvali celý priebeh Ježišovej diskusie so zástupmi a zákonníkmi (Jn 6,60-71).
Prvá otázka, ktorú kladú zástupy Ježišovi, sa týka času kedy prišiel do Kafarnauma. Nevideli ho totiž večer odchádzať s učeníkmi a ráno už tam nebol (Jn 6,22). Zaujímavé je aj oslovenie Ježiša: „Rabbi“. Nazývajú ho tak ako prví učeníci, ktorí na popud Jána Krstiteľa prišli za Ježišom a chceli vedieť kde býva (Jn 1,35-39). Možno tu rozoznať prvok nasledovania Ježiša. Zástupy idú za Ježišom. On ich však schladí svojou opdpoveďou, ktorou nepodáva informáciu o čase resp. spôsobe svojho príchodu do Kafarnauma, ani ich nevolá za sebou ako rabbim, ktorí rozmnožuje chlieb. To, čo im ponúka je pravé učeníctvo postavené na hľadaní pokrmu, ktorý ostáva pre večný život, nie na hľadaní pominuteľného pokrmu, ktorý nasycuje len nakrátko. Kontrast medzi pokrmom ostávajúcim pre večný život a pominuteľným pokrmom vysvetľuje aj zmysel znamenia rozmnoženia chlebov, ktoré malo slúžiť na pritahnutie zástupov k Ježišovi ako tomu, čo dáva živý chlieb. Ježiš sa tu sám označuje ako Syn človeka označený pečaťou Boha Otca. Toto označenie odkazuje späť k prológu, kde je Ježiš predstavený ako ten, v ktorom bol život ako svetlo ľudí (Jn 1,4). 

Kým na prvú otázku dostali zástupy Ježišovu korigujúcu odpoveď, svojou druhou otázkou chceli oni korigovať Ježiša. Nevnímali ho ako Syna človeka, ale stále len ako rabbiho. A preto sa ho aj pýtali ako rabbiho: „Čo máme robiť, aby sme konali Božie skutky?“ Typická otázka, ktorá predpokladá odpoveď v podobe vymenovania spôsobov konkrétnych skutkov, ktoré by zodpovedali Božiemu zákonu – Tóre – a zaručili Bohom požehnaný život. Ježiš ich prekvapuje, keď za Boží skutok označuje vieru v neho ako „Syna človeka, označeného pečaťou Boha Otca“. Toto sa ukrýva pod opisným vyjadrením: „veriť v toho, koho on poslal“.
Ježišova druhá odpoveď paradoxne vracala zástupy k jeho prvej odpovedi. Začínajú tušiť, že tu majú niekoho, kto chce byť viac než učiteľ. Preto žiadajú od neho nejaké znamenie a pritom si neuvedomujú, že len nedávno boli svedkami takého znamenia. Rozmýšľajú stále v línií Mojžišovho Zákona, ktorý bol v múdroslovnych biblických knihách chápaný ako manna resp. ako pokrm z neba daný cez Mojžiša. Chcú od Ježiša, aby im dal znamenie, že má právo spochybňovať jedinečnú autoritu Mojžiša a Tóry ako trvalého sprítomnenia manny pre židovský národ.
 Preto im Ježiš na ich otázku po znamení odpovedá vysvetlením úlohy Mojžiša ako sprostredkovateľa dočasného pokrmu a seba ako toho, kto zostúpil z neba a je chlebom života. Pripomína tu svoju prvú odpoveď. A to nielen úvodným zdôraznením: „Veru veru hovorím vám...“, ale aj poukázaním na seba ako Syna človeka potvrdeného pečaťou Boha Otca. 
V tomto bode končí pýtanie sa zástupu. Už sa nepýtajú ale prosia: „Pane vždy nám dávaj taký chlieb“. Dostávajú sa do stavu v akom bola Samaritánka, keď si od Ježiša pýtala živú vodu (Jn 4,15). Ale podobne ako v jej prípade, aj tomto prípade čaká prosiacich konfrontácia s vlastnou slabosťou a preto ich Ježiš povzdbudzuje, aby prichádzali k nemu a verili mu. V ďalšom priebehu šiestej kapitoly sa už zástup nebude pýtať, ale na scénu vystúpia zákonníci.  
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