Biblická inšpirácia

19. nedeľa v období cez rok

Šomranie
Židia šomrali na Ježiša, lebo povedal: „Ja som chlieb, ktorý zostúpil z neba,“ a hovorili: „Vari to nie je Ježiš, Jozefov syn, ktorého otca a matku poznáme? Ako teda hovorí: ‚Zostúpil som z neba!?‘“

Ježiš im odpovedal: „Nešomrite medzi sebou! Nik nemôže prísť ku mne, ak ho nepritiahne Otec, ktorý ma poslal. A ja ho vzkriesim v posledný deň. U Prorokov je napísané: ‚Všetkých bude učiť sám Boh.‘ A každý, kto počul Otca a dal sa poučiť, prichádza ku mne. Nie že by bol niekto videl Otca; iba ten, ktorý je od Boha, videl Otca. Veru, veru, hovorím vám: Kto verí, má večný život.

Ja som chlieb života. Vaši otcovia jedli na púšti mannu a pomreli. Toto je ten chlieb, ktorý zostupuje z neba, aby nezomrel nik, kto bude z neho jesť.

Ja som živý chlieb, ktorý zostúpil z neba. Kto bude jesť z tohoto chleba, bude žiť naveky. A chlieb, ktorý ja dám, je moje telo za život sveta.“
(Jn 6,41-51)

Keď končia ľudia zo zástupu so svojimi otázkami a vyjadrujú svoju túžbu po živom chlebe, ktorým je Ježiš ako ten, ktorého poslal Boh Otec (Jn 6,34-35), na scénu vystupujú experti, ktorí začínajú nanovo spochybňovať Ježiša. Evanjelista Ján ich označuje ako „Židov“. Nemyslí tým Židov ako národ, ale tých, ktorí tento národ zastupujú. V kontexte ostatných evanjelií Ježišovými protivníkmi v Kafarnaume boli miestni zákonníci, ktorí si na pomoc zavolali zákonníkov z Jeruzalema. Od tejto skupiny pochádzalo obvinenie, že Ježiš je posadnutý zlým duchom (Mk 3,22), ktoré prezentovali pred kafarnaumským publikom i obvinenie, že je pomätený (Mk 3,21), ktoré exportovali do Nazareta, kde bol Ježiš neprijatý ako prorok, pretože všetci poznali jeho rodinu a jeho ako syna tesára (Mk 6,1-6). Táto skupina spochybňuje Ježiša ako „poslaného od Otca“ práve odkazom na jeho rodinu. Poznáme jeho otca a matku, nemohol teda zostúpiť z neba. 
Konanie zákonníkov opisuje evanjelista Ján ako šomranie, čo je pojem typický pre opis postoja vyvoleného národa na púšti, keď sa búril a šomral proti Mojžišovi (Nm 14,2). Toto šomranie bolo šomraním proti Bohu samému a preto trestom zaň bola smrť na púšti (Nm 14,26-30). Ježišove slová adresované „Židom“  sú napomenutím, aby nešomrali a nepostihol ich za to trest, ale zároveň aj pozvaním, aby lepšie počúvali Boha, ktorého on nazýva svojím Otcom. Vtedy budú môcť prísť k Ježišovi a on im dá nový život – vzkriesi ich v posledný deň. Celý tento proces počúvania Otca a príchodu k Ježišovi je obsiahnutý vo výraze „uveriť“. Výsledkom tohto uverenia je vlastnenie večného života. 
Na konci svojho napomenutia a povzbudenia pre „Židov“ Ježiš sa znovu predstavuje ako „chlieb života“ a poukazuje na nedostatočnosť zachovávania Mojžišovho zákona, ktoré je obrazne vyjadrené ako jedenie manny na púšti. Znova opakuje, že on je tá „pravá manna“, on je ten pravý zákon a ten, kto ho prijme ako chlieb života poslaný od Otca, bude mať večný život. V týchto slovách sa nachádza aj narážka na „otcov“ jeho oponentov, ktorí síce na púšti jedli mannu, ale nič im to nepomohlo, pretože neverili a pomreli na púšti. Pre Ježišových odporcov je to výzva obrátiť sa, aby nedopadli ako ich predkovia, keď sa pred bránami zasľúbenej zeme otočili a dobrovoľne sa vrátili na púšť, kde musela celá generácia zahynúť, pretože neuverili Bohu. 

Ježiš sa predstavuje ako nová manna a nová šanca uveriť a mať život. Prijatie Ježiša je aj hlavnou témou Jánovho prológu, na ktorý sa v tejto časti odkazuje. Prijatie Ježiša je aj podmienkou k pochopeniu jeho ďalších slov o chlebe života, ktoré sa nachádzajú v nasledujúcej časti Jánovej šiestej kapitoly.
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