2. adventná nedeľa – B

Radostná príprava, alebo príprava na radosť.
Začiatok evanjelia Ježiša Krista, Božieho Syna. Prorok Izaiáš napísal: „Hľa, posielam svojho posla pred tvojou tvárou a on ti pripraví cestu. Hlas volajúceho na púšti: ‚Pripravte cestu Pánovi, vyrovnajte mu chodníky!‘“ Ján bol na púšti, krstil a hlásal krst pokánia na odpustenie hriechov. Prichádzala k nemu celá judejská krajina i všetci Jeruzalemčania. Vyznávali svoje hriechy a dávali sa mu krstiť v rieke Jordán. Ján nosil odev z ťavej srsti a okolo bedier kožený opasok. Jedával kobylky a lesný med. A hlásal: „Po mne prichádza mocnejší, ako som ja. Ja nie som hoden ani zohnúť sa a rozviazať mu remienok na obuvi. Ja som vás krstil vodou, ale on vás bude krstiť Duchom Svätým.“ (Mk 1,1-8)

Evanjelium – radostná zvesť Ježiša Mesiáša, Syna Božieho – sa v Markovom podaní začína splnením inej radostnej zvesti o Božom vstupe do dejín. Boh (Pán)
 príde ako kráľ a pred ním príde jeho posol, ktorý mu pripraví cestu. 
 Zaujímavé je, akým spôsobom má pripraviť onen posol cestu Pánovi? Tým, že je hlasom volajúcim na púšti, že kričí a vyzýva k pripravenosti na Boží príchod. Upozorňuje na príchod kráľa. Paradoxne však má pripraviť cestu tak, že má „naštartovať“ pri jej príprave iných. 

Rovnako pozoruhodné je, že Pánova cesta bude prechádzať púšťou, že tam je mu potrebné pripraviť cestu. Nie tam, kde by ju každý očakával, a kde je už zdanlivo pripravená. Skúsenosť púšte je samozrejmé spojená s postavou Mojžiša a odovzdaním Zákona. Ale keď sa lepšie pozrieme na Mojžišovu postavu, môžeme si všimnúť podobný moment prekvapenia: Mojžiš sa nestáva vodcom a záchrancom Izraela na faraónovom dvore ako adoptovaný člen faraónovej rodiny, kedy by sa to vzhľadom na jeho možnosti dalo čakať, ale na púšti kedy to vôbec nečaká a kedy ho Boh prekvapí v horiacom kríku a pošle ho späť, aby vyviedol ľud na púšť klaňať sa Pánovi. Napriek tomu, že sú Božie cesty vysoko nad ľudskými cestami
, Boh neprestáva volať ľudí na svoje cesty. Žiada – podobne ako v prípade Mojžiša a jeho ľudu – putovanie, zmenu, objavenie „novej cesty“ na púšti. Pritom nie je chybou vidieť v púšti alegorický obraz stvorenia (i človeka) poznačeného hriechom.
Čo to znamená vyrovnať Pánovi chodníky na pustatine? Chodníkom sa myslí vo Svätom Písme život človeka, jeho konkrétne skutky, ktorými sa dostáva buď na priamy a spravodlivý chodník, alebo kráča (žije) na chodníkoch neprávosti. Veľmi pekné prisľúbenie v súvislosti s púšťou a Božou cestou sa nachádza v Iz 35,7-9: „Vyschnutá zem bude jazerom a suchá pôda prameňom vôd; na mieste, kde sa rozvaľovali šakaly, je zeleň trsti a šašiny. I bude tam chodník, cesta: cestou svätou sa bude volať, nečistý po nej neprejde, len môj ľud pôjde po nej, ani prostoduchí tam nezblúdia. Nebude tam leva a dravá zver ta nevystúpi, nenájde sa tam; len vykúpení budú kráčať.“ Môžeme si teda dovoliť povedať, že Boh sa chce prechádzať chodníkmi ľudí (a spolu s ľuďmi). Človek má byť miestom Božej prítomnosti, chodníkom Božej slávy, kde Boh nielen „necháva odtlačok svojich nôh“, ale kde je skutočne prítomný. 

Spomenuté starozákonné proroctvo sa napĺňa v službe a postave Jána Krstiteľa. Čo robí Ján Krstiteľ? Je na púšti. Krstí – teda doslovne „ponára“ – ľudí v Jordáne. Hlása krst (ponorenie) pokánia na odpustenie hriechov. A navyše je úspešný. Prichádza k nemu judejská krajina a celý Jeruzalem,
 dávajú sa krstiť, vyznávajú svoje hriechy a tak pripravujú cestu Pánovi. Evanjelista Marek sa nezastavuje len pri opise Jánovej činnosti a jeho úspechu. Podrobnejšie opisuje Jánov zovňajšok, ktorý pripomína proroka Eliáša – srstený odev, kožený opasok, kobylky a med - kóšer strava pútnika na púšti. Stotožnenie Jána s Eliášom
 privádza k ohláseniu príchodu prisľúbeného Mesiáša. Ten nebude ponárať do rieky Jordán, ale do Božieho Ducha lebo bude mocnejší ako Ján Krstiteľ. 
To radostné na splnení starozákonného proroctva o poslovi pripravujúcom cestu Mesiášovi je nové prisľúbenie. Ono sa opiera o nový rozmer „cesty“ človeka. Už nejde len o to byť očistený Bohom od hriechu, ale človeku sa ponúka pozvanie byť pokrstený, teda naplnený Božím Duchom, inými slovami zaodiaty do Božej slávy. Tento nový rozmer „cesty“ človeka je zrejmejší, keď si porovnáme odev Jána Krstiteľa so žiarivým odevom Ježiša Krista na vrchu premenenia. Ukazuje sa tu veľkosť Božieho konania vo vzťahu k človekovi a dôvod našej adventnej radosti. Ten istý Duch Svätý, ktorý svedčí o Ježišovi pri Jordáne i na vrchu premenenia, že je Boží Syn, chce urobiť podobné prehlásenie aj nad nami. Preto Ježiš v Matúšovom evanjeliu pripomína, že ten, kto je v Božom kráľovstve najmenší je väčší ako Ján Krstiteľ (Mt 11,11). 
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� Kyrios – označuje v gr. preklade SZ Božie meno JHWH zjavené Mojžišovi v Ex 3,14.


� Starozákonné proroctvo pripisované Izaiášovi je vlastne spojením troch predpovedí:


Ex 23,20 – „Hľa, ja pošlem pred tebou svojho anjela (angelos = posol), aby ťa ochraňoval na ceste a doviedol ťa na miesto, ktoré som ti pripravil“; 


Mal 3,1 – „Hľa, ja pošlem svojho anjela a pripraví predo mnou cestu. I zaraz príde do svojho chrámu Panovník, ktorého vy hľadáte, a anjel zmluvy, ktorého si žiadate. Hľa, príde, hovorí Pán zástupov“;  


Iz 40,3 – „Čuj! Ktosi volá: "Na púšti pripravte cestu Pánovi. Vyrovnajte na pustatine chodník nášmu Bohu!”


� Iz 55,7-9 – „Nech opustí bezbožný svoju cestu, hriešny človek svoje zmýšľanie a vráti sa k Pánovi, on sa nad ním zmiluje, k svojmu Bohu, veď mnoho odpúšťa! Lebo moje myšlienky nie sú vaše myšlienky a vaše cesty nie sú moje cesty - hovorí Pán. Ako sú nebesá vyvýšené nad zem, tak sú moje cesty vysoko od vašich ciest a moje myšlienky od vašich myšlienok.“


� Keď sa pozrieme ďalej v Markovom evanjeliu tak môžeme na začiatku tretej kapitoly Markovho evanjelia, nájsť zmienku o tom, že za Ježišom prichádzajú zástupy nielen z Judska a Jeruzalema, ale z celej Galiley, Idumey, zajordánských krajov a končín Týru a Sidonu (3,7-8). 


� Podobnosti napomáha aj rovnaké pôsobisko: „Potom mu Eliáš povedal: "Ostaň tu, lebo Pán ma poslal k Jordánu!"  (2Kr 2,6)





