Biblická inšpirácia

20. nedeľa v období cez rok

Ako sa dá jesť Ježišovo telo...
Ježiš povedal zástupom: „Ja som živý chlieb, ktorý zostúpil z neba. Kto bude jesť z tohoto chleba, bude žiť naveky. A chlieb, ktorý ja dám, je moje telo za život sveta.“

Židia sa hádali medzi sebou a hovorili: „Ako nám tento môže dať jesť svoje telo?!“

Ježiš im povedal: „Veru, veru, hovorím vám: Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život. Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň. Lebo moje telo je pravý pokrm a moja krv je pravý nápoj. Kto je moje telo a pije moju krv, ostáva vo mne a ja v ňom. Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem z Otca, aj ten, čo mňa je, bude žiť zo mňa. Toto je ten chlieb, ktorý zostúpil z neba, a nie aký jedli otcovia a pomreli. Kto je tento chlieb, bude žiť naveky.“

(Jn 6,51-58)

Ježišova reč o chlebe života, ktorá nadväzovala na zázrak rozmnoženia chlebov, každým veršom stupňuje napätie nielen v Ježišových poslucháčoch ale aj v prípade moderného čitateľa. Porovnanie Ježiša ako chleba života, ktorý je väčší ako manna na púšti vyprosená Mojžišom, je po patričnom vysvetlení starozákonných spôsobov myslenia pochopiteľná a prijateľná. Mojžiš bol mimoriadnym Božím mužom a prorokom. Ale vzhľadom k opakovanej nevernosti Izraela Boh posielal prorokov, aby tento Mojžišov zákon špecifickým spôsobom pripomínali. Ježiš by vcelku príhodne zapadol do radu takýchto učiteľov, či prorokov. Požiadavka prijať ho ako živý chlieb zostupujúci z neba je teda v obraznej a náznakovej rovine celkom pochopiteľná. 
Pán Ježiš však šokuje svoje obecenstvo druhou – vysvetľujúcou – časťou vety. Je živým chlebom zostupujúcim z neba. Tento chlieb je však treba jesť, aby človek mohol mať večný život. Ježiš navyše zdôrazňuje že chlieb, ktorý dáva je jeho telo (gr. sarx) za život sveta. Na tomto mieste prichádza k najväčšej kríze poslucháčov. Sarx znamená ľudské telo, jesť Ježišovo sarx znamenalo v ušiach prítomných pohoršenie kanibalizmu. Ježiš vysvetľuje, že jeho sarx je chlieb, ktorý dáva na záchranu života sveta. Pripomína tým svoju obetu na kríži, kde bude jeho telo „skonzumované“ a potom „oslávené“. V nadväznosti na zázrak rozmnoženia chlebov je tu istá paralela, ktorá zvýrazňuje dostatočnosť tejto Ježišovej obety: z Ježišovho tela (sarx) sa nasýtia všetci a ešte sa zvýši. Inými slovami: v jeho tele a krvi je dostatok života pre všetkých. 

Ježišovi poslucháči však nerozumejú jeho slovám. Preto sa hádajú medzi sebou a ponúkajú rôzne interpretácie jeho slov. Do diskusie im znovu vstupuje Ježiš a slávnostným spôsobom („veru, veru hovorím vám“) prehlasuje, že je potrebné jesť jeho telo a piť jeho krv, aby človek dosiahol večný život a vzkriesenie. Piť, resp. jesť akúkoľvek krv bolo pre Židov neprípustné. Aj mäso (sarx) čistých zvierat bolo nečisté, kým v ňom bola krv (hema). Ježišova požiadavka jesť jeho telo a piť jeho krv znela pre jeho poslucháčov ako rúhanie, resp. bláznovstvo. 
Ježiš však pokračuje vo svojej reči a zdôrazňuje že pravý pokrm je jeho telo a pravý nápoj je jeho krv. Pravosť, resp. opravdivosť spočíva v sprostredkovaní života. Opravdivosť pokrmu jeho tela a nápoja jeho krvi je v tom, že vedie k večnému životu. Ježiš preto prišiel na svet, aby ukázal čo je pravdivé. V Jánovom evanjeliu je to Boh, kto je pravdivý (3,30), aj Ježišovo svedectvo o ňom je pravdivé (5,31) a sám Ježiš je pravdivý, pretože hľadá slávu toho, ktorý ho poslal (7,18). A tak ako on žije z Otca, tak cez neho bude žiť každý, kto sa s ním zjednotí cez tento pravdivý pokrm a nápoj.  Možno teda povedať, že opravdivá budúcnosť života človeka, skutočná budúcnosť  ľudského tela je v tom, že sa stane Ježišovým telom a krvou. 
Je zaujímavé, že odpoveď na otázku ako sa to stane, resp. ako sa dá jesť Ježišovo telo a piť jeho krv, nedostávajú hádajúci sa Židia, ani učeníci, ktorí ho po týchto slovách opúšťajú s poznámkou o tvrdosti jeho reči, ale tí, ktorí ústami Petra vyznávajú: „Pane ku komu by sme išli, ty máš slová večného života.“ (6,68) Eucharistia sa tak stáva darom len pre tých, ktorí uverili, že Ježiš je Boží Svätý (6,69).
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