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21. nedeľa v období cez rok

Slovo, ktoré súdi...
Mnohí z Ježišových učeníkov povedali: „Tvrdá je to reč! Kto to môže počúvať?!“

Ježiš vedel sám od seba, že jeho učeníci na to šomrú, a opýtal sa ich: „Toto vás pohoršuje? A čo až uvidíte Syna človeka vystupovať ta, kde bol predtým? Duch oživuje, telo nič neosoží. Slová, ktoré som vám povedal, sú Duch a život. Ale niektorí z vás neveria.“ Lebo Ježiš od počiatku vedel, ktorí neveria a kto ho zradí. A povedal: „Preto som vám hovoril: Nik nemôže prísť ku mne, ak mu to nedá Otec.“ Vtedy ho mnohí z jeho učeníkov opustili a viac s ním nechodili. Ježiš povedal Dvanástim: „Aj vy chcete odísť?“ Odpovedal mu Šimon Peter: „Pane, a ku komu by sme išli? Ty máš slová večného života. A my sme uverili a spoznali, že ty si Boží Svätý.“

(Jn 6,60-69)

Záver Ježišovej eucharistickej reči v Jánovom evanjeliu uvádza na scénu reakciu jeho učeníkov. Pod týmto pojmom sa tu nemyslí len úzky okruh Dvanástich, ktorí sú tu výslovne odčlenení od ostatných učeníkov, ale širšia skupina Ježišových sympatizantov a tých, čo boli oslovení jeho učením. Ježiš, ktorý je Slovom od počiatku (1,1), privádza svojich učeníkov pred súd. Preto téma tejto state je viacmenej o tom, kto ostane verný a kto ho zradí. Ježiš je tu predstavený ako sudca, ktorý vie sám od seba tak o šomraní mnohých z jeho učeníkov i o tom, ktorí z nich ho zradia. 
Šomranie učeníkov sa odohrávalo v Ježišovej neprítomnosti a jeho podstatou bolo pohoršenie nad Ježišovými slovami o sebe ako chlebe života a svojom tele, ktoré treba jesť. Odmietnutie Ježišových slov je aj odmietnutím Slova. Preto Ježiš predstavuje svoje slová ako tie, v ktorých je Duch a život. Celé je to o Ježišovej identite. On nie je len Syn človeka, ktorý zostúpil zhora a uvidia ho vystúpiť ta, kde bol predtým. Je tým, v ktorom je Duch a život. Ten, koho nepriťahuje tento Duch a život, ten nemôže prísť k Ježišovi a skončí na skale pohoršenia, ktorým je Ježišovo telo.

Odchod od Ježiša je tu označený ako zrada. Rovnaké sloveso sa používa aj v predpovedi Judášovej zrady (6,71). Zrada je však len tam, kde bolo niečo zverené. To, čo bolo zradené v tomto prípade sú všetky reči a znamenia, ktoré Ježiš pred očami svojich učeníkov vykonal a v ktorých zjavil seba samého. Zrada „mnohých“ z jeho učeníkov spočívala v tom, že zradili (dali preč od seba) Ježiša ako Otcovo Slovo plné Ducha a života. V Jánovej terminológii takáto zrada znamená dostať sa do vlády tmy a smrti, resp. byť odsúdený. 

Cez súd však musí prejsť každý a sú tam postavení aj Dvanásti. Ústami Petra vyznávajú to, čoho nedostatok vyčítal Ježiš šomrajúcim. Vyznávajú, že Ježiš má slová večného života a že je Boží Svätý. Nikto okrem Ježiša nemá slová plné Ducha a života. Dvanástich ich priťahujú k Ježišovi práve Duch a život, ktorý je v jeho slovách, hoci im nerozumejú.

Zaujímavé je, že učeníci, ktorí odišli, pôvodne nechceli odísť, len šomrali. Jánovo evanjelium však nepozná pozíciu medzi uveriť a neuveriť v Ježiša. Preto po šomraní učeníkov nasleduje ich odchod. V podstate toto šomranie bolo prvým stupňom odchodu a zároveň prvým príznakom slepoty. Neprijímali osobu, ale analyzovali Ježišove slová a preto ich nepochopili. Prijatie osoby Ježiša je kľúčom k pochopeniu jeho slov. Dvanásti nerozumeli Ježišovým slovám ale brali ho ako Božieho svätého a preto sa im neskôr dostalo pochopenia aj v prípade reči o jedení jeho tela.
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