Biblická inšpirácia

23. nedeľa v období cez rok B
Misijná stratégia
Ježiš opustil končiny Týru a cez Sidon prišiel ku Galilejskému moru do stredu dekapolského kraja. Tam priviedli k nemu hluchonemého a prosili ho, aby naňho vložil ruku. On ho vzal nabok od zástupu, vložil mu prsty do uší, poslinil si ich a dotkol sa mu jazyka. Potom pozdvihol oči k nebu, vzdychol a povedal mu: „Effeta,“ čo znamená: „Otvor sa!“ V tej chvíli sa mu otvorili uši a rozviazal spútaný jazyk a správne rozprával. A prikázal im, aby o tom nikomu nehovorili. Ale čím dôraznejšie im prikazoval, tým väčšmi to rozhlasovali a s tým väčším obdivom hovorili: „Dobre robí všetko: aj hluchým dáva sluch aj nemým reč.“

(Mk 7,31-37)

Ježišova cesta z pobrežného Týru smerom na sever k Sidonu, potom cez hory na východ do údolia Hula a následne na juh na východný breh Galilejského jazera vedie cez krajinu pohanov. Mestá patriace do tzv. Dekapolis (Desaťmestie: Geraza, Gadara, Skythopolis, Hippos, Filadelfia, Damask, atď.) sa nachádzali – s výnimkou Damašku – na východ a na juh od Galilejského jazera a pre Židov to bol kraj pohanov. Celý príbeh má teda kontext Ježišovho pôsobenia na pohanskom území. Už predchádzajúca stať o uzdravení dcéry Sýrofeničanky (7,24-30) hovorí o jeho skutkoch v prospech pohanov. 

Príchod do stredu dekapolského kraja pri jazere pripomína Ježišov zázrak vyhnania légie zlých duchov z posadnutého v gerazskom kraji (5,1-20). Spoločným menovateľom je nielen územie, na ktorom sa obidva zázraky odohrali, ale aj kontrastná téma spútania resp. rozviazania. V prípade posadnutého ide o človeka neschopného vzťahov, vyhnaného na okraj spoločnosti, žijúceho v hroboch a ubližujúceho si na tele. Nikto ho už nemôže spútať, lebo všetky reťaze roztrhal. Jediný kto tu účinne zasahuje je Ježiš. On ho spúta légiu zlých duchov, vyženie ich z kraja a vráti človeka jemu samému i spoločnosti. Celé sa to končí rozhlasovaním uzdraveného po celom dekapolskom kraji aké veľké veci mu urobil Ježiš.
V tomto druhom prípade ide o človeka, ktorý nie je posadnutý, ale je spútaný chorobou. Nepočuje, je hluchý (kófos) a má spútaný jazyk (mogilalos). Komentátori pripomínajú, že mogilalos neznamená úplnu nemotu, ale neschopnosť správne rozprávať,
 inými slovami spútaný jazyk. Komunikačná neschopnosť vylučuje tohto človeka nielen zo spoločenského života, ale robí ho neschopným Božieho kráľovstva, pretože nemá ako počuť zvesť, ktorá sa šírila dekapolským krajom. Je znevýhodnený oproti ostatným a predo viac než ostatní potrebuje asistenciu. Evanjelista Marek pripomína, že ho k Ježišovi privádzajú iní. Predpokladá sa, že to boli ľudia, ktorí už počuli o Ježišových skutkoch možno aj vďaka predchádzajúcemu rozhlasovaniu muža oslobodeného z posadnutia légiou. 
Ježišov spôsob uzdravenia hluchonemého sa však od predchádzajúceho zázraku líši v spôsobe. Ježiš nespútava, ale rozväzuje. Je zaujímavé, že spútanie légie zlých duchov Ježiš rieši slovami, kým na otvorenie uší a rozviazanie jazyka hluchonemého používa gestá. Tie sa veľmi podobajú vtedajšej „liečiteľskej“ praxi, kedy sa napr. slinám pripisovala uzdravujúca moc a jedným z častých gest na ukľudnenie pri liečení duševne chorých bolo potretie slinami prstom za ušami chorého.
  Ježiš navyše používa aramejské slovo Effetha, ktoré nemuselo byť svedkom zrozumiteľné a dostávalo charakter magického slovníka súdobých liečiteľov. 

Ježiš sa tak úmyselne predstavuje ako lekár, ktorý robí dobre, pretože v kraji pohanov je to najzrozumiteľnejší argument. Nepredstavuje sa ako Syn človeka, nehovorí podobenstvá, neohlasuje blížiace sa Božie kráľovstvo ako to robí ovciam strateným z domu Izraela, ale ako to aj svedkovia tejto udalosti zhodnotili: „Dobre robí všetko: aj hluchým dáva sluch aj nemým reč.“ Dekapolský kraj pohanov tak mal už druhý dôkaz, že Ježiš robí dobre. Na túto „misijnu stratégiu“ sa neskôr odvoláva aj Prvý list apoštola Petra, kde ústredným imperatívom je robiť dobre a tak vydávať príťažlivé svedectvo o Kristovi uprostred pohanskej spoločnosti.    
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