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24. nedeľa v období cez rok

Zmysel pre Božie veci
Ježiš vyšiel so svojimi učeníkmi do dedín okolo Cézarey Filipovej. Cestou sa pýtal svojich učeníkov: „Za koho ma pokladajú ľudia?“ Oni mu odpovedali: „Za Jána Krstiteľa, iní za Eliáša a iní za jedného z prorokov.“ „A za koho ma pokladáte vy?“, opýtal sa ich. Odpovedal mu Peter: „Ty si Mesiáš.“ Ale on ich prísne napomenul, aby o ňom nerozprávali nikomu. Potom ich začal poúčať: „Syn človeka musí mnoho trpieť, starší, veľkňazi a zákonníci ho zavrhnú, zabijú ho, ale on po troch dňoch vstane z mŕtvych.“ Hovoril im to otvorene. Peter si ho vzal nabok a začal mu dohovárať. On sa obrátil, pozrel sa na svojich učeníkov a Petra pokarhal: „Choď mi z cesty, satan, lebo nemáš zmysel pre Božie veci, len pre ľudské!“ Potom zavolal k sebe zástup aj učeníkov a povedal im: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma. Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho.“

(Mk 8,27-35)
Cesta z juhu od Galilejského jazera do dedín okolo Cézarey Filipovej na severe vedie údolím Hula, kde sa nachádzalo menšie jazero a preteká ním Jordán. Je to kraj obklopený Meronskými vrchmi zo západnej strany, Golanskými výšinami z ľavej strany a mohutným pohorím Hermonu (2800 m.n.m.) zo severu. Od jazera je to neustále stúpanie proti prúdu rieky Jordán. Pod tými vrchmi sa nachádza väčšina vodných zdrojov Izraela vrátane prameňov Jordánu. Cesta Ježiša a jeho učeníkov viedla úrodným krajom a v istom zmysle tu prichádza vrchol Ježišovho účinkovania v Galilei. Vyťahuje svojich učeníkov vyššie, aby im ukázal väčšie veci. A nielen ich vyťahuje vyššie, ale aj z nich ťahá väčšie veci. 

Ako je to typické pre Markovo evanjelium, Ježiš rieši veci na ceste, keď sú učeníci v pohybe. Nielenže viacerých povolal idúc okolo (Mk 1,16-20), ale učí ich na cestách Galiley. V tomto prípade ich pripravuje na záverečnú skúšku ich učeníctva. Táto príprava mala viac častí a toto bol začiatok, prvá previerka. Po všetkých udalostiach a skúsenostiach s Ježišom majú zadefinovať jeho identitu. Ježiš ide na to nepriamo tým, že sa pýta za koho ho pokladajú ľudia a potom dáva priamu otázku na učeníkov. Známe Petrovo vyznanie: „Ty si Mesiáš“ nedostáva toľko pochvaly u Marka ako u Matúša, ale dostáva rovnaké vysvetlenie. Ježiš vysvetľuje, čo to znamená byť Mesiášom. Podáva učeníkom ďalšiu lekciu, ktorá je nevyhnutná k tomu, aby boli skutočne jeho učeníkmi a nielen nadšencami, ktorých to po čase prejde. 
Ježiš prvýkrát otvorene hovorí svojim učeníkom o tom, že ho čaká zavrhnutie od autorít Izraela, zabitie ale aj zmŕtvychvstanie. Uprostred stále krajšieho kraja, ktorým prechádzali a vystupovali vyššie a vyššie tieto slová zneli ako pohoršenie. Takto to nemôže byť. Peter reaguje úplne prirodzene. To sa nesmie stať. Mesiáš nesmie trpieť. Peter berie Ježiša z jeho cesty nabok, čím sa stáva „satanom“, ktorý bráni Synovi človeka v jeho mesiášskej ceste. Ježiš to presne pomenúva. Peter, aj keď dokáže povedať “Božie veci“, nemá pre ne zmysel a potrebuje očisťovací proces.
Poučenie z toho Ježiš prekvapivo hovorí aj zástupu a učeníkom, čo svedčí o tom, že k učeníctvu sú povolaní všetci. Ísť za Ježišom znamená zaprieť sa, brať na seba svoj kríž a nasledovať ho. Inými slovami stratiť svoj život. Pre moderného poslucháča znejú slová o braní kríža ako fráza, ale pre Ježišových súčasníkov to bolo niečo neuveriteľne hrozné a pohoršujúce. Niečo ako „sadnúť si na svoje elektrické kreslo a čakať na zapnutie prúdu.“ Trocha lepšie sa tak dá pochopiť Petrova snaha ochrániť Ježiša pred smrťou a zároveň zmysel pre ľudské veci. Zmysel pre Božie veci však znamená nasledovať Ježiša aj v utrpení, dôverovať mu aj vtedy, ak by táto dôvera mala pre učeníka znamenať stratu mnohých vecí, ba i života. Ježišovo slovo sľubuje, že takáto dôvera je vždy zisková.  
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