Biblická inšpirácia

25. nedeľa v období cez rok

Keď učeníci mlčia...
Ježiš a jeho učeníci prechádzali Galileou. Nechcel však, aby o tom niekto vedel, lebo učil svojich učeníkov a hovoril im: „Syn človeka bude vydaný do rúk ľudí a zabijú ho. Ale zabitý po troch dňoch vstane z mŕtvych.“ Lenže oni nechápali toto slovo a spýtať sa ho báli. Tak prišli do Kafarnauma. A keď bol v dome, opýtal sa ich: „O čom ste sa zhovárali cestou?“ Ale oni mlčali, lebo sa cestou medzi sebou hádali, kto z nich je väčší. Sadol si, zavolal Dvanástich a povedal im: „Kto chce byť prvý, nech je posledný zo všetkých a služobník všetkých.“ Potom vzal dieťa, postavil ho medzi nich, objal ho a povedal im: „Kto prijme jedno z takýchto detí v mojom mene, mňa prijíma. A kto prijíma mňa, nie mňa prijíma, ale toho, ktorý ma poslal.“

(Mk 9,30-37)
Ježišova cesta Galileou po Petrovom vyznaní a skúsenosti na vrchu premenenia je dôležitou etapou v príprave učeníkov na udalosti v Jeruzaleme. Kľúčovým je druhá predpoveď Ježišovho utrpenia, smrti a zmŕtvychvstania. Okolo tejto témy sa točí Ježišovo vyučovanie, ktorému učeníci nerozumejú a boja sa ho na to pýtať. Dôvod tohto strachu možno vidieť v tom, čo videli, keď Peter protirečil Ježišovi a celkom prirodzene ho chcel brániť pred utrpením a smrťou. Nikto ďalší z učeníkov si už nedovolil pýtať sa na túto vec a preto to prechádzali mlčaním. Učeníci sú tak v pozícii slepých, ktorí hľadia a nevidia, resp. hluchých, ktorí počúvajú, ale nerozumejú (porov. Mk 4,12). Je tu znázornená kríza Ježišových učeníkov. Dostávajú sa akoby späť do pozície zástupov, ktorým nie je dané tajomstvo Božieho kráľovstva, ale všetko sa im hovorí v podobenstvách (Mk 4,11-12). Navyše boja sa pýtať svojho učiteľa, čo vytvára bariéru medzi nimi a Ježišom. Do tejto pukliny v ich vzťahu k Ježišovi sa dostáva nová téma, ktorá učeníkov ešte viac vzďaľuje od majstra. 

Ten, ktorý vidí a preto sa pýta je však Ježiš. Zaujíma ho téma, ktorou žili jeho učeníci. V Ježišovej otázke nie je záujem o tému rozhovoru, ale o tému hádky, pretože sloveso „zhovárať sa“ (gr. dialogizethai) má v Markovom evanjeliu často význam „hádať sa“. Učeníci sa za novú tému zapálili tak silno až z toho bola hádka. Zavolanie si Dvanástich naznačuje, že stredobodom hádky mohlo byť nielen postavenie troch vyvolených z Dvanástich, ale aj výnimočný status Dvanástich oproti širšej skupine učeníkov. Je zvláštne, že téma hádky zapríčiňuje mlčanie učeníkov. Podobne ako predpoveď Ježiša o jeho utrpení, smrti a zmŕtvychvstaní ani jeho otázka o téme hádky učeníkov nedostáva odpoveď zo strany učeníkov. Boja sa vyjsť s pravdou von a paradoxne boja sa svojho učiteľa. Ježiš však vie o téme hádky bez toho aby mu o nej hovorili a je zrejmé, že aj učeníci si to uvedomovali. Bariéra medzi nimi a ním sa zväčšuje.

Ježiš sa preto vracia k podobenstvu a prirovnáva „prvého“ k služobníkovi všetkých. Zvýrazňuje tak prvenstvo služby. Zároveň Ježiš tieto slová ilustruje, keď stavia doprostred dieťa a robí ho svojim vyslancom. Hovorí učeníkom, že kto prijíma takéto dieťa prijíma jeho samého. Tým dáva facku svojim učeníkom, ktorí boli jeho vyslancami. Ježišovi vyslanci sú v spoločnosti v postavení obyčajného dieťaťa – teda v optike vtedajšej spoločnosti dokonale bezvýznamní. Napriek svojej bezvýznamnosti sú však jeho vyslancami a kto prijíma jeho vyslancov, prijíma nielen jeho, ale aj toho, ktorý ho poslal. Ježiš tu dáva svojim učeníkom lekciu o podstate ich učeníctva, ktorá spočíva v tom, že svoju veľkosť opierajú o toho, ktorý ich poslal, nie o svoj pôvod a schopnosti. 
Je zaujímavé, že toto je u Marka posledná udalosť na galilejskom území, kde učeníci boli povolaní, vyučovaní a vyslaní a kde zažili množstvo Ježišových zázrakov. Na Ježišovu pozitívnu kritiku už nereagujú učeníci ďalším mlčaním, ale ozýva sa Ján a tak trochu žiarlivo hovorí Ježišovi, že bránili komusi vyháňať zlých duchov v Ježišovom mene (Mk 9,38). Ľady sa lámu, učeníci sú ešte citliví na svoju pozíciu Ježišových vyslancov, ale už s ním komunikujú, už to zo seba dostávajú.
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