Biblická inšpirácia

26. nedeľa v období cez rok B
Lekcia
Ján povedal Ježišovi: „Učiteľ, videli sme kohosi, ako v tvojom mene vyháňa zlých duchov. Bránili sme mu to, veď nechodí s nami.“ Ježiš vravel: „Nebráňte mu! Lebo nik, kto robí divy v mojom mene, nemôže tak ľahko zle hovoriť o mne. Veď kto nie je proti nám, je za nás. A kto by vám dal piť čo len za pohár vody preto, že ste Kristovi, veru, hovorím vám: Nepríde o svoju odmenu. Ale pre toho, kto by pohoršil jedného z týchto maličkých, čo veria vo mňa, bolo by lepšie, keby mu zavesili mlynský kameň na krk a hodili ho do mora. Ak by ťa zvádzala na hriech tvoja ruka, odtni ju: je pre teba lepšie, keď vojdeš do života zmrzačený, ako keby si mal ísť s obidvoma rukami do pekla, do neuhasiteľného ohňa. Ak ťa zvádza na hriech tvoja noha, odtni ju: je pre teba lepšie, keď vojdeš do života krivý, ako keby ťa mali s obidvoma nohami hodiť do pekla. A ak ťa zvádza na hriech tvoje oko, vylúp ho: je pre teba lepšie, keď vojdeš do Božieho kráľovstva s jedným okom, ako keby ťa mali s obidvoma očami vrhnúť do pekla, kde ich červ neumiera a oheň nezhasína.“

(Mk 9,38-43.45.47-48)

Ján apoštol tu vystupuje v úlohe Petra, čo naznačuje, že Petrovo postavenie v rámci Dvanástich bolo po jeho odmietavej reakcii na predpoveď Ježišovho utrpenia, naštrbené a aj predchádzajúca hádka o prvenstvo medzi učeníkmi skončila pravdepodobne v prospech Jána. Ten sa prezentuje ako hovorca učeníkov a referuje Ježišovi o zákroku voči komusi, kto v Ježišovom mene robil zázraky a pritom nepatril medzi učeníkov. Dá sa predpokladať, že Ján očakával schválenie tohto zákroku a tým aj nepriame potvrdenie svojej novej pozície v skupine učeníkov. Ježiš ho však zahasí podobne ako predtým Petra. Usvedčuje Jána z nesprávneho kroku a hovorí, že nie je dôležité, aby niekto chodil s učeníkmi ako to požaduje Ján, ale dôležité je, aby robil veci kvôli Kristovi, aby hovoril o Ježišovi dobre. Na druhej strane Ježiš potvrdzuje aj status učeníkov ako svojich zástupcov a uisťuje, že každý kto ich prijme kvôli tomu, že patria jemu, dostane svoju odmenu. Učeníci veľmi potrebovali túto lekciu, pretože po hádke o prvenstve boli ich vzťahy narušené. Ježiš ich vracia späť k podstate ich učeníctva, ktorou je spoločenstvo s Ježišom, ku ktorému boli na začiatku povolaní – „aby boli s ním“ (Mk 3,14).
Učeníci tak majú byť prví zahrnutí medzi maličkých (gr. mikroi), ktorých vzťah s Ježišom je osobitným spôsobom chránený, pretože je mimoriadne vzácny. Podaný pohár vody kvôli tomu, že niekto je v spoločenstve s Ježišom, že patrí k Ježišovi, znamená podporu vzťahu s Ježišom a preto to bude odmenené. Na druhej strane ten, kto rozbíja Ježišovo spoločenstvo s človekom dostane odmenu v podobe nemilosrdného trestu. Mlynský kameň, ktorý sa tu spomína je veľkým kameňom, ktorý sa nepoužíval na ručnom žarnove, ale na veľkom žarnove poháňanom oslíkom. Ide o kameň, s ktorým by si jeden človek nevedel poradiť. Hodenie do mora s takým kameňom je vyjadrením nekompromisného zavrhnutia. V biblickej reči sa more chápalo aj ako sídlo zlých duchov, ako je to uvedené napr. v prípade uzdravenia posadnutého (Mk 5,1-13). Tam Ježišom vyhnaná légia zlých duchov skončí na dne mora vďaka „bravčovému“ závažiu. Možno sa preto domnievať, že prvý, kto je odsúdený na pobyt na dne mora s mlynským kameňom na krku je satan. Ten kladie prekážky spoločenstvu medzi Ježišom a ľuďmi. 

Ten, kto pohorší (gr. skandalizein) má teda byť nekompromisne odvrhnutý. Avšak pohoršenie prichádza nielen zvonku ale aj zvnútra. Trojitá zmienka o zvádzaní je trojitou zmienkou o pohoršení, pretože sa tu používa rovnaké sloveso skandalizein. Zvádzanie je teda postavené na rovnakom základe ako pohoršenie, a preto aj v týchto prípadoch Ježiš hovorí o nekompromisnom odvrhnutí ruky, nohy či oka. Nechce tým zmrzačiť človeka, ale zmrzačeného zachrániť. Chce naučiť svojich učeníkov akou veľkou hodnotou je spoločenstvo s ním, ktoré je základom Božieho kráľovstva. Chce – medicínsky povedané – aby sa „otrava krvi“ nedostala do srdca. Chce cez srdce uzdraviť aj ruku, nohu a vrátiť zrak. Jeho učeníci to veľmi potrebovali. Boli totiž na tejto ceste do Jeruzalema zaslepení a nevideli, čo mali vidieť. Vo svojej hádke o to, kto je najväčší sa stávali slepými, ktorí chceli viesť slepých a reálne im hrozil pád do jamy (Mt 15,14), pred ktorým ich Ježiš týmto slovom účinne varoval.
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