Biblická inšpirácia

29. nedeľa v období cez rok B
Trapas
K Ježišovi pristúpili Zebedejovi synovia Jakub a Ján a hovorili mu: „Učiteľ, chceme, aby si nám splnil, o čo ťa poprosíme.“ On sa ich opýtal: „Čo chcete, aby som vám urobil?“ Oni mu povedali: „Daj, aby sme sedeli v tvojej sláve jeden po tvojej pravici a druhý po ľavici.“ Na to im Ježiš povedal: „Neviete, čo žiadate. Môžete piť kalich, ktorý ja pijem? Alebo môžete byť pokrstení krstom, ktorým som ja krstený?“ Oni mu vraveli: „Môžeme.“ Ježiš im povedal: „Kalich, ktorý pijem ja, budete piť, aj krstom, ktorým som krstený ja, budete pokrstení. Ale dať niekomu sedieť po mojej pravici alebo po ľavici nepatrí mne. To dostanú tí, ktorým je to pripravené.“ Keď to počuli ostatní desiati, začali sa mrzieť na Jakuba a Jána. Ježiš si ich zavolal a povedal im: „Viete, že tí, ktorých pokladajú za vládcov národov, panujú nad nimi a ich veľmoži majú nad nimi moc. Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa bude chcieť stať medzi vami veľkým, bude vaším služobníkom. A kto bude chcieť byť medzi vami prvý, bude sluhom všetkých. Lebo ani Syn človeka neprišiel, aby sa dal obsluhovať, ale aby slúžil a položil svoj život ako výkupné za mnohých.“

(Mk 10,35-45)

Požiadavka Zebedejových synov na ceste do Jeruzalema vracia skupinu Dvanástich do predchádzajúceho napätia spôsobeného diskusiou medzi učeníkmi kto z nich je väčší (Mk 9,34). Svojou otázkou a následnou odpoveďou Ježiš najprv lieči Zebedejovcov z prílišnych ambícií. Druhou intervenciou zase lieči ostatných, ktorých pochytil hnev a nevôľa z nárokov ich kolegov. 
Dobre je všimnúť si spôsob akým dvaja bratia žiadajú Učiteľa o splnenie svojej požiadavky. Neprosia ho o konkrétnu vec, ale začínajú požiadavkou splniť im „to, čo si požiadajú“. Niektoré preklady to dokonca uvádzajú ako „čokoľvek, čo si požiadame“
. Chcú si ho zaviazať. Pýtajú si podpísať od Ježiša „bianco šek“
. Takéto šeky však Ježiš nepodpisuje a preto sa ich pýta na obsah ich žiadosti. Celé sa to odohráva hneď po tretej predpovedi Ježišovho utrpenia, ktoré ho čaká v Jeruzaleme na konci ich cesty (10,33-34). Nápadne to pripomína situáciu už spomínanej prvej hádky o prvenstve v skupine, ktorá sa odohrala hneď po Ježišovej druhej predpovedi utrpenia (9,30-31). Táto podobnosť privádza čitateľa k otázke ako to teda bolo po prvej predpovedi utrpenia, keď nasledujúce dve mali rovnaký priebeh v podobe hádky o prvenstve. Pohľad na záver ôsmej kapitoly hovorí o Petrovej intervencii, ktorý koná ako prvý medzi učeníkmi a dohovára Ježišovi, že nesmie trpieť, za čo si vysluhuje tvrdé pokarhanie (8,31-32). Spoločným menovateľom reakcií na predpovede je nepochopenie prominentných učeníkov. Keď Ježiš hovorí o svojom utrpení, Peter ho brzdí, pretože nechápe prečo by mal byť Mesiáš odvrhnutý a zabitý. Rovnako učeníci po druhom ohlásení Ježišovej smrti nerozumejú, boja sa opýtať a poza Ježišov chrbát sa hádajú o tom, kto z nich je väčší. Pri tretej predpovedi Ježišovej smrti dvaja význační učeníci nechápu Ježišovo slovo a maľujú si pred ním obraz jeho mesiášskej slávy a svojho miesta vo VIP zóne. 
Ježiš im preto v odpovedi hovorí v podstate to isté čo Petrovi predtým. Pripomína im kalich, ktorý budú piť a krst, ktorým budú pokrstení, čo je obrazným vyjadrením Ježišovho utrpenia a zopakovaním vysvetlenia daného Petrovi, že kto chce ísť za ním, musí vziať na seba svoj kríž (Mk 8,34-35). A napriek tomu, že budú piť z jeho kalicha a budú pokrstení jeho krstom, miesto po svojej pravici a ľavici v sláve im nevie zaručiť. Ukazuje sa tu hĺbka nepochopenia Učiteľa. On neprišiel ako Pán, ktorý rozdeľuje úrady a posty, ale ako sluha, ktorý dôsledne plní vôľu iného. Predstavuje sa svojim učeníkom ako ich sluha – otrok. V tomto svetle sa naplno ukazuje trápnosť požiadavky Zebedejovcov.  
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