Biblická inšpirácia

3. adventná nedeľa – B 
Svedectvo o svetle
Bol človek, ktorého poslal Boh, volal sa Ján. Prišiel ako svedok vydať svedectvo o svetle, aby skrze neho všetci uverili. On sám nebol svetlo, prišiel iba vydať svedectvo o svetle. (Jn 1,6-8)
A toto je Jánovo svedectvo: Keď Židia z Jeruzalema poslali k nemu kňazov a levitov, aby sa ho pýtali: „Kto si ty?“, on vyznal a nič nezaprel. Vyznal: „Ja nie som Mesiáš.“ „Čo teda, „pýtali sa ho, „si Eliáš?“ Povedal: „Nie som.“ „Si prorok?“ Odpovedal: „Nie.“ Vraveli mu teda: „Kto si? Aby sme mohli dať odpoveď tým, čo nás poslali. Čo hovoríš o sebe?“ Povedal: „Ja som hlas volajúceho na púšti: ‚Vyrovnajte cestu Pánovi,‘ ako povedal prorok Izaiáš.“ Tí vyslaní boli spomedzi farizejov. A pýtali sa ho: „Prečo teda krstíš, keď nie si Mesiáš ani Eliáš, ani prorok?“ Ján im odpovedal: „Ja krstím vodou. Medzi vami stojí ten, ktorého nepoznáte. On prichádza po mne a ja nie som hoden rozviazať mu remienok na obuvi.“ To sa stalo v Betánii za Jordánom, kde Ján krstil. (Jn 1,19-28)
Evanjelista Ján, ktorý bol jedným z učeníkov Jána Krstiteľa, neopisuje na rozdiel od synoptikov Ježišov krst v Jordáne. Namiesto toho sa veľmi dôsledne venuje svedectvu, ktoré o Ježišovi vydal Ján Krstiteľ. Čítanie tejto nedele je zložené z dvoch častí. V prvej, ktorá patrí do Jánovho prológu (1,6-8) je predstavený Ján Krstiteľ ako človek, ktorý prišiel vydať svedectvo o svetle Slova, ktoré bolo od počiatku u Boha a bolo Bohom (1,1-2). V druhej časti, ktorá patrí do série svedectiev o Ježišovi (1,19-51), je podrobne predstavené svedectvo Jána Krstiteľa (1,19-28) 

Veľmi zaujímavé je, že toto svedectvo sa začína najprv svedectvom o totožnosti Jána samotného. O svedectve sa dá hovoriť tam, kde sa niekto pýta. Zväčša teda na súde. V prípade svedectva Jána Krstiteľa to bolo podobne. Stál pred komisiou, ktorá bola zložená z kňazov a levitov a zastupovala náboženské autority Jeruzalema. Zmienka o zložení komisie sa stáva pozoruhodnou aj vzhľadom k tomu, že jej členmi sú kňazi zodpovední za bohoslužbu v jeruzalemskom chráme a leviti, ktorí sa v Jánovom evanjeliu spomínajú len na tomto mieste. Ján Krstiteľ ich zaujal preto, lebo okrem svojho kňazského pôvodu (Lk 1,5) im veľmi pripomínal Malachiášovo proroctvo: „Hľa, ja pošlem svojho anjela a pripraví predo mnou cestu. I zaraz príde do svojho chrámu Panovník, ktorého vy hľadáte, a anjel zmluvy, ktorého si žiadate. Hľa, príde, hovorí Pán zástupov - a ktože vydrží deň jeho príchodu, kto obstojí, keď sa zjaví? Veď je on ako roztápajúci oheň a ako zelina práčov. I sadne si a bude vytápať a čistiť striebro; a vyčistí synov Léviho. Prečistí ich ako zlato a striebro, takže budú prinášať Pánovi obety v spravodlivosti (Mal 3,1-3). 
Vzhľadom k tomu, že Ján v Jordáne robil očisťovací obrad, ktorý nebol typický pre vtedajšiu prax
, pýtala sa komisia najprv, či nie je náhodou Mesiášom, teda „Panovníkom, ktorý vyčistí synov Léviho“. Ďalším možným vysvetlením Jánovej činnosti bolo, že je Eliášom, ako to je v Malachiášovom proroctve o pár veršov ďalej: „Hľa, ja vám pošlem proroka Eliáša, skôr než príde Pánov deň, veľký a hrozný“ (Mal 3,23). Tretia možnosť, s ktorou vyšetrovacia komisia pracovala, bola postava proroka – nového Mojžiša – opísaná v Piatej Mojžišovej knihe: „Proroka, ako som ja, vzbudí ti Pán, tvoj Boh, z tvojho národa, z tvojich bratov; jeho počúvaj“ (Dt 18,15). 

Ján odmieta všetky tri názory. Nie je ani Mesiáš, ani Eliáš, ani Prorok. Prekvapenej komisii ponúka iné vysvetlenie svojej osoby. Predstaví sa ako hlas volajúceho na púšti a tak im vlastne odcituje Izaiáša (Iz 40,3). Tým zároveň poukáže na to, že nie je „Panovníkom, ktorý prichádza do svojho chrámu“, ale „anjelom(poslom), ktorý pripravuje cestu pred Bohom“. Je veľmi elegantné ako Ján Krstiteľ „vycvičil“ vyšetrovaciu komisiu z Jeruzalema. Chceli vedieť kto je on a dostali odpoveď, že sa hlúpo pýtajú. Ján im totiž zrušil ich teoretické predpoklady a odhalením svojej totožnosti naznačil, že by sa mali pýtať iného, ktorý stojí medzi nimi a nepoznajú ho. Mali by prísť k nemu a jeho sa pýtať, lebo on je neporovnateľne väčší ako Ján Krstiteľ. Mali by uveriť v neho, lebo on je ten ktorý krstí (čistí) Duchom Svätým. Ján vydal svedectvo o svetle, vtedy keď hovoril o sebe. Je veľkým umením hovoriť o sebe tak, aby tí, čo nás počúvajú zbadali vo svojom živote Ježiša a išli za ním. Ján Krstiteľ to mocou Božej milosti dokázal a naučil to aj svojich učeníkov Jána o Ondreja, ktorí toto svedectvo o svetle odovzdávali ďalším.
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� Niečo podobné, ale sami za seba, robili členovia komunity v Qumráne. Ďalším podobným úkonom bolo očisťovanie prozelytov - pohanov, ktorí sa chceli začleniť do vyvoleného rodu. To však nebolo praktizované v prípade Židov. Preto bol Jánov krst výnimočným a priťahoval pozornosť.





