Biblická inšpirácia

3. pôstna nedeľa rok B
Nový chrám
Blízko bola židovská Veľká noc a Ježiš vystúpil do Jeruzalema. V chráme našiel predavačov dobytka, oviec a holubov i peňazomencov, čo tam sedeli. Urobil si z povrázkov bič a všetkých vyhnal z chrámu, aj ovce a dobytok. Peňazomencom rozhádzal peniaze a poprevracal stoly a predavačom holubov povedal: „Odneste to odtiaľto! Nerobte z domu môjho Otca tržnicu!“ Jeho učeníci si spomenuli, že je napísané: „Strávi ma horlivosť za tvoj dom.“ Židia sa ho opýtali: „Aké znamenie nám ukážeš, že môžeš toto robiť?“ Ježiš im odpovedal: „Zborte tento chrám a za tri dni ho postavím.“ Židia povedali: „Štyridsaťšesť rokov stavali tento chrám a ty ho postavíš za tri dni?“ Ale on hovoril o chráme svojho tela. Keď potom vstal z mŕtvych, jeho učeníci si spomenuli, že toto hovoril, a uverili Písmu i slovu, ktoré povedal Ježiš. Keď bol cez veľkonočné sviatky v Jeruzaleme, mnohí uverili v jeho meno, lebo videli znamenia, ktoré robil. Ale Ježiš sa im nezdôveril; on poznal každého a nepotreboval, aby mu niekto vydával svedectvo o človekovi. Sám totiž vedel, čo je v človeku.
(Jn 2,13-25)

Evanjelista Ján uvádza Ježišovo vyčistenie chrámu na začiatku jeho verejného pôsobenia pred prvými z troch veľkonočných sviatkov, ktoré slávil Ježiš v Jeruzaleme. Kvôli lepšiemu porozumeniu je dobré si všimnúť, aká bola reakcia na túto udalosť. Jedni – v tomto prípade Židia – žiadajú od Ježiša znamenie, na základe ktorého sa odvážil toto urobiť. Druhí – učeníci – boli prekvapení a nerozumeli, ale neskôr po Ježišovom zmŕtvychvstaní im došlo, že reč o zbúraní a znovupostavení chrámu bola predpoveďou Ježišovej smrti a vzkriesenia a uverili. Pre evanjelistu Jána je typické toto kontrastné opísanie reakcie na Ježišove slová a činy. Buď človek Ježiša odmietne, alebo ho prijme a uverí mu. Je prítomné uprostred prológu (Jn 1,11-12) a tiahne sa celým evanjeliom pri opise Ježišových zázrakov, ktoré Ján nazýva znameniami.  

Samotný skutok vyčistenia chrámu od obchodníkov sa vo svetle posledných veršov knihy proroka Zachariáša ukazuje ako mesiášske znamenie. Zachariáš končí predpoveď príchodu Pánovho dňa opisom svätej bohoslužby v dome Pána zástupov: „Každý hrniec v Jeruzaleme a v Júdsku bude svätý Pánovi zástupov a všetci obetujúci prídu a vezmú si z nich a v nich budú variť, takže v ten deň už nebude Kanaánčanov v dome Pána zástupov.“ (Zach 14,21) Slovo „Kannánčania“ sa vzťahuje na obchodníkov a preto väčšina prekladov to zohľadňuje a uvádza presnejšie: „nebude kupcov (obchodníkov)“
. Podobný motív sa nachádza aj u proroka Malachiáša: „Hľa, ja pošlem svojho anjela a pripraví predo mnou cestu. I zaraz príde do svojho chrámu Panovník, ktorého vy hľadáte, a anjel zmluvy, ktorého si žiadate. Hľa, príde, hovorí Pán zástupov a ktože vydrží deň jeho príchodu, kto obstojí, keď sa zjaví? Veď je on ako roztápajúci oheň a ako zelina práčov. I sadne si a bude vytápať a čistiť striebro; a vyčistí synov Léviho. Prečistí ich ako zlato a striebro, takže budú prinášať Pánovi obety v spravodlivosti.“ (Mal 3,1-3)
Predavači dobytka, oviec a holubov poskytovali prichádzajúcim pútnikom ľahko dostupné obetné zvieratá a peňazomenci zase menili rímske mince s vyobrazením cisára za týrske, ktorými sa dala platiť chrámová daň, lebo nemali na sebe vyrazenú podobu človeka a preto boli vhodnými na jej zaplatenie. Ježiš ich nevyháňa z vnútorného nádvoria chrámu, tobôž nie zo svätyne, ale z tzv. nádvoria pohanov. Dohľad nad týmto miestom patril veľrade a chrámovej stráži, ktorá tam zabezpečovala poriadok. Ježišova odpoveď na otázku, na základe akého oprávnenia toto robí, zaskočí jeho oponentov. Ako znamenie uvádza zbúranie a znovupostavenie chrámu. Kým oni majú na mysli nedávno dokončené stĺporadia a nádvoria, Ježiš hovorí o vnútornej svätyni, ktorá bude nahradená jeho osláveným telom. Ježiš nahrádza chrám ako miesto Božej prítomnosti. „Otcovým domom“ sa stáva on sám. Trochu ďalej v Jánovom evanjeliu sa v rozhovore so Samaritánkou dotýka tejto problematiky, keď hovorí, že praví ctitelia sa nebudú klaňať Bohu ani na hore Garizim ani v Jeruzaleme, ale v Duchu a Pravde (Jn 4,21-24). 

Ježišova na prvý pohľad poburujúca odpoveď Židom mala v sebe otáznik a pozvanie uvažovať nad tým, ako je to možné. To priťahovalo zvedavcov a potencionálnych Ježišových nasledovníkov. Evanjelista Ján to zhŕňa a hovorí, že aj keď na základe Ježišových znamení mnohí v neho uverili, Ježiš sa im nezdôveril. Nechával ich v akomsi očistnom napätí a očakávaní, ktoré vyvrcholilo pri jeho smrti a zmŕtvychvstaní. Takouto typickou postavou je Nikodém, ktorý hneď v nasledujúcej časti prichádza v noci za Ježišom a zvedavo sa pýta (Jn 3,1), potom sa Ježiša vo veľrade zastane (Jn 7,50-52), aby sa nakoniec k nemu verejne priznal pri jeho ukrižovaní (Jn 19,39-42). Ide o krásny príklad toho ako niekto prechádza z jedného tábora do druhého, z tábora Ježišových oponentov medzi jeho učeníkov, z tmy do svetla, zo smrti do života. Vyčistenie jeruzalemského chrámu bolo Ježišovým znamením nielen pre jeho najbližších učeníkov, ale pozvánkou pre všetkých, aby ho na základe tohto znamenia prijali, prešli spolu s ním zo smrti do života a tak mali účasť na klaňaní sa Bohu, ktorého centrom už viac nie je chrám, ale osoba Ježiš Krista.  
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