Biblická inšpirácia

3. veľkonočná nedeľa
Veľkonočné stolovanie
Učeníci porozprávali, čo sa im stalo cestou a ako ho spoznali pri lámaní chleba. Kým o tom hovorili, on sám zastal uprostred nich a povedal im: „Pokoj vám.“ Zmätení a naľakaní si mysleli, že vidia ducha. On im povedal. „Čo sa ľakáte a prečo vám srdcia zachvacujú také myšlienky? Pozrite na moje ruky a nohy, že som to ja! Dotknite sa ma a presvedčte sa! Veď duch nemá mäso a kosti a vidíte, že ja mám.“ Ako to povedal, ukázal im ruky a nohy. A keď tomu stále od veľkej radosti nemohli uveriť a len sa divili, povedal im: „Máte tu niečo na jedenie?“ Oni mu podali kúsok pečenej ryby. I vzal si a jedol pred nimi. Potom im povedal: „Toto je to, čo som vám hovoril, kým som bol ešte s vami, že sa musí splniť všetko, čo je o mne napísané v Mojžišovom zákone, u Prorokov a v Žalmoch.“ Vtedy im otvoril myseľ, aby porozumeli Písmu, a povedal im: „Tak je napísané, že Mesiáš bude trpieť a tretieho dňa vstane z mŕtvych a v jeho mene sa bude všetkým národom, počnúc od Jeruzalema, hlásať pokánie na odpustenie hriechov. Vy ste toho svedkami.“

(Lk 24,35-48)

Evanjelista Lukáš prepája skúsenosť dvoch emauzských učeníkov so skúsenosťou Jedenástich, ktorí už od Petra počuli o zmŕtvychvstaní: „tí im povedali: Pán naozaj vstal z mŕtvych a zjavil sa Šimonovi.“ (Lk 24,34).  Hoci Lukáš neuvádza podrobnosti o Petrovej skúsenosti, túto tradíciu potvrdzuje aj apoštol Pavol (1 Kor 15,5). Pre Lukášovu správu je dôležité zdieľanie takejto skúsenosti. Vyrozprávanie skúsenosti so vzkrieseným Ježišom je situáciou, do ktorej vstupuje samotný Ježiš, aby spoločenstvo Jedenástich a tých, čo boli s nimi, posunul ďalej. 
V centre pozornosti je snaha učeníkov vysvetliť a pochopiť to, čo sa stalo. Ich pochopenie zmŕtvychvstania mohlo viesť k mystickému výkladu tejto skúsenosti. Ukazuje sa to, keď uprostred ich vzájomného zdieľania sa objaví samotný Ježiš a oni ho považujú za ducha. Ježiš, ktorý sa učeníkom zjavuje však nie je duch. Zjavenie ducha iného človeka je niečo neprijateľné z pohľadu Zákona a Prorokov, ako je to v prípade Šaula, ktorý dal vyvolať Samuelovho ducha (1Sam 28,7-20). Lukáš si dáva námahu, aby na jednej strane zvýraznil nový rozmer Ježišovej prítomnosti medzi učeníkmi, a zároveň potvrdil, že Ježiš oslávený vzkriesením, je ten istý Ježiš, ktorého učeníci predtým počúvali. Práve preto majú možnosť dotknúť sa ho, a preto sú vyzvaní ponúknuť mu niečo na jedenie. Je pozoruhodné, že v predchádzajúcej stati ho dvaja emauzskí učeníci spoznali pri lámaní chleba, čo v kombinácii s pečenou rybou pripomína Ježišov zázrak nasýtenia zástupov piatimi chlebmi a dvoma rybami (Lk 9,12-17). 

Na radostný údiv učeníkov odpovedá Ježiš pripomenutím toho, čo im už skôr hovoril, ale nerozumeli mu. Je veľmi zaujímavé, že o svojej smrti a zmŕtvychvstaní Ježiš v Lukášovom evanjeliu hovorí hneď po onom zázraku rozmnoženia chlebov a rýb a po otázke o jeho totožnosti (Lk 9,18-22). Teraz im očisťuje obraz Mesiáša a dáva im nanovo pochopiť Zákon, Prorokov i Žalmy. Podstatou tohto nového pochopenia je, že ich učiteľ je Mesiášom, ktorý musel byť ukrižovaný a vzkriesený a že v jeho mene budú odpúšťané hriechy všetkým národom. Učeníci sa dostávajú do novej úlohy. Stávajú sa svedkami jeho zmŕtvychvstania. Majú dosvedčovať, že Ježiš skutočne vstal z mŕtvych, že jeho smrť a zmŕtvychvstanie nie je porušením, ale naplnením Zákona, Prorokov i Žalmov (teda zjednodušene Starého zákona) a že všetci v mene Ježiš môžu dosiahnuť odpustenie hriechov. 

Svedectvo apoštolov sa začne od Jeruzalema. Ten má v Lukášovom evanjeliu prominentné postavenie. Od začiatku evanjelia až do jeho konca, všetko smeruje do Jeruzalema. Po Kristovom zmŕtvychvstaní sa všetko otáča a smeruje z Jeruzalema von do celého sveta, čo popisuje Lukáš vo svojom druhom diele Skutkoch apoštolov. Kľúčovým bodom a hlavnou udalosťou v Jeruzaleme je Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie. Učeníci sa stávajú svedkami tejto udalosti a čitatelia Lukášovho evanjelia môžu právom vidieť v tomto bode kľúčový okamih dejín. 

Tak ako učeníci snažiaci sa vysvetliť správy o Ježišovom zmŕtvychvstaní boli sami Ježišom vysvetlení, tak aj moderný čitateľ pri čítaní a modlitbe nad touto staťou môže v odpovedi na otázku Ježišovej identity nájsť vlastnú totožnosť.
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