Biblická inšpirácia

31. nedeľa v období cez rok B
Úprimná otázka
Jeden zo zákonníkov pristúpil k Ježišovi a spýtal sa ho: „Ktoré prikázanie je prvé zo všetkých?“ Ježiš odpovedal: „Prvé je toto: ‚Počuj, Izrael, Pán, náš Boh, je jediný Pán. Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého svojho srdca, z celej svojej duše, z celej svojej mysle a z celej svojej sily!‘ Druhé je toto: ‚Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého!‘ Iného, väčšieho prikázania, ako sú tieto, niet.“ Zákonník mu vravel: „Dobre, Učiteľ, správne si povedal: ‚Jediný je a okrem neho iného niet; a milovať ho z celého srdca, z celého rozumu a z celej sily‘ a ‚milovať blížneho ako seba samého‘ je viac ako všetky zápalné a ostatné obety.“ Keď Ježiš videl, že odpovedal rozumne, povedal mu: „Nie si ďaleko od Božieho kráľovstva.“ A už sa ho nik neodvážil vypytovať.

(Mk 12,28-34)

Pri tejto stati je treba zvlášť venovať pozornosť kontextu, teda tomu, čo predchádza i nasleduje po uvedenej perikope. Všetko sa to odohráva v chráme po tom, ako sa Ježiš podobenstvom o zlých vinohradníkoch dotkol náboženskej elity národa (Mk 12,1-12) a následne musel čeliť pokusom o diskreditáciu zo strany farizejov a herodiánov v spore o dani cisárovi (Mk 12,13-17) ako aj zo strany saducejov v spore o vzkriesení (Mk 12,18-27). Toto všetko videl aj zákonník, ktorý vystupuje na scénu otázkou o najväčšom prikázaní. Liturgické čítanie bohužiaľ z praktických dôvodov obsahuje len skrátený verš 12,28, ktorý v úplnosti znie nasledovne: „Tu k nemu pristúpil jeden zo zákonníkov, ktorý ich počúval, ako sa hádajú. A keď videl, že im dobre odpovedal, spýtal sa ho: Ktoré prikázanie je prvé zo všetkých?“ 
Je zrejmé, že onen zákonník nepatril ku skupine zákonníkov poslaných podchytiť Ježiša v reči, ale nepatril ani k Ježišovým sympatizantom. Nechytila ho za srdce ani Ježišova geniálne šikovná odpoveď na otázku platenia daní cisárovi, ale ani argumentačne podložená odpoveď saducejom na otázku komu bude patriť pri vzkriesení žena, ktorá prežila viacerých manželov. On mal v hlave a v srdci jedinú otázku pravosti a kvality učiteľa – otázku najväčšieho prikázania v Mojžišovom zákone. Išiel na koreň veci a skúšal galilejského učiteľa. 

Zaujímavosťou je, že Ježiš mu to trpezlivo vysvetľuje a uvádza najväčšie prikázanie Mojžišovho zákona. Nespochybňuje jeho úmysly, neironizuje ani nepoužíva otázky ako pri pokúšaní ostatných, ale priamo odpovedá. Na priamu a úprimnú otázku Ježiš dáva priame odpovede a ako dobrý učiteľ necháva zákonníka zopakovať naučené. Anonymný zákonník zopakuje prikázanie lásky a dodá, že je to viac než všetky zápalné a iné obety, čím si vyslúži Ježišovu pochvalu. Hovoriť tieto veci v chráme, z ktorého Ježiš vyhnal peňazomencov a predavačov; hovoriť ich v chráme, za ktorý tak úzkostlivo bojovali vplyvné skupiny farizejov a saducejov; hovoriť to, že jeruzalemský chrám a kult v ňom nemá takú hodnotu ako láska k blížnemu, znamenalo prihlásiť sa k Ježišovým sympatizantom.
Zákonník sa takto stáva kandidátom Božieho kráľovstva. Poznámka evanjelistu, že sa ho už nik neodvážil vypytovať, naznačuje, že na úprimné a priame otázky Ježiš dával presvedčivé a príťažlivé odpovede, ktoré privádzali pýtajúceho sa bližšie k nemu a tak už nebol „ďaleko od Božieho kráľovstva“. Napriek tomuto optimistickému konštatovaniu hneď nasledujúce verše potvrdzujú, že Ježiš nemal medzi zákonníkmi veľký úspech. Najprv im protirečí v otázke Mesiáša ako Dávidovho syna (Mk 12,35-37) a potom varuje svojich nasledovníkov pred nimi (Mk 12, 38-40). Povzbudzujúce je však čítať túto stať v súvislosti s textom Mt 13,52 hovoriacom o zákonníkovi, ktorý sa stal učeníkom Božieho kráľovstva. Ježiš ho charakterizuje ako „hospodára, ktorý vynáša zo svojej pokladnice veci nové i staré“ 
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