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34. nedeľa v období cez rok B (nedeľa Krista Kráľa)
Otázka kráľa a pravdy
Pilát sa spýtal Ježiša: „Si židovský kráľ?“ Ježiš odpovedal: „Hovoríš to sám od seba, alebo ti to iní povedali o mne?“ Pilát odvetil: „Vari som ja Žid? Tvoj národ a veľkňazi mi ťa vydali. Čo si vykonal?“ Ježiš povedal: „Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta. Keby moje kráľovstvo bolo z tohto sveta, moji služobníci by sa bili, aby som nebol vydaný Židom. Lenže moje kráľovstvo nie je stadiaľto.“ Pilát mu povedal: „Tak predsa si kráľ?“ Ježiš odpovedal: „Sám hovoríš, že som kráľ. Ja som sa na to narodil a na to som prišiel na svet, aby som vydal svedectvo pravde. Každý, kto je z pravdy, počúva môj hlas.“

(Jn 18,33b-37)

Zaujímavou otázkou v tejto stati plnej otázok je totožnosť toho, kto sa pýta i toho, kto odpovedá. Pilát ako pýtajúci sa predkladá Ježišovi definíciu, ktorá mu mala pomôcť rozriešiť nepríjemnú kauzu v nepríjemnom rannom čase na nepríjemnom mieste vo vládnej budove v Jeruzaleme. Do Jeruzalema musel prísť kvôli blížiacim sa židovským sviatkom Veľkej noci, aby zaistil poriadok počas sviatkov, ktoré boli príležitosťou na rôzne protesty nepokoje, keďže sa tam zhromaždilo veľké množstvo ľudí. Kvôli tomu musel opustiť pohodlný palác na brehu stredozemného mora v Cézarei prímorskej. Niet divu, že ide na vec priamo a bez okolkov. Ak sa Ježiš vyhlasuje za židovského kráľa, odsúdi ho a bude mať pokoj. Pilát nie je kráľ, ale je rímskym guvernérom správcom územia Judey a Idumey, ktorú Rimania odobrali Herodesovi Archelausovi, ktorý tam nevedel ovládať seba ani krajinu. Nie je ani úspešným Rimanom, pretože tí nežili v odľahlých provinciách impéria. Je úradníkom, ktorý je rád, že je rád. Jediná zmienka o ňom mimo evanjelií sa zachovala v nápise na paláci v Cézarei. 
Ten, ktorý odpovedá – Ježiš – je preň Židom, jedným z tých, o ktorých nemá vysokú mienku. Navyše je Židom, ktorého obviňujú samotní súkmeňovci, že chce byť ich „kráľom“. Ježišova odpoveď otázkou svedčí o tom, že sa Piláta nebojí. Ten ostáva zaskočený Ježišovou otázkou a podráždene opakuje svoju otázku. Nie je Žid, nemá zmysel pre slovné hračky a hádanky. Ako Riman ide in medias res a chce fakty. Jeden už vie a nezabudne ho Ježišovi pripomenúť: „Tvoj národ a veľkňazi mi ťa vydali.“ Druhý fakt – vina, či nevina – nevie a preto sa Ježiša znovu pýta čo vykonal. Uplatňuje tu princíp rímskeho práva exaudi et altera pars (vypočuj aj druhú stránku). Preto chce, aby mu sám Ježiš povedal, čo vykonal. Ježiš mu na to tajomne odpovedá, že založil kráľovstvo, ktoré nie je z tohto sveta, lebo jeho sluhovia sa zaňho ako kráľa nebijú. Tejto reči pragmatický Pilát nerozumie a preto sa znovu uisťuje otázkou, či je Ježiš naozaj kráľ. 
Typickým prvkom Jánovho evanjelia je práve Ježišov tajomný a provokujúci spôsob reči, ktorého cieľom nie je samotná provokácia, ale výzva zaujať voči Ježišovi vlastný a slobodný postoj. Ďalším prvkom je irónia, ktorá je tu prítomná v Ježišovom konštatovaní, že predsa len Pilát sám od seba hovorí že Ježiš je kráľom. Pilát tak vlastne odpovedá na Ježišovu úvodnú otázku („Hovoríš to sám od seba, alebo ti to iní povedali o mne?“), nie Ježiš na Pilátovu. Ale keďže primárnym cieľom nie je slovná prestrelka s Pilátom ale ponuka pre neho, prekladá reč o „kráľovstve, ktoré nie je z tohto sveta“, do terminológie pravdy, ktorá je pre Piláta zrozumiteľnejšia. Výsledkom je to, že Pilát ostáva zmätený a s rečníckou otázkou: „Čo je pravda?“ uteká von pred zástup s presvedčením, že Ježiš je nevinný. Ježišova evanjelizácia rímskeho správcu, zdá sa, na chvíľu slávi úspech. Aj keď sa Pilát nestáva nasledovníkom Ježiša, jeho slovo o pravde ho začína súdiť.
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