Biblická inšpirácia

4. pôstna nedeľa rok B
Vyzdvihnutý na svetlo
Ježiš povedal Nikodémovi: „Ako Mojžiš vyzdvihol na púšti hada, tak musí byť vyzdvihnutý aj Syn človeka, aby každý, kto verí, mal v ňom večný život. Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život. Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby sa skrze neho svet spasil. Kto v neho verí, nie je súdený. Ale kto neverí, už je odsúdený, pretože neuveril v meno Jednorodeného Božieho Syna. A súd je v tomto: Svetlo prišlo na svet, a ľudia milovali tmu viac ako svetlo, lebo ich skutky boli zlé. Veď každý, kto zle robí, nenávidí svetlo a nejde na svetlo, aby jeho skutky neboli odhalené. Ale kto koná pravdu, ide na svetlo, aby bolo vidieť, že svoje skutky koná v Bohu.“
(Jn 3,14-21)

Tretia kapitola Jánovho evanjelia sa začína Ježišovým rozhovorom s Nikodémom, ktorý za ním, povzbudený jeho znameniami, dôjde pod rúškom noci, aby sa ho pýtal na Božie kráľovstvo. Úryvok, ktorý sa číta na štvrtú pôstnu nedeľu, je záverom Ježišovej odpovede Nikodémovi. Evanjelista Ján tu už neuvádza ďalšie Nikodémové reakcie na povedané slová, ale necháva rozprávať Ježiša. 
V Ježišovej reči sa uvádza znamenie hada vyzdvihnutého Mojžišom na púšti (Nm 21,4-9). Tak ako bol had vyzdvihnutý na uzdravenie vyvoleného národa na púšti, tak Syn človeka musí byť vyzdvihnutý na záchranu všetkých ľudí. Ešte predtým Ježiš označuje seba ako Syna človeka a predstavuje sa ako ten, čo zostúpil z neba: „Nik nevystúpil do neba, iba ten, čo zostúpil z neba, Syn človeka“ (Jn 3,13). Na základe toho, je treba analógiu s hadom vyzdvihnutým na púšti, rozumieť ako vysvetlenie spôsobu akým Ježiš vystúpi do neba, resp. akým bude oslávený.
Kľúčovým slovom v tejto analógii je vyzdvihnutie. Má dve roviny. Jednou je vyzdvihnutie Ježiša na kríž. Druhá rovina významu chápe vyzdvihnutie Ježiša ako oslávenie. V jedinom obraze je tak naznačený celý obsah evanjelia: Kristova smrť i zmŕtvychvstanie. Toto je typická črta spôsobu, akým Ján píše svoje evanjelium. Prelínanie dvoch rovín významu privádza k pohľadu za horizont. To, čo sa za tým horizontom ukazuje, je večný život. Na tomto mieste sa totiž v Jánovom evanjeliu prvýkrát spomína slovné spojenie „večný život“ ako opak smrti. Povedané inými slovami: kým pohľad na hada vyzdvihnutého Mojžišom na púšti, vracal pohryzených Izraelitov späť do života, viera vo vyzdvihnutého Syna človeka uvádza ľudí ďalej do života. Takto je Syn človeka predstavený ako Boží Syn.

Opakom spásy skrze vieru v Božieho Syna je odsúdenie. Ono je – zjednodušene povedané – nechceným produktom Božej snahy zachrániť človeka. Boh nechce odsúdenie, človek si ho vyberá. Tento koncept sebaodsúdenia je ďalšou typickou črtou Jánovho evanjelia. Spolu s poukázaním na to, že večný život sa začína už tu a teraz vierou v Božieho Syna, predstavuje dva spôsoby ako prežívať prítomnosť: buď v tme, alebo vo svetle. Zvýrazňuje sa tu to, čo Pápežská biblická komisia vo svojom poslednom dokumente nazvala: „zjavená morálka“.
 Človek je Bohom obdarovaný a podstatou jeho morálneho konania je vďačnosť za všetky dary, ktoré sa sústreďujú v najväčšom a poslednom dare, ktorým je Boží Syn.
Božím darom nie je ukrižovaný Ježiš. Božím darom je ukrižovaný a oslávený Ježiš. Jeho ukrižovanie je paradoxným znamením oslávenia. Kto uverí tomuto znameniu, resp. kto vidí v ukrižovanom osláveného Ježiša, ten už prešiel zo smrti do života. Ježiš je skúškou našej viery a základom pre spásu, alebo odsúdenie.
Nikodém práve preto prišiel za Ježišom, lebo Ježiš provokoval jeho vieru, jeho túžbu po Bohu ako to vidno z jeho oslovenia v noci: „Rabbi, vieme, že si prišiel od Boha ako učiteľ, lebo nik nemôže robiť také znamenia, aké ty robíš, ak nie je s ním Boh“ (Jn 3,2). Ježiš ho vo svojej odpovedi posúva ďalej a kladie pred neho ponuku znovuzrodenia, prechodu zo smrti do života, z tmy do svetla. Hovorí mu o súde. Súd je v tom, že niekto sa tlačí na svetlo a iný sa tlačí do tmy. Čo je z Boha tlačí sa na Božie svetlo, čo nie je z Boha ostáva vo tme. To je odpoveď Ježiša pre Nikodéma. A hoci sa po tomto rozhovore Nikodém nepozorovane vytráca do tmy, Boží dar v Ježišovi Kristovi sa trvalo dotkol jeho srdca. Nikodém nakoniec vyjde z tmy na svetlo a prihlási sa k Ježišovi vtedy, keď je vyzdvihnutý na kríži a keď mnohí od neho utekajú.
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