Biblická inšpirácia

4. veľkonočná nedeľa
Hodnota človeka
Ježiš povedal: „Ja som dobrý pastier. Dobrý pastier položí svoj život za ovce. Nájomník a ten, čo nie je pastierom a ovce nie sú jeho, opúšťa ovce a uteká, keď vidí prichádzať vlka, a vlk ich trhá a rozháňa. Veď je nádenník a nezáleží mu na ovciach. Ja som dobrý pastier. Poznám svoje a moje poznajú mňa, ako mňa pozná Otec a ja poznám Otca. Aj svoj život položím za ovce. Mám aj iné ovce, ktoré nie sú z tohoto ovčinca. Aj tie musím priviesť a budú počuť môj hlas; a bude jedno stádo a jeden pastier. Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život, a zasa si ho vezmem. Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa si ho vziať. Taký príkaz som dostal od môjho Otca.“

(Jn 10,11-18)

Tak starozákonná aj novozákonná tradícia pozná prirovnanie resp. podobenstvo dobrého pastiera. V žalmoch je pastierom Izraela označený samotný Boh, ktorý sa stará o Dávida: „Pán je môj pastier, nič mi nechýba“ (Ž 23,1). A vo svojej starostlivosti o vyvolený národ zjavuje svoju slávu: „Pastier Izraela, čo ako ovcu vedieš Jozefa, počúvaj! Ty, čo tróniš nad cherubmi, zaskvej sa“ (Ž 80,2). Prorok Izaiáš opisuje detaily tejto láskavej Božej starostlivosti: „Ako pastier pasie svoje stádo, do náručia berie, baránky do lona dvíha, tie, čo pridájajú, vodí. (Iz 40,11). V synoptických evanjeliách Ježiš hovorí o radosti z nájdenia stratenej ovce (Lk 15,4,7), o zástupoch ako ovciach bez pastiera (Mk 6,34; Mt 9,36) a o sebe ako pastierovi, ktorého udrú a jeho stádo sa rozpŕchne (Mk 14,27; Mt 26,31).
V Jánovom evanjeliu sa však Ježiš vo svojej reči identifikuje ako pastier, ktorý dáva svoj život. Je to niečo nezvyčajné. Obetovanie svojho života nepatrilo k povinnostiam pastiera. Úloha pastiera bola dokonale v zhode s úlohou „nájomníka“, od ktorého sa Ježiš odlišuje. Pastier mal chrániť ovce, pretože v nich mal živobytie, ale život pastiera bol viac ako život ovce. Tie boli pre bežného pastiera prostriedkom obživy. Boli tu pre neho, nie on pre nich. Inými slovami, dobrý pastier v Ježišovej dobe by nepoložil svoj život za ovce.
Ježiš úmyselne mení charakteristiku pastiera, aby poukázal jednak na súvislosť s kráľom Dávidom a jednak, aby odhalil nový rozmer „pastierskej starostlivosti“ – dávať život. Ježiš je zdrojom života pre „jeho ovce“. Je to úplne v súlade s Jánovým zorným uhlom, ktorý je vyjadrený v úvodnom prológu: „V ňom bol život a život bol svetlom ľudí.“ (Jn 1,4). To isté je zopakované vo verši ktorý bezprostredne predchádza Ježišovej reči o sebe ako pastierovi dávajúcom život: „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie“ (Jn 10,10). Hodnota oviec sa ukazuje v skutočnosti, že hoci je život Ježiša ako dobrého pastiera viac ako život oviec, predsa ho za nich kladie. Zjavuje sa tu Božia láska k človekovi. Dobrý pastier sa vydáva napospas vlkovi, aby ovce boli ušetrené a mali život. Ján to stručne uvádza už v tretej kapitole: „Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život. (Jn 3,16)
Pri výklade Ježišovej reči o sebe ako dobrom pastierovi niet priestoru na lacnú poľnohospodársku romantiku a pastierske píšťalky. V alegórii dobrého pastiera je prítomná kristológia Jánovho evanjelia. Je tam Ježišova smrť ako obeta za ľudí a jeho zmŕtvychvstanie ako potvrdenie daru života v hojnosti. Je tu prítomné potvrdenie hodnoty človeka, ktorého Boh miluje „božským“ spôsobom, ktorý presahuje všetky ľudské kategórie. V Ježišovi, dobrom pastierovi, ktorý dáva svoj život za ovce, aby ich zachránil pred vlkom, sa zjavuje Božia sláva. Ježiš nielen dáva svoj život, ale má moc od Otca vziať si ho späť. Jeho zmŕtvychvstanie je takto zjavením Božej slávy. Táto obetavosť Ježiša dobrého pastiera je základom pre povolanie ďalších do Ježišovho ovčinca. Dobrý pastier je nesmierne príťažlivý. Každý chce byť tak milovaný, ako tí, za ktorých a ktorým Dobrý pastier dal život. 
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