Biblická inšpirácia

5. veľkonočná nedeľa
Živé ratolesti
Ježiš povedal svojim učeníkom: „Ja som pravý vinič a môj Otec je vinohradník. On každú ratolesť, ktorá na mne neprináša ovocie, odrezáva, a každú, ktorá ovocie prináša, čistí, aby prinášala viac ovocia. Vy ste už čistí pre slovo, ktoré som vám povedal. Ostaňte vo mne a ja vo vás. Ako ratolesť nemôže prinášať ovocie sama od seba, ak neostane na viniči, tak ani vy, ak neostanete vo mne. Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť. Ak niekto neostane vo mne, vyhodia ho von ako ratolesť a uschne. Potom ich pozbierajú, hodia ich do ohňa a zhoria. Ak ostanete vo mne a moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to. Môj Otec je oslávený tým, že prinášate veľa ovocia a stanete sa mojimi učeníkmi.“

(Jn 15,1-8)

V Jánovom evanjeliu sa nenachádza Ježišova reč v podobenstvách tak ako v ostatných troch synoptických evanjeliách. Napriek tomu sú Ježišové slová zachytené u Jána plné obrazov. Okrem dobrého pastiera, živej vody a chleba života je tu aj poľnohospodársky obraz vinice a vinohradníka, ktorý je častý tak v Starom zákone (Ž 80,8-16; Iz 5,1-7; Ez 15,1-8) ako aj v novozákonných podobenstvách (Mt 21,33-44). Na rozdiel od nich však vinicou Pána zástupov, resp. viničom nie je Izrael, ale sám Ježiš. On sa prezentuje ako dobrý vinič. Presnejšie ako „pravý vinič“. 
Opakom pravého viniča je spotvorený a skazený vinič. Hovorí o ňom Jeremiáš, keď kritizuje neveru Izraela: „Ja som ťa však zasadil sťa vinič šľachtený, ako samé pravé semä. Ako si sa mi zmenil! Vinič spotvorený, cudzí!“ (Jer 2,21). Neskôr Jeremiáš píše o priložení ruky vinohradníka: „Toto hovorí Pán zástupov: "Dôkladne pooberajú hrozno, zvyšky Izraela. Prilož ruku ako vinohradník na jeho vinič!" (Jer 6,9). Prorok Ozeáš v závere svojej karhajúcej knihy píše o nádeji pre vinič, ktorým je Izrael: "Vyhojím ich poranenia, milovať ich budem vďačne, lebo môj hnev sa od nich odvráti. Budem Izraelu ako rosa, prekvitať bude ako ľalia a zapustí korene sťa Libanon; konáre sa mu rozrastú, nádherný bude ako oliva a voňať bude ako Libanon. Obrátia sa, čo sedia v jeho tôni, žiť budú z obilia a rozkvitnú ako vinič, ktorý má chýr ako víno z Libanonu. Efraim, čo chceš ešte s modlami? Ja vyslyším a vzpriamim ho ako jedľu zelenú. Že máš ovocie, to je odo mňa.“(Oz 14,5-9). 

Vo svetle týchto starozákonných prorockých výrokov Ježišovo slovo o tom, že on je pravý vinič, znie ako naplnenie Božieho prisľúbenia a zároveň prekonanie slabosti a hriechu Izraela Božieho ľudu. Ježiš je koreňom, viničom, ktorý sa nemôže pokaziť. Je pod dokonalou opaterou Otca – dobrého vinohradníka a je predpokladom toho najlepšieho ovocia, ktoré prináša radosť. Ježiš je základom nového Izraela, ktorý je dokonalý v Otcových očiach. Nemá chybu. Učeníci sa skrze vieru v Ježišovo slovo stávajú ratolesťami tohto viniča a dosvedčujú jeho kvalitu hojným ovocím. Kľúčovým pre ratolesti – učeníkov je zostávať (menein) v Ježišovi. Učeníci majú život v hojnosti len skrze spojenie s viničom, ktorým je viera v Ježišovo slovo. „Zostávať“ je preto možno chápať ako synonymum „veriť“. Zároveň „zostávať“ v Ježišovi a jeho slove znamená jedinú možnosť ako „žiť“. Okrem tejto možnosti je tu len údel suchých ratolestí, ktoré sú súce len na oheň, čo je obrazom smrti. Ukazuje sa tu opäť dualizmus, typický pre Jánovo evanjelium - človek má dve možnosti: uveriť alebo neuveriť, prinášať ovocie alebo zhorieť, žiť alebo zomrieť.
Zároveň sa tu nepriamo znovu zdôrazňuje Ježišovo poslanie, ktorým nie je súdiť, ale ponúknuť život. Sudcovská úloha patrí Otcovi, ktorý ako vinohradník rozlíši medzi živou a suchou ratolesťou. Kritériom je prítomnosť Ježišovho života v ratolesti – učeníkovi. Zaujímavé na tejto Otcovej starostlivosti je to, že má maximálne ambície. Nestačí mu, že ratolesť na viniči je živá, ale stále ju čistí, aby prinášala viac ovocia. Je tu prítomný rozmer hojnosti a plnosti, ktorý je vlastný Jánovmu evanjeliu a mal by byť vlastný aj životu kresťana. Tak ako v obraze dobrého pastiera Ježiš hovorí, že prišiel na to, aby mali život a aby ho mali v hojnosti, tak v závere rozprávania o viniči zdôrazňuje: „Toto som vám povedal, aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná“ (Jn 15,11).
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