Biblická inšpirácia

6. veľkonočná nedeľa
Vyvolení pre vzájomnú lásku
Ježiš povedal svojim učeníkom: „Ako mňa miluje Otec, tak ja milujem vás. Ostaňte v mojej láske! Ak budete zachovávať moje prikázania, ostanete v mojej láske, ako ja zachovávam prikázania svojho Otca a ostávam v jeho láske. Toto som vám povedal, aby vo vás bola moja radosť a aby vaša radosť bola úplná. Toto je moje prikázanie: Aby ste sa milovali navzájom, ako som ja miloval vás. Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí svoj život za svojich priateľov. Vy ste moji priatelia, ak robíte, čo vám prikazujem. Už vás nenazývam sluhami, lebo sluha nevie čo robí jeho Pán. Nazval som vás priateľmi, pretože som vám oznámil všetko, čo som počul od svojho Otca. Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás a ustanovil som vás, aby ste išli a prinášali ovocie a aby vaše ovocie zostalo; aby vám Otec dal všetko, o čo ho budete prosiť v mojom mene. Toto vám prikazujem: Aby ste sa milovali navzájom.“

(Jn 15,9-17)

Ježiš vo svojej reči učeníkom pri poslednej večeri odhaľuje tajomstvo svojho života a poslania, do ktorého sú zapojení aj oni sami. Takýmto spôsobom im odhaľuje aj tajomstvo ich života a poslania. Uvádza dve miery, dve kritériá lásky. Prvou mierou je láska, ktorou Otec miluje Syna. Otcova láska je pre Syna „najväčším prikázaním“. Ježiš pripomína učeníkom, že ich miluje touto láskou. Túto lásku Ježiš sprostredkúva svojim učeníkom a uvádza ju akú druhú mieru lásky – ako „najväčšie prikázanie“ pre vzájomnú lásku učeníkov. Zotrvať v tejto láske, znamená pre učeníkov mať účasť na Ježišovej radosti. Radosť a láska sú tu použité ako synonymá Ducha Svätého. Tak ako je prítomný Boží Duch vo vzťahu Otca i Syna, tak je podobne prítomný vo vzťahu Ježiša a učeníkov a tak má byť prítomný vo vzťahu medzi učeníkmi. 

Dôležité je uvedomiť si, že Ježišove slová na tomto mieste sa vzťahujú na spoločenstvo učeníkov, nie na všetkých ľudí. „Prenos“ Otcovej lásky, ktorý Ježiš ako Otcov Syn uskutočnil sa odohráva vo vzájomnom vzťahu. Otcova láska je podkladom Ježišovej lásky k učeníkom až na smrť. Podobne aj učeníci sú vyvolení k tomu, aby na základe Ježišovej lásky až na smrť si navzájom preukazovali takúto agapetickú obetavú lásku, aby si „navzájom umývali nohy“ (Jn 13,14). Ježiš to nežiada od iných, ale od svojich učeníkov, ktorých si vyvolil, preukázal veľa dobrodení a pri poslednej večeri predpovedal obetu svojho života. Práve kvôli preukázanému dobrodeniu Ježiš im prikazuje takú lásku, akú im preukázal. Tento príkaz predpokladá vzťah pán-sluha, ale Ježiš zdôrazňuje, že vymáhajúca sila tohto prikázania je postavená na preukázanej láske, nie na postavení pán-sluha. Preto zdôrazňuje svojim učeníkom, že sú jeho priateľmi, pred ktorými nič netají a za ktorých dáva svoj život.

Takto Ježiš vysvetľuje svojim učeníkom ich poslanie, ktoré formuluje ako vyvolenie. Sú vybraní, vyvolení k tomu, aby sa na nich zjavila láska Otca i láska jeho Syna. Toto bolo aj poslanie Izraela – zjaviť Božiu slávu národom, dať poznať Boha pohanom. Spoločenstvo vo večeradle je tak novým Izraelom vyvoleným k tomu, aby ostatní poznali Boha. Naplnenie toho poslania znamená prinášať trvalé ovocie. Neskôr to Ježiš zopakuje vo svojej veľkňazskej modlitbe (Jn 17,20-26). Učeníci majú na základe svojej vzájomnej lásky, zakorenenej v Kristovej láske, dať poznať Otca i Syna svetu. Majú v dobrom zmysle slova „nakaziť“ touto láskou ostatných, tak ako ich „nakazil“ Ježiš. O pravdivosti týchto Ježišových slov o zotrvávaní v jeho láske, o radosti a o prikázaní vzájomnej lásky sa neskôr učeníci presvedčia opäť vo večeradle pri zoslaní Ducha Svätého a následných udalostiach, ktoré opisujú Skutky apoštolov. Nie náhodou sa počas veľkonočného obdobia čítajú v liturgii spolu s Ježišovou rečou učeníkom v Jánovom evanjeliu.  
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