Biblická inšpirácia

7. veľkonočná nedeľa
Vo svete, ale nie zo sveta
Ježiš pozdvihol oči k nebu a modlil sa: „Svätý Otče, zachovaj ich vo svojom mene, ktoré si ty dal mne, aby boli jedno ako my. Kým som bol s nimi, ja som ich zachovával v tvojom mene, ktoré si mi dal. Ochránil som ich a nikto z nich sa nestratil, iba syn zatratenia, aby sa splnilo Písmo. Ale teraz idem k tebe a toto hovorím na svete, aby mali v sebe moju radosť – a úplnú. Dal som im tvoje slovo a svet ich znenávidel, lebo nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta. Neprosím, aby si ich vzal zo sveta, ale aby si ich ochránil pred Zlým. Nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta. Posväť ich pravdou; tvoje slovo je pravda. Ako si ty mňa poslal na svet, aj ja som ich poslal do sveta a pre nich sa ja sám posväcujem, aby boli aj oni posvätení v pravde.“

(Jn 17,11b-19)

Tretia časť Ježišovej rozlúčkovej reči pri poslednej večeri sa nachádza v 17. kapitole Jánovho evanjelia a obsahuje Ježišovu modlitbu. V nej sa Ježiš modlí za seba (Jn 17,1-8); za tých, ktorých mu Otec dal (Jn 17,9-19); a za tých, ktorí  v neho uveria pre slovo učeníkov (Jn 17,20-26). Celá modlitba smeruje k Otcovi a je odpoveďou Ježiša na moc, ktorú dal Otec Synovi (Jn 17,2), i prosbou o oslávenie Ježiša slávou, ktorú mal u Otca ešte „skôr ako bol svet“ (Jn 17,6). Táto prosba o oslávenie je postavená na tom, že Ježiš už oslávil Otca na zemi tým, že dokončil dielo, na ktoré ho Otec poslal (Jn 17,4). Podstatou naplnenia Ježišovho poslania je zjavenie Otcovho mena ľuďom, ktorých dostal od Otca, ktorí boli zo sveta, a ktorí po prijatí Otcovho mena a Otcovho slova zmenili svoju identitu a už nie sú zo sveta, hoci sú vo svete. V nich je oslávený nielen Otec, ale aj sám Ježiš, pretože je s Otcom jedno (Jn 17,10).

Táto nová identita Ježišových učeníkov je krehká a dynamická. Potrebuje starostlivosť. Prvým, ktorý túto starostlivosť zabezpečoval bol Ježiš sám. Pripomína to, keď hovorí: „Kým som bol s nimi, ja som ich zachovával v tvojom mene, ktoré si mi dal“ (Jn 17,12). Ježiš tu nadväzuje na obraz dobrého pastiera, ktorý chráni svoje stádo, keď vidí prichádzať vlka (Jn 10,11-12). Zachovávanie v Otcovom mene teraz Ježiš odovzdáva do jeho rúk, pretože Otec je svätý. Ježiš splnil svoje poslanie, odovzdal ľuďom, ktorí boli zo sveta Otcovo meno a zachoval ho v nich. Už nie sú zo sveta. Patria Otcovi, podobne ako aj Ježiš. To je základný dôvod, prečo by ich mal Otec chrániť pred Zlým. Tento rozmer vykúpenia, spásy skrze Syna pripomína učeníkom ich novú totožnosť. Tak ako Ježiš aj oni majú nazývať Boha svojim Otcom, pretože skrze Ježiša mu patria do rodiny. 
Spoločenstvo učeníkov sa skrze Ježišovo vykupiteľské dielo stáva Božou rodinou, Božím svetom v „tomto svete“. Sú prvkom, ktorý je „tomuto svetu“ cudzorodý a preto, že je v nich Otcovo Slovo ich „tento svet“ nenávidí. „Tento svet“, ktorý Ježiš spomína sa vzťahuje na svet ľudí, odmietajúcich svetlo, v ktorom je život, ale zároveň svet s potenciálom prijať život, ktorý je svetlom ľudí (Jn 1,10-11). Je to svet, za život ktorého sa Ježiš obetuje: „chlieb, ktorý ja dám, je moje telo za život sveta“ (Jn 6,51). Práve preto Ježiš neprosí Otca za to, aby svoju novú rodinu ochránil tým, že ich vezme z tohto sveta. Prosí, aby ich ponechal, ale aby ich posvätil pravdou, ktorým je jeho slovo. Tu sa naplno ukazuje krehkosť i sila novej situácie Ježišových učeníkov i optimizmus vo vzťahu k “svetu“. Posvätení (v zmysle očistení, uchránení, oddelení) Otcovou pravdou, majú byť základom nádeje na život pre svet, ktorý ich nenávidí až na smrť. Týmto spôsobom učeníci pokračujú v Ježišovom poslaní a pijú z kalicha, z ktorého pije aj Ježiš (Mk 10,39). Preto Ježiš prosí za nich vo svojej modlitbe pri poslednej večeri, ktorú majú sláviť na jeho pamiatku, aby boli stále posväcovaní Otcovým Slovom nielen samotní učeníci, ale aj tí, čo uveria v neho na základe ich svedectva.      
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