Biblická inšpirácia

2. nedeľa v Cezročnom období

Reklama na Ježiša
Ján stál s dvoma zo svojich učeníkov. Keď videl Ježiša ísť okolo, povedal: „Hľa, Boží Baránok.“ Tí dvaja učeníci počuli, čo hovorí, a išli za Ježišom. Ježiš sa obrátil a keď videl, že idú za ním, opýtal sa ich: „Čo hľadáte?“ Oni mu povedali: „Rabbi – čo v preklade znamená: Učiteľ –, kde bývaš?“ Odpovedal im: „Poďte a uvidíte!“ Šli teda, videli, kde býva, a zostali v ten deň u neho. Boli asi štyri hodiny popoludní. Jeden z tých dvoch, čo to počuli od Jána a nasledovali Ježiša, bol Ondrej, brat Šimona Petra. On hneď vyhľadal svojho brata Šimona a povedal mu: „Našli sme Mesiáša,“ čo v preklade znamená Kristus. A priviedol ho k Ježišovi. Ježiš sa naňho zahľadel a povedal: „Ty si Šimon, syn Jánov, ale budeš sa volať Kéfas,“ čo v preklade znamená Peter. (Jn 1,35-42)
Evanjelista Ján zachoval prvé stretnutie budúcich učeníkov s Ježišom vo veľmi živom opise. Je to slovo, ktoré nanovo pripomína prvé dojmy a prvé rozhodnutia, ktoré budúci učeníci urobili. Veľmi zaujímavo je to obsiahnuté aj v tituloch, ktoré Ježiš dostáva. Prvým, ktorý otituluje Ježiša je Ján Krstiteľ. Označenie „Boží Baránok“, naštartuje dvoch Jánových učeníkov k sledovaniu Ježiša. Sú zvedaví na Ježiša. V titule „Boží Baránok“ vidia všeličo. Ján im už deň predtým priblížil Božieho Baránka ako toho, ktorý sníma hriechy sveta; ktorý má väčšiu dôstojnosť ako Ján; ktorý bol skôr ako Ján; na ktorého videl Ján zostupovať Ducha; ktorý bude krstiť Duchom Svätým a ktorý je Božím Synom (Jn 1,29-34). 

To, ako tí dvaja učeníci pochopili Jánovu reklamu na Ježiša v označení „Boží Baránok“, vidno z toho ako ho oslovujú. Na otázku čo chcú, odpovedajú oslovením „Rabbi – majster, učiteľ“. Božieho Baránka nazývajú učiteľom. Chcú sa niečo naučiť. Ježiš je pre nich príťažlivým neznámym a tak chcú prvú skúsenosť, nechcú len informáciu, chcú skúsenosť. Tá je veľmi pozitívna, lebo strávia ten deň u neho. Prvý deň skúsenosti s Božím Baránkom je, že je to excelentný a nesmierne zaujímavý rabbi, ktorý je viac než len učiteľ. Tento rabbi je viac než Ján Krstiteľ, nielen preto, že ostávajú ten deň u neho, ale aj preto, že svojich blízkych privádzajú k nemu, nie k Jánovi Krstiteľovi. 
Túto svoju prvú skúsenosť menia na nový titul, ktorý Ježišovi dávajú a s ktorým utekajú k svojim blízkym. Nehovoria, že Ježiš je „Boží Baránok“, ale celú svoju skúsenosť o tom, že Ježiš je väčší ako Ján formulujú do titulu „Mesiáš - pomazaný“. Táto nová reklama na Ježiša zaberá. Prichádza k nemu Ondrejov brat Šimon. V dobe očakávania Mesiáša ho táto reklama pritiahla. Zvolanie „Našli sme Mesiáša“ malo vtedy veľmi silný náboj, oveľa silnejší ako „Boží Baránok“
Akokoľvek sa to zdá ideálne, prví dvaja učeníci nerozumejú tomu, čo znamená „Boží Baránok“ a teda ani kto je Ježiš. Majú svoje mesiášske očakávania a dobrý tip od Jána Krstiteľa. Ježiš im to nevyčíta, ani od nich nečaká, že ho budú hneď vnímať ako „Slovo, ktoré bolo u Boha a ktoré bolo Boh“ (Jn 1,1). Neberie im nadšenie z prvých titulov, ktorými ho označujú. Je s nimi, prijíma ich a  nanovo definuje, ako je to zrejmé v prípade Šimona. Šimon dostáva nové meno a v ňom novú budúcnosť, o ktorej zatiaľ ešte nevie. Nevie o tom, že z moci Božieho Ducha vyzná pri Cézarei Filipovej, že Ježiš je Mesiáš, Boží Syn (Mt 16,16-19). Nevie o tom, že svojím pobytom s Ježišom sa celý okúpe a bude potrebovať len nohy umyť, čo znamená  Ježišovu obetu na kríži (Jn 13,10). Nevie o tom, že v Ježišovi spolu s ostatnými už dostáva milosť za milosťou (Jn 1,16).
Prví dvaja učeníci – Ondrej a Ján – odhalili len kúsok z pravdy o Ježišovi a aj to nedokonale a nepresne. Napriek tomu to bol veľmi dôležitý krok pre nich samých, pre ďalších učeníkov a v konečnom dôsledku pre všetkých. Ježiš to ocenil a prijal ich za svojich. Na rozdiel od nich, nečistí duchovia v evanjeliách hneď povedali celú informáciu o Ježišovi, že je Boží svätý, Boží Syn a dostalo sa im umlčania a rázneho zákroku z Ježišovej strany (Mk 1,24-26). Ježiš teda nestojí primárne až tak o naše tituly, ktoré mu človek dáva, ale skôr o srdce, z ktorého vychádzajú. Niet teda nič dôležitejšie ako príprava srdca pre neho, o ostatné sa už on postará podľa svojho prísľubu a návodu, ktorý dal svojim nasledovníkom:  „Keď vás budú vodiť do synagóg, pred úrady a vrchnosti, nestarajte sa ako a čím sa budete brániť, alebo čo budete hovoriť, lebo Duch Svätý vás v tú hodinu poučí, čo treba hovoriť“ (Lk 12,11-12) 
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