Biblická inšpirácia

3. nedeľa v Cezročnom období

Spojené nádoby
Keď Jána uväznili, Ježiš prišiel do Galiley a hlásal Božie evanjelium. Hovoril: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo. Kajajte sa a verte evanjeliu.“ Keď raz išiel popri Galilejskom mori, videl Šimona a Ondreja, Šimonovho brata, ako spúšťajú sieť do mora; boli totiž rybármi. Ježiš im povedal: „Poďte za mnou a urobím z vás rybárov ľudí.“ Oni hneď zanechali siete a išli za ním. Ako šiel trochu ďalej, videl Jakuba Zebedejovho a jeho brata Jána – aj oni boli na lodi a opravovali siete – a hneď ich povolal. Oni zanechali svojho otca Zebedeja na lodi s nádenníkmi a išli za ním. 

(Mk 1,14-20)
Ján Krstiteľ a Ježiš boli v istom zmysle ako spojené nádoby. Evanjelista Marek to pripomína, keď uvádza Jánovo uväznenie ako okolnosť začiatku Ježišovho verejného účinkovania. Kým na jednej strane je Ján Krstiteľ na juhu v Judsku uväznený, pozornosť čitateľov upriamuje evanjelista na sever do Galiley, kde Ježiš prichádza z juhu, z púšte a začína ohlasovať evanjelium. Galilea sa stáva miestom, kde Ježiš ohlasuje naplnenie času a priblíženie sa Božieho kráľovstva. Rozhodujúci čin sa však odohrá opäť dole v Judei, v Jeruzaleme. Ježiš tam bude vydaný do rúk ľudí ako to v Galilei predpovedá. Ako keby Jeruzalem a Judsko boli vyhradenou lokalitou, kde sú tí, čo patria Bohu, skúšaní utrpením. Sloveso paradothénai, ktoré sa používa na označenie Jánovho uväznenia (1,14), je použité aj v Ježišových predpovediach o svojom uväznení a smrti (9,31; 10,33). Rovnako je však použité aj pri Ježišovej predpovedi toho, čo čaká jeho nasledovníkov: „Až vás povedú, aby vás vydali, nestarajte sa dopredu, čo budete hovoriť, ale hovorte, čo vám bude dané v tú hodinu.“ (13,11). 
Tak v prípade Jána, ako aj v prípade Ježiša je výsledkom ohlasovania uväznenie. A toto Ježiš predpovedá aj svojim nasledovníkom. Keď budú ohlasovať evanjelium, musia sa pripraviť na „vydanie do rúk ľudí“. Paradoxom je, že aj napriek týmto predpovediam, ktoré sa neskôr naplnili, Ježiš predstavuje svoju zvesť ako radostné posolstvo, ktorému treba uveriť a kvôli ktorému treba zmeniť zmýšľanie i život. 
Príkladom takejto zmeny zmýšľania a uverenia je povolanie prvých apoštolov. Ich zmena zmýšľania a uverenie Ježišovi vyústilo do rozhodnutia opustiť svoj zdroj obživy, presnejšie povedané zmeniť ho. Uverili, že byť rybárom ľudí bude pre nich výnosnejšie. Z rýb žili a rovnako budú žiť z nádeje, ktorú tušili v okoloidúcom Ježišovi. Ovanula ich blízkosť Božieho kráľovstva. Nerozumeli mu, mali pokrivené predstavy o Mesiášovi i Božom kráľovstve, ale napriek tomu nastúpili na cestu za Ježišom. Cesta za ním ich previedla úžasom nad jeho zázrakmi a prejavmi moci i radosťou z toho , že si túto moc môžu vyskúšať. Táto cesta ich naučila veľa o Ježišovi, ale ešte viac o nich samých, keď boli konfrontovaní s pravdou, ktorú im postupne odhaľoval. Veľa sa o sebe dozvedeli, keď ich cesta za Ježišom doviedla k hrozbe uväznenia v Jeruzaleme a potom k prázdnemu hrobu vzkrieseného Ježiša. Bola to najdôležitejšia lekcia, ktorá im ukázala nielen silu „búrky“, ale predovšetkým veľkosť Božej moci v Ježišovi.
A práve tu, keď Ježiš končí svoju službu ohlasovania, začínajú učeníci ohlasovať Božie kráľovstvo. Až po tom ako sa nad nimi ukáže Boží Duch a dosvedčí, že sú Božie milované deti, začínajú hovoriť, že Božie kráľovstvo je na dosah, že sa priblížilo a že treba zmeniť zmýšľanie, uveriť evanjeliu a nasledovať Ježiša. Paradoxne v Judsku a v jeho strede – Jeruzaleme – sa  začína ich „Galilea“ plná zázrakov Božieho kráľovstva a zástupov, ktoré nastupujú na cestu za Ježišom. Tu začínajú chápať, čo to znamená byť rybármi ľudí. Božie kráľovstvo sa cez nich začalo mocne dotýkať sŕdc ľudí okolo. Získalo ich svojou príťažlivosťou, tak ako Šimona, Ondreja, Jakuba a Jána, keď chystali siete na rybolov.
Keďže svoju „Galileu“ mali učeníci v Judsku, ich vlastná „Judea“ sa lokalizovala do rôznych kútov sveta. Rím, Mala Ázia, Sýria, Egypt. Všade kde apoštoli a ďalšie generácie Ježišových nasledovníkov dosvedčili a potvrdili moc Božieho kráľovstva svojou obetou. Človek nemusí cestovať ďaleko, keď chce prísť do svätej zeme. Keď jeho srdce ovanie Božie kráľovstvo, cesta za Ježišom ho prevedie zakvitnutou „Galileou“ i kamenistým „Judskom“ k tomu, čo apoštol Pavol z vlastnej skúsenosti i z moci Božieho Ducha opisuje ako „zrelosť muža plného Kristovho veku“ (Ef 4,13). 
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