Biblická inšpirácia

4. adventná nedeľa – B 
Dialóg
Boh poslal anjela Gabriela do galilejského mesta, ktoré sa volá Nazaret, k panne zasnúbenej mužovi z rodu Dávidovho, menom Jozefovi. A meno panny bolo Mária.

Anjel prišiel k nej a povedal: „Zdravas‘, milosti plná, Pán s tebou.“

Ona sa nad jeho slovami zarazila a rozmýšľala, čo znamená takýto pozdrav.

Anjel jej povedal: „Neboj sa, Mária, našla si milosť u Boha. Počneš a porodíš syna a dáš mu meno Ježiš. On bude veľký a bude sa volať Synom Najvyššieho. Pán, Boh, mu dá trón jeho otca Dávida, naveky bude kraľovať nad Jakubovým rodom a jeho kráľovstvu nebude konca.“

Mária povedala anjelovi: „Ako sa to stane, veď ja muža nepoznám?“

Anjel jej odpovedal: „Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn. Aj Alžbeta, tvoja príbuzná, počala syna v starobe. Už je v šiestom mesiaci. A hovorili o nej, že je neplodná! Lebo Bohu nič nie je nemožné.“

Mária povedala: „Hľa, služobnica Pána, nech sa mi stane podľa tvojho slova.“

Anjel potom od nej odišiel. (Lk 1,26-38)

Boh koná v dialógu. Máme pred sebou dialóg medzi anjelom Gabrielom a Máriou. Je veľmi podobný predchádzajúcemu rozhovoru medzi tým istým anjelom a Zachariášom, kedy sa zvestovalo narodenie Ježišovho predchodcu Jána Krstiteľa (Lk 1,5-25). Evanjelista Lukáš oboch porovnáva tak, že kladie vedľa seba dva dialógy, ktoré sú si veľmi podobné, ale aj veľmi rozdielne. Prvý dialóg sa odohráva v jeruzalemskom chráme počas Zachariášovej kňazskej služby, obsahuje prekvapivú a pre Zachariáša ťažko uveriteľnú informáciu a končí sa jeho nemotou a cestou domov. Druhý dialóg sa odohráva v polopohanskom prostredí Galiley, v bezvýznamnej lokalite, obsahuje rovnako prekvapivú správu o nečakanom počatí a narodení a končí sa Máriiným slovom a odchodom anjela. V obidvoch rozhovoroch sa anjelom oslovení aktéri pýtajú, ale kým Zachariáš je na základe svojej otázky umlčaný, Mária dostáva podrobné anjelovo vysvetlenie. V obidvoch prípadoch ide o zvestovanie narodenia mimoriadnych detí, ale kým Jána naplní Duch Svätý až v lone Alžbety, Ježiš je od počiatku sväté dieťa, Syn Najvyššieho, pretože už pri počatí zostúpi na Máriu Duch Svätý.

Okrem porovnania týchto dvoch dialógov je zaujímavé aj porovnanie toho, čo sa dialo potom, keď anjel odišiel. V prípade Zachariáša to bola cesta domov k Alžbete a počatie Jána Krstiteľa. V prípade Márie to bolo počatie Ježiša mocou Ducha Svätého a cesta k Alžbete, kde sa odohral ďalší dialóg plný oslavy Boha (1,39-56). Stretnutie dvoch matiek je zavŕšením dvoch anjelských dialógov a prípravou na narodenie dvoch ohlásených detí.
Pozoruhodný je aj pohľad na samotný dialóg anjela Gabriela s Máriou, v ktorom zaujme nielen nezvyčajný pozdrav adresovaný Márii, ale aj opísanie spôsobu počatia.

Anjelské pozdravenie je otváracím ceremoniálom celého rozhovoru. Je niečo ako úvodný motív v symfónii, v ktorom je naznačená hlavná myšlienka a ktorý sa potom rozvíja a opakuje. Samotný pozdrav má v sebe veľa zo Starého zákona. Je neobyčajný, prekvapivý. Z Máriinej reakcie je zreteľné, že nešlo o bežný prejav slušnosti. Mária je zarazená a v miernom šoku z oslovenia, ktoré počuje: „Zdravas (Chaire - Raduj sa) milostiplná (kecharitómené – milosťou obdarovaná) Pán s Tebou“. Čo mohlo byť také šokujúce na tomto pozdrave? Okrem pozdravujúceho, ktorým bol Pánov anjel, zdrojom prekvapenia mohla byť aj otázka v očiach: „Prečo milosťou obdarovaná?“ Patrila medzi tých bezmocných vo svojej dobe: „mladá vo svete, kde sa cenil vek; žena vo svete, kde vládli muži“
 Rovnako zarážajúca a pozoruhodná je podobnosť anjelského pozdravu s proroctvom Sofoniáša: „Plesaj (Chaire) , dcéra Siona, jasaj, Izrael, teš a raduj sa z celého srdca, dcéra Jeruzalema! (...) kráľom Izraela uprostred teba je Pán, nešťastia sa viac neobávaj!“ (Sof 3,14-15). Starozákonné pozadie tohto pozdravu dotvára ešte príbeh Gedeona a pozdravu, ktorého sa mu dostalo od Pánovho anjela: „Pánov anjel sa mu zjavil a prihovoril sa mu: Pán s tebou, udatný hrdina!“(Sdc 6,12). Tento krátky anjelský pozdrav je dokonalé captatio benevolentiae, ktoré vťahuje Máriu do dialógu. Anjel Gabriel reaguje na jej otázky v očiach a rozvinie celý plán. Mária v ňom číta splnenie prisľúbenia, ktoré dal Boh Dávidovi, že jeho rodu dá potomka, o ktorom prisľúbil: „Ja mu budem otcom a on mi bude synom. Tvoj dom a tvoje kráľovstvo budú trvať predo mnou naveky, tvoj trón bude upevnený navždy.“ (2 Sam 7,16)

Mária, tým, že bola zasnúbená s Jozefom, ktorý bol z Dávidovho rodu, a teoreticky by spĺňal predpoklady na otca pre očakávaného budúceho kráľa Izraela, sa celkom logicky pýta, ako sa to stane, keďže ešte nie je Jozefovou manželkou. Dostáva sa jej v tomto pozoruhodnom dialógu druhé vysvetlenie úvodného pozdravu, resp. toho, čo to znamená milostiplná (kecharitómené). Pre Máriu uspokojujúcim vysvetlením – ako to vidno z jej odpovede - je opísanie počatia ako zostúpenia Ducha Svätého a zatienenia mocou Najvyššieho. Anjel dopĺňa vysvetlenie poukazom na Alžbetin prípad, o ktorom sa Mária už dopočula, a v ktorom sa Boh prejavil svojou prekvapujúcou mocou. Zostúpenie Ducha Svätého a zatienenie mocou Najvyššieho sú prejavy tej istej moci, ktorú vzkriesený Ježiš sľubuje svojim učeníkom: „Keď zostúpi na vás Svätý Duch, dostanete silu a budete mi svedkami v Jeruzaleme i v celej Judei aj v Samárii a až po samý kraj zeme.“ (Sk 1,8) a ktorá sa prejaví na hore premenenia, kde Ježiš dá svojim učeníkom „ochutnať“ Božiu slávu (Lk 9,28-36).
Mária vtiahnutá do dialógu úvodným pozdravom, ktorým ju anjel definoval a potom ho vysvetlil, prijíma túto definíciu a nanovo ju formuluje vlastnými slovami, keď sa predstaví Bohu ako služobnica Pána a prijíma Boží plán v celom rozsahu. A keďže anjel už k tomu nemá čo dodať, odchádza. Jeho misia bola splnená.

Boh koná v dialógu s človekom veľké veci. Podobne ako v prípade Panny Márie, privádza ľudstvo k objaveniu pravdy o sebe, ktorú môže človek nanovo nájsť a objaviť len v moci Ducha Svätého, ktorý je ľudstvu v hojnosti daný skrze a v Ježišovi Kristovi. V tomto dialógu je Panna Mária tým najlepším vzorom, fanúšikom i príkladom, na ktorý sa môžeme odvolať.
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