Biblická inšpirácia

5. nedeľa v Cezročnom období

Pútnické miesto
Keď Ježiš vyšiel z kafarnaumskej synagógy, vošiel s Jakubom a Jánom do Šimonovho a Ondrejovho domu. Šimonova svokra ležala v horúčke. Hneď mu povedali o nej. Pristúpil k nej, chytil ju za ruku a zdvihol. Horúčka ju opustila a ona ich obsluhovala. Keď sa zvečerilo, po západe slnka, prinášali k nemu všetkých chorých a posadnutých zlými duchmi. A celé mesto sa zhromaždilo pri dverách. I uzdravil mnohých, ktorých trápili rozličné neduhy, a vyhnal mnoho zlých duchov a nedovolil im hovoriť, lebo ho poznali. Včasráno, hneď na úsvite, vstal a vyšiel von. Utiahol sa na pusté miesto a tam sa modlil. Šimon a tí, čo boli s ním, pobrali sa za ním. Keď ho našli, povedali mu: „Všetci ťa hľadajú.“ On im odvetil: „Poďme inde, do susedných dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel.“ A chodil po celej Galilei, kázal v ich synagógach a vyháňal zlých duchov.

(Mk 1,29-39)
Ježiš vyšiel zo synagógy a vošiel do Šimonovho a Ondrejovho domu. Prechod z posvätného do profánneho prostredia je zavše spojený s problémom protirečenia. To, čo funguje v posvätnom priestore, v profánnom prostredí niekedy stráca svoje čaro. Dojímavá kázeň o milosrdenstve a z nej plynúce rozhodnutia končia neraz už pri východe z chrámu odsudzujúcim pohľadom na bezdomovca a zrýchleným prechodom okolo. 
Radosť v srdci z Ježišovho nového učenia s mocou sa v Šimonovom prípade stretla s nepríjemnou realitou svokry, ktorú paralyzovala horúčka. Šimon s Ondrejom sa z pozorovateľov Ježišovho nového učenia s mocou stali potencionálnymi „klientmi“. Zrazu to boli oni, kto bol v úzkych. Príbeh uzdravenia Šimonovej svokry sa zachoval v ústnom ohlasovaní a dostal sa do písaného evanjelia asi aj vďaka tomu, že to bola prvá osobná skúsenosť Šimona Petra s Ježišovou mocou.
 

Šimon neváha o nepríjemnosti informovať Ježiša, nezakrýva pred hosťom nič a stáva sa tak svedkom uzdravenia svokry. Ježišovo učenie s mocou napodiv nestráca nič zo svojej príťažlivosti ani mimo posvätný priestor synagógy. Aj preto sa Petrov a Ondrejov dom sa stáva miestom, kde vo veľkom prichádzajú ľudia po západe slnka, keď sa končil šabat, a prinášajú svoje problémy. Neskôr Ježiš v tomto dome vyučuje svojich učeníkov a ostatných, ktorí sa ním nechali osloviť a nazýva ich svojou „rodinou“ (3,34-35). 
V tomto dome odpúšťa hriechy ochrnutému, ktorého priatelia spustia cez odkrytú strechu (2,1-12). Na tomto mieste Ježiš neskôr vysvetľuje slová o tom, čo poškvrňuje človeka (7,17). Tu Ježiš po návrate z hory premenenia karhá svojich učeníkov, ktorí sa cestou hádali o tom, kto z nich väčší (9,33). Neskôr sa tento dom stane jedným z prvých „kostolov“ na území Palestíny a z profánneho priestoru sa tak stáva posvätné miesto. Dnes tam stojí kostol sv. Petra a prichádzajú tam veľké „zástupy“ pútnikov.

Ježiš sa však neviaže na miesto a priestor, ale neúnavne ohlasuje prichádzajúce Božie kráľovstvo a na dôkaz pravdivosti svojho slova, vyháňa zlých duchov a uzdravuje. Keď chcú učeníci záujem o Ježišovo učenie s mocou „fixovať“ na kafarnaumský dom, s prekvapením nachádzajú Ježiša na pustom mieste, ako sa modlí a pozýva ich na cestu po galilejských synagógach a dedinách. Na tejto okružnej ceste zájde až k pohanom do končín Týru a Sidonu (7,24-30). Týmto spôsobom Ježiš učí svojich učeníkov univerzálnosti svojho nového učenia s mocou. Každý taký priestor, kde Ježiš vstúpi s touto zvesťou je očisťovaný od zlých duchov a chorôb. 
Ježiš je teda ten silnejší, ktorý vstupuje do domu mocného a premáha ho (3,27).Tak ako premohol horúčku Šimonovej svokry a vrátil ju ako dar naspäť do rodinných vzťahov, tak premáha aj dnes svojou mocou „horúčky“ moderného človeka a uzdravuje jeho rodinu. Biblicky pojem domu, totiž znamená nielen stavbu, ale aj rodinu, čo v nejakom priestore žije. A tak ako v prípade Šimonovho a Ondrejovho domu, má moc urobiť aj z našich domovov posvätné miesta a z našich vzťahov posvätné vzťahy. Niekedy aj pútnické miesta, kam budú ľudia radi prichádzať. 
©Štefan Novotný, 30.1.2012

� Euzébius Cézarejský cituje biskupa Papiáša z Hierapolis spomínajúceho, že v Ríme Marek zapísal Petrovo kázanie.





