Biblická inšpirácia

6. nedeľa v Cezročnom období

Dve prekážky
K Ježišovi prišiel istý malomocný a na kolenách ho prosil: „Ak chceš, môžeš ma očistiť.“ Ježiš sa zľutoval nad ním, vystrel ruku, dotkol sa ho a povedal mu: „Chcem, buď čistý!“ Malomocenstvo z neho hneď zmizlo a bol čistý. Potom mu prísne pohrozil, ihneď ho poslal preč a povedal mu: „Daj si pozor a nikomu nič nehovor, ale choď, ukáž sa kňazovi a prines za svoje očistenie obetu, ktorú predpísal Mojžiš im na svedectvo.“ Lenže on, sotva odišiel, začal všade hovoriť a rozchyrovať, čo sa stalo, takže Ježiš už nemohol verejne vojsť do mesta, ale zdržiaval sa vonku na opustených miestach. No i tak prichádzali k nemu ľudia zovšadiaľ.

(Mk 1,40-45)

Stretnutie Ježiša s malomocným bolo stretnutím dvoch svetov. Svet zdravých sa tu stretol so svetom chorých. Svet živých vzťahov, spoločenskej komunikácie a záujmu sa stretol so svetom sociálneho vylúčenia, opustenosti a nezáujmu spoločnosti. Evanjelista neuvádza, kde sa to presne odohralo. Malomocenstvo
 izolovalo takto postihnutých do lokalít mimo ľudské obydlia. Kontext, do ktorého evanjelista umiestňuje príbeh uzdravenia, je Ježišova modlitba na opustenom mieste. Možno preto predpokladať, že to bolo niekde blízko Kafarnauma, kde bol Ježiš vyrušený nielen požiadavkou Petra vrátiť sa do mesta, kde ho všetci hľadajú (1,37), ale aj úpenlivou prosbou malomocného. Ten v modliacom sa Ježišovi mohol vytušiť nádej na uzdravenie a odvážil sa k nemu priblížiť. 
Malomocný prosí o očistenie a Ježiš sa ho hneď dotýka. Pohnutý zľutovaním vyjadruje svoju vôľu – chce aby bol malomocný čistý. Trochu zvláštne znie Ježišov následný prísny zákaz a rozkaz. Zakazuje mu hovoriť o tom a rozkazuje mu splniť zákon (Lv 14,1-32), aby mohol byť vyhlásený za uzdraveného. Malomocný si však kompenzuje svoj dlhý pôst od spoločnosti rozprávaním o svojom stretnutí s Ježišom, jeho dotyku a očistení. To vedie k tomu, že Ježiš sa dostáva do situácie malomocného, hoci je tým, kto je mocnejší ako malomocenstvo. Nemôže verejne vojsť do mesta a zdržiava sa vonku na opustených miestach. Podobne ako malomocný pred svojím očistením. Na rozdiel od malomocného však za Ježišom prichádzajú ľudia odvšadiaľ. Pusté miesta sa stávajú miestom nového spoločenstva, ktoré priťahuje Ježišova osoba a jeho učenie s mocou. 

Otázne je prečo Ježiš už nemohol verejne vojsť do mesta. Keď mohol vojsť súkromne a nemohol vojsť verejne, asi by tým niekoho pobúril. Komu by to mohlo prekážať? Ľudia sa síce dozvedeli o Ježišovom dotyku s malomocným, ale malomocný nemal uzdravenie oficiálne potvrdené kňazom, tak ako to požadoval Zákon a striktne vzaté bol stále rituálne nečistý, aj keď nemal na tele známky choroby. Ježiš, ktorý sa dotkol malomocného sa takto podozrivým v očiach tých, ktorí dôsledne zachovávali nariadenia Tóry. Jeho verejný vstup do mesta, resp. synagógy by bol ako vstup s horiacou fakľou do stodoly plnej suchého sena. Ježiš sa stáva v očiach týchto obyvateľov mesta nečistým, lebo dotykom vzal na seba chorobu, resp. trest za hriech malomocného človeka. Bola to pravdepodobne tá istá skupina ľudí, ktorá nekôr s nevôľou sledovala uzdravenie človeka s vyschnutou rukou (Mk 3,1-6).  Na nich myslel Ježiš, keď uzdravenému z malomocenstva hovoril aby splnil Zákon „im na svedectvo“. Neposlušnosť tomuto príkazu viedla k zámene úloh. Uzdravený rozchyruje čo sa stalo a strháva pozornosť na seba a svoj príbeh, pričom Ježišovo ohlasovanie Božieho kráľovstva sa dostáva mimo ľudí na opustené miesta. Ježišova moc je však väčšia ako neposlušnosť uzdraveného i tvrdosť srdca zákonníkov. Ľudia prichádzajú za Ježišom aj na pusté miesta.
Evanjelista Marek neuvádza, či uzdravený z malomocenstva nakoniec išiel za kňazom a splnil Zákon. V konfrontácii s Ježišovou uzdravujúcou a očisťujúcou mocou, sa totiž formálne požiadavky Zákona dostávajú na vedľajšiu koľaj. Ľudia začínajú v Ježišovi tušiť niekoho, kto sa stáva uskutočnením Zákona a jeho najlepšou interpretáciou. A preto prichádzajú za ním aj na opustené miesta. Uzdravenie malomocného ukazuje ako je veľmi dôležitá poslušnosť Ježišovmu slovu, ktorá chýbala uzdravenému a zároveň ako je dôležité otvorené srdce, ktoré chýbalo obyvateľom mesta. V novom svetle sa javí aj to, čo všetko Ježiš riskoval, keď sa zľutoval nad malomocným, dotkol sa ho a povedal: „Chcem, buď čistý.“
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� Nevedno presne, či išlo o malomocenstvo ako ho poznáme dnes, pretože pojem malomocenstva v Zákone bol širší a vzťahoval sa na viaceré nákazlivé kožné choroby. Vždy to však bolo veľmi ťažko liečiteľné ochorenie.





