Biblická inšpirácia

Krst Krista Pána
Rozviazaný  remienok
Ján hlásal: „Po mne prichádza mocnejší, ako som ja. Ja nie som hoden ani zohnúť sa a rozviazať mu remienok na obuvi. Ja som vás krstil vodou, ale on vás bude krstiť Duchom Svätým.“ 

V tých dňoch prišiel Ježiš z galilejského Nazareta a Ján ho pokrstil v Jordáne. Vtom, ako vystupoval z vody, videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. A z neba zaznel hlas: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.“ (Mk 1,7-11)

Úlohou Jána Krstiteľa bolo pripraviť cestu Pánovi na pustatine. Preto pri Jordáne ponáral do vody ľudí na znak očistenia od hriechov a vyzýval ich na zmenu života. Zároveň ohlasoval blízky príchod Pána. Toto ohlasovanie trojako porovnávalo Jánovo pôsobenie a Pánov príchod. Ján Krstiteľ hovoril, že po ňom prichádza mocnejší ako je on. Oveľa väčšia moc je výsledkom oveľa väčšej dôstojnosti príchodzieho, ktorému sa Ján nemôže ani len prirovnať, dokonca sa nemôže vo vzťahu k prichádzajúcemu Pánovi ani len dotknúť remienka na jeho obuvi a rozviazať ho, čo bola najnižšia služba otroka. A táto veľká moc a nedosažiteľná dôstojnosť sa prejaví v tom, že prichádzajúci Pán nebude ponárať do vody Jordánu, ale do Božieho ducha. Bude očisťovať Božím Duchom.

Koho mal na mysli Ján Krstiteľ, keď ohlasoval tieto slová. Koho iného než Boha samotného? Boh, ktorý prichádza na pomoc svomu ľudu, je ten mocnejší, ktorý premôže nepriateľa. Boh, ktorý prichádza doprostred svojho ľudu je ten, ktorý je nesmierne vznešený Pán, ktorému sa nikto nemôže prirovnať. Boh, ktorý prichádza na pomoc svojmu ľudu, je ten, kto bude očisťovať svojím Duchom ako píše prorok Izaiáš: „Veď rozlejem vody na to, čo je smädné, a riavy na vyschnutú zem, vylejem svojho ducha na tvoje potomstvo, svoje požehnanie na tvoje vetvy“ (Iz 44,3). Veľmi zaujímavo je to zhrnuté v chválospeve po zázračnom prechode cez Červené more v knihe Exodus: „Tvoja pravica, Pane, čo vynikáš mocou, tvoja pravica, Pane, nepriateľa zasiahla. Svojou nesmiernou vznešenosťou zničil si svojich protivníkov, vyslal si svoj hnev, čo ich strávil sťa plevu
. Dychom
 tvojho rozhorčenia nahromadili sa vody, prúdy ako hrádza stáli, nakopili sa vprostred mora vlny“ (Ex 15,6-8). Je to Boh, ktorý je mocnejší ako Ján, je to Boh, ktorému sa Ján nie je hoden skloniť k nohám a rozviazať remienok na obuvi, je to Boh, ktorý prichádza a koná mocou svojho Ducha. 

Napriek tomu všetkému je to Ján Krstiteľ, ktorý uvedie na scénu toho mocnejšieho. Je to Ján Krstiteľ, ktorý síce nie je hoden zohnúť sa a rozviazať remienok na obuvi, ale ten mocnejší sa mu vydá, aby ho ponoril do vody Jordánu na znak očistenia. Je to Ján Krstiteľ, ktorý svoju službu očisťovania vo vode Jordánu považoval za nič v porovnaní s očisťujúcim pôsobením Božieho Ducha, ale práve cez túto jeho službu krstu vo vode, Boh zjaví mocou Ducha Svätého svojho milovaného Syna ľuďom a odštartuje tak Ježišovo verejné účinkovanie plné tejto očisťujúcej a oslobodzujúcej moci.
Ján predpovedá a očakáva veľké veci, ale je prekvapený ako bezprostredne a prekvapujúco Boh koná. Tento prekvapujúci zvrat je vyjadrený aj slovom „vtom“ (euthys), ktoré je v Markovom evanjeliu typickým prostriedkom upozornenia evanjelistu na dôležitý moment.
 Ján Krstiteľ je prekvapený týmto Božím konaním v osobe Ježiša z galilejského Nazareta a – ako to zachycuje evanjelista Ján vo svojom evanjeliu – priznáva: „Ani ja som ho nepoznal, ale preto som prišiel a krstím vodou, aby sa on stal známym Izraelu (Jn 1,31). V tomto vyznaní je zároveň aj Jánovo znovupochopenie svojej služby. Ján Krstiteľ sa na svoje prekvapenie stal hodným rozviazať remienok Pánovi na obuvi a Boh navštívil svoj ľud. Boh sa v Ježišovi dotkol nášho sveta „bosou nohou“, odložil všetku izoláciu, aby sme sa my mohli dotknúť jeho moci, aby nás mohol znovu zapojiť do siete Božieho života. „Sánka dole, Šéfe.“
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� Tu je veľmi zaujímavý súvis s Lukášovou zmienkou o plevách: „V ruke má vejačku, aby si vyčistil humno a pšenicu zhromaždil do svojej sýpky, ale plevy spáli v neuhasiteľnom ohni" (Lk 3,17).


� Je tu použité slovo pneumatos, ktoré označuje nielen dych, alebo vietor, ale v tomto prípade aj Božie vykonanie súdu nad človekom. Vo vodách Červeného mora zahynú všetci, okrem tých, ktorí patria do Božieho ľudu, ktorý je chránený Božou slávou.


� Marek ho používa až 47- krát, čo je viac ako všetci ostatní dohromady. 





