Biblická inšpirácia

Narodenie Pána
Panoptikum viery

Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh.

Ono bolo na počiatku u Boha.

Všetko povstalo skrze neho a bez neho nepovstalo nič z toho, čo povstalo.

V ňom bol život a život bol svetlom ľudí.

A svetlo vo tmách svieti, a tmy ho neprijali.

Bol človek, ktorého poslal Boh, volal sa Ján.

Prišiel ako svedok vydať svedectvo o svetle, aby skrze neho všetci uverili.

On sám nebol svetlo, prišiel iba vydať svedectvo o svetle.

Pravé svetlo, ktoré osvecuje každého človeka, prišlo na svet.

Bol na svete a svet povstal skrze neho, a svet ho nepoznal.

Prišiel do svojho vlastného, a vlastní ho neprijali.

Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno,

čo sa nenarodili ani z krvi, ani z vôle tela, ani z vôle muža, ale z Boha.

A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami. A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy.

Ján o ňom vydal svedectvo a volal: "Toto je ten, o ktorom som hovoril: Ten, čo príde po mne, je predo mnou, lebo bol prv ako ja."

Z jeho plnosti sme my všetci dostali milosť za milosťou.

Lebo ak zákon bol daný skrze Mojžiša, milosť a pravda prišli skrze Ježiša Krista.

Boha nikto nikdy nevidel. Jednorodený Boh, ktorý je v lone Otca, ten o ňom priniesol zvesť.

(Jn 1,1-18)
Evanjelista Ján vo svojom slávnom prológu dáva návod na čítanie celého jeho evanjelia. Aj keď sa tento veľkolepý a bohatý vstup do Jánovho evanjelia číta od prvého verša, pre jeho lepšie pochopenie je vhodné vstúpiť do jeho stredu. Často sa totiž kazatelia zastavia pri terminológii Slova (Logos) a jeho mimobiblických paralelách a nedostanú sa už jadru posolstva, ktorým nie je výzva študovať filozofiu a protognostické spisy, ale výzva uveriť vtelenému Božiemu Slovu, ktorým je Ježiš. Táto výzva je prítomná v celom Jánovom evanjeliu. Každé Ježišovo znamenie – zázrak – je výzvou zaujať voči nemu postoj: prijať ho, alebo neprijať; uveriť mu, alebo neuveriť. Výstižne je to zhrnuté na konci evanjelia po dramatickom Tomášovom vyznaní: „Pán môj a Boh môj“, keď evanjelista Ján dodáva: „Ježiš urobil pred očami svojich učeníkov ešte mnoho iných znamení, ktoré nie sú zapísané v tejto knihe.  Ale toto je napísané, aby ste verili, že Ježiš je Mesiáš, Boží Syn, a aby ste vierou mali život v jeho mene.“ (Jn 20,30-31).

V strede Jánovho prológu sa nachádza dôležitý prechod, zmena. Po úvodnom opise Slova, ktoré bolo u Boha, bolo Bohom a stojí za všetkým čo bolo stvorené, sa paradoxne opisuje neúspech tohto Božského Slova, v ktorom je život – svetlo ľudí. Toto svetlo neprijímajú tmy, ani svet a ani vlastní. Pre Jánov spôsob písania je typické trojnásobné opakovanie obsahovo podobných výrazov a viet.
 V tomto prípade ide o trojitý neúspech Božského Slova. „Tmami“ môžeme rozumieť duchovné sily v opozícii proti Bohu, „svetom“ pohanské (nežidovské) národy a „vlastnými“ narážku na vyvolený národ Izraela. A skutočne v evanjeliu sa opisuje neprijatie „vlastnými“ v najvýraznejšej podobe pri rozhodnutí veľrady zabiť Ježiša (11,53). Keď sa pozrieme o pár veršov ďalej v Jánovom evanjeliu, nájdeme tam zaujímavú skutočnosť vyjadrenú Ježišovou hodinou. Jeho hodina nastáva vtedy, keď ho prostredníctvom Filipa oslovia Gréci – teda pohania – s prosbou, že ho chcú vidieť (12,21-23). Niektorí farizeji žiarlivo konštatujú: "Vidíte, že nič nezmôžete?! Hľa celý svet ide za ním!" (Jn 12,19). Je to reakcia na znamenie, ktorým bolo vzkriesenie Lazára. 
Tento zlom v evanjeliu
, sa nachádza aj v prológu, kde po zmienke o neúspechu Božského Slova sa vo verši 1,12 nachádza zmienka o úspechu. Spomínajú sa tam tí, ktorým Slovo dalo moc stať sa Božími deťmi, lebo ho prijali, uverili v jeho meno a narodili sa z Boha. Je zaujímavé, že títo nie sú delení do kategórií „svet“ a „vlastní“, ale tvoria akési „panoptikum viery“. 
V rámci evanjelia tomu zodpovedá Ježišov už spomenutý úspech u Grékov. Ďalším je úspech u „polovičných Izraelitov“ Samaritánov po rozhovore so Samaritánkou: „Keď Samaritáni prišli k nemu, prosili ho, aby u nich zostal. I zostal tam dva dni. A ešte oveľa viac ich uverilo pre jeho slovo.  A žene povedali: "Už veríme nielen pre tvoje slovo, ale sami sme počuli a vieme, že toto je naozaj Spasiteľ sveta." (Jn 4,40-42). 
Veľkým úspechom, spomínaným v evanjeliu je uverenie Izraelitov: učeníkov a medzi nimi zvlášť Natanaela (1,47-49); prípad Nikodéma, ktorý sa najprv vynára z tmy s otázkou o znovuzrodení (3,1-4), potom sa Ježiša verejne zastane vo veľrade (7,50-51), aby sa napokon – po ukrižovaní – prihlásil k Ježišovmu telu(19,39-42), pretože sa v ňom stretol so Slovom. Okrem Nikodéma sú tam posluhujúci pri svadbe v Káne – pravdepodobne učeníci (2,11), uzdravený slepec od narodenia (9,35-38), a nechýbajú ani ženy, ktoré zastupujú Lazárove sestry Marta a Mária (11,27). Čerešničkou na torte je zmienka o mnohých popredných mužoch, ktorí v neho uverili, ale ešte sa báli (12,42). 
Za týchto všetkých vyznáva evanjelista Ján v prvej osobe množného čísla: „A Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami. A my sme uvideli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy“(1,14). Toto jeho svedectvo je olemované v prológu svedectvom jeho prvého učiteľa Jána Krstiteľa (1,6-8.15), ktorý mu ukázal Ježiša – Božieho Baránka. Evanjelista Ján s úžasom píše o prebývaní „Slova, ktoré sa stalo telom“. Používa pritom sloveso „prebývať“ v zmysle „urobiť si stánok“ (eskénósen), ktoré sa vzťahuje v Písme na prenosný Boží stánok na púšti a potom na Boží chrám v Jeruzaleme, kde sa zjavovala Božia sláva.
 Ján vyznáva, že túto slávu uvidel. Táto sláva je Životom, ktorý je svetlom ľudí. Ňou má byť osvietený každý človek, je pre ňu stvorený. Táto sláva je mocou Božieho kráľovstva, je mocou, ktorá kriesi Ježiša z mŕtvych, je to živá voda, ktorá prúdi z vnútra toho, kto uverí v Ježiša (7,37-38). Evanjelista Ján dodáva k tomu vysvetlenie, že to Ježiš povedal o Duchu (7,39). 
Vo vyznaní Jána evanjelistu máme tak celú Najsvätejšiu Trojicu. Vďaka Slovu , ktoré sa stalo telom a prebývalo medzi nami (urobilo si chrám medzi nami) videl Ján Božiu slávu a v sláve vteleného Slova uvidel aj Otca, ktorého nikto nikdy nevidel. Vo svetle tej istej slávy Vteleného slova, napísal aj prológ a celé evanjelium, aby sme aj my videli a uverili. Nejestvuje teda vhodnejšie čítanie na sviatok Narodenia Pána, než je Jánov prológ. Je pozvaním dotknúť sa, uvidieť, zažiť vtelené Božie Slovo a vstúpiť do Božej rodiny. 
Svoj prológ Ján opakuje aj v úvode svojho prvého listu a je pozoruhodné, že Cirkev nám to v liturgii pripomína hneď na tretí deň po sviatku Narodenia Pána, keď slávime sviatok apoštola Jána. „Čo bolo od počiatku, čo sme počuli, čo sme na vlastné oči videli, na čo sme hľadeli a čoho sa naše ruky dotýkali, to zvestujeme: Slovo života. Lebo zjavil sa život a my sme videli, dosvedčujeme a zvestujeme vám večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám. (1Jn 1,1-2)  

Otvorme sa teda vierou nanovo tejto sile vteleného Božieho Slova, ktorú dosvedčuje Ján a s ním celé generácie „tých, ktorí ho prijali a ktorým dal moc stať sa Božími deťmi.“
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� Napr.: Slovo bolo na počiatku, Slovo bolo u Boha, Slovo bolo Boh (1,1). Alebo: tým, ktorí ho prijali, tým, čo uverili v jeho meno, tým čo sa narodili z Boha (1,12-13). Alebo: nenarodili sa ani z krvi, ani z vôle tela, ani z vôle muža (1,13). 


� Touto kapitolou sa končí tzv. kniha znamení (1-12) a začína sa kniha slávy (13-21) kde sa opisuje Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie.


� Ježiš v Jánovom evanjeliu hovorí o nahradení chrámu svojím telom: „Ježiš im odpovedal: "Zborte tento chrám a za tri dni ho postavím." Židia povedali: "Štyridsaťšesť rokov stavali tento chrám a ty ho postavíš za tri dni?" Ale on hovoril o chráme svojho tela. Keď potom vstal z mŕtvych, jeho učeníci si spomenuli, že toto hovoril, a uverili Písmu i slovu, ktoré povedal Ježiš.“ (Jn 2,19-22) 





