Biblická inšpirácia

Slávnosť Bohorodičky Panny Márie
Znamenie
Pastieri sa poponáhľali do Betlehema a našli Máriu a Jozefa i dieťa uložené v jasliach. Keď ich videli, vyrozprávali, čo im bolo povedané o tomto dieťati. A všetci, ktorí to počúvali, divili sa nad tým, čo im pastieri rozprávali. Ale Mária zachovávala všetky tieto slová vo svojom srdci a premýšľala o nich.

Pastieri sa potom vrátili a oslavovali a chválili Boha za všetko, čo počuli a videli, ako im bolo povedané.

Po ôsmich dňoch, keď ho bolo treba obrezať, dali mu meno Ježiš, ktorým ho anjel nazval skôr, ako sa počal v živote matky. Lk 2,16-21
Pastieri dostali anjelské posolstvo o narodení Mesiáša a výzvu ponáhľať sa do Betlehema. Znamenie potvrdzujúce anjelské zvesti je v tomto prípade zvláštne – majú ísť do Betlehema a nájsť  „dieťatko zavinuté do plienok a uložené v jasliach“ (Lk 2,12). Toto malé proroctvo o nájdení dieťatka je potvrdením veľkého proroctva o narodení Mesiáša a nastolení Božieho kráľovstva. Preto sa pastieri ponáhľajú, aby sa presvedčili, či je to presne tak ako to anjel povedal. Zaujímavosťou je, že na rozdiel od Zachariáša, ktorý zažije podobné anjelské zvestovanie, si pastieri nepýtajú znamenie, ale predsa ho dostávajú. Opis znamenia prezrádza, že dieťatko je narodené v biednych podmienkach, ktoré neboli pastierom neznáme. Dobré je si uvedomiť, že pastieri hľadali dieťatko zavinuté do plienok a uložené v jasliach, nie jeho rodinu. 
Pastieri sa ponáhľajú do Betlehema a skutočne nachádzajú dieťatko v jasliach. Paradoxne našli nielen dieťa, ale aj jeho rodinu, Máriu a Jozefa. Našli adresátov, ktorým mohli vyrozprávať, čo im bolo povedané a stali sa tak pre Máriu, Jozefa a ďalších prítomných v istom zmysle anjelmi. Potvrdzuje to aj záver epizódy, keď sa vracajú späť a „oslavujú i chvália Boha za všetko, čo počuli a videli ako im bolo povedané“. Keď im anjel zvestoval narodenie Mesiáša a následne na to sa ozývali anjelské zbory oslavujúce Boha, pastieri neboli schopní pripojiť sa k tejto oslave. Účasť na tejto „anjelskej „radosti dostávajú až vtedy, keď vidia znamenie dieťatka uloženého v jasliach a povedia o ňom všetko, čo vedia, celú svoju skúsenosť, hoci veľmi krátku. 
Kým „evanjelizovaní“ pastieri „evanjelizujú“, pozoruhodné sú postoje ľudí okolo dieťatka v jasliach. Tí, ktorí prvýkrát počujú sprostredkovanú anjelskú zvesť o dieťatku, sa divia. Podobne ako pri obriezke Jána Krstiteľa sa všetko príbuzenstvo diví nad tým, ako nečakane Zachariáš rozhodne o mene dieťaťa: „Vypýtal si tabuľku a napísal: Ján sa bude volať. A všetci sa divili“ (Lk 1,63). Samotný Zachariáš je akýmsi „predobrazom“ pastierov, pretože aj príbeh narodenia a obriezky Ján Krstiteľa sa končí oslavou Boha, ktorá vychádza z úst Zachariáša.  „Vtom sa mu rozviazali ústa a jazyk i prehovoril a velebil Boha“ (Lk 1,64). Pastierom sa tiež po podobnej situácii – okamihu pravdy – rozviazali ústa a jazyk a začali velebiť Boha.
Rozdielny je však postoj Márie. Tá zachováva povedané a zažité v srdci a premýšľa o tom. Podobne ako bol iný postoj Márie pri zvestovaní než postoj Zachariáša, rovnako iný je Máriin postoj pri pastierskych zvestiach. Nediví sa, pretože údiv absolvovala už pri zvestovaní. Už má skúsenosť s anjelskou zvesťou. Údiv strieda uchovávanie týchto slov a udalostí vo svojom srdci. Kým pri zvestovaní sa Mária zarazila a rozmýšľala čo znamená anjelský pozdrav, v tomto prípade Mária zachováva a rozmýšľa nad tým. V jej srdci sa tvorí mozaika – prvá ikona Božieho Slova. Ono zanecháva stopu v Márii aj po pôrode. Grécke sloveso, ktoré je tu použité je symballó a znamená dávať dohromady, spájať, hľadať súvislosti. Mária nechávala vo svojom srdci zaznieť symfóniu vytvorenú z anjelských zvestí. Zatiaľčo odchádzajúci pastieri oslavovali a velebili Boha svojimi ústami, Mária tak robila vo svojom srdci a možno povedať, že nosila Božiu slávu na rukách. Sama sa tak stala súčasťou znamenia veľkého Božieho milosrdenstva, ikonou zjavujúcou Božie konanie v prospech človeka. 
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