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Vzdávam vďaky svojmu Bohu zakaždým, keď si na vás spomeniem; vždy, v každej svojej modlitbe, keď s radosťou prosím za vás všetkých, za vašu účasť na evanjeliu od prvého dňa až doteraz. A som si istý, že ten, čo začal vo vás dobré dielo, aj ho dokončí až do dňa Krista Ježiša. Boh mi je svedok, ako po vás všetkých túžim srdcom Krista Ježiša. A modlím sa za to, aby vaša láska čoraz viac rástla v pravom poznaní a vo všestrannom chápaní, aby ste vedeli rozoznať, čo je lepšie, a aby ste boli čistí a bez hany pre Kristov deň, plní ovocia spravodlivosti, ktoré je skrze Ježiša Krista na Božiu slávu a chválu.
Vďakyvzdanie listu Filipanom obsahuje silné vyjadrenie afektívneho puta (Fil 1:8), ktoré Pavla viaže k tejto komunite, prvému kresťanskému spoločenstvu ním založenému na európskej pôde: “Boh mi je svedok ako po vás všetkých túžim srdcom Ježiša Krista.” Pavol volá Boha za svedka tejto náklonnosti k Filipanom formulou známou aj z iných miest jeho listov: “Boh mi je svedok.” Táto úvodná formulácia podčiarkuje slávnostnosť, silu a hlavne pravdivosť Pavlovho vyjadrenia, ktoré tak doslova získava charakter prísahy. Sám Boh je prizvaný dosvedčiť úprimnosť Pavlovej túžby spojiť sa osobne s kresťanmi vo Filipách.   
Použité sloveso “silno túžiť” (evpipoqe,w) sa v NZ vyskytuje na 9 miestach, z toho 7 krát v listoch Pavla (Rim 1:11; 2 Kor 5:2; 9:14; Fil 1:8; 2:26; 1 Sol 3:6; 2 Tim 1:4) a viackrát vyjadruje Pavlovu túžbu vidieť a teda dostať sa do kontaktu s ľuďmi, od ktorých ho oddeľuje diaľka a môže im tak iba napísať list. Pavol túži vidieť Rimanov (Rim 1:11), Filipanov (Fil 1:8), Solúnčanov (1 Sol 3:6) a Timoteja (2 Tim 1:4). V samotnom liste Filipanom okrem toho uvádza (Fil 2:26), že aj Epafroditus—člen filipskej komunity poslaný k Pavlovi s cieľom pomáhať mu vo väzení—“túžil po vás všetkých“ a v záverečnej časti listu (4:1) Pavol používa zvláštne adjektívum z rovnakého koreňa v oslovení “bratia moji milovaní a vytúžení.” Všetky tieto miesta čitateľovi ukazujú, že Pavol nemá strach vyjadrovať svoje city k osobám, ktoré evanjelizoval.  
Prekvapivým doplnkom v Pavlovom vyjadrení túžby po Filipanoch je zvláštny genitívny výraz “srdcom (dosl. “vnútornosťami”) Ježiša Krista.” Tieto slová prezrádzajú, že Pavlovo puto k tejto komunite je vlastne putom samotného Ježiša k nim. Keď apoštol hovorí, že po nich túži srdcom Ježiša, naznačuje, že vlastne Ježiš po nich túži a cez Pavla im ukazuje svoju náklonnosť. Túžba apoštola je stelesnením túžby Ježiša. Pozadím pre Pavlovu vetu je presvedčenie, že Ježiš žije v ňom, čo sám Pavol v Liste Galaťanom (2:20) vyjadruje známou vetou “vo mne žije Kristus.” Kristus žije naplno v Pavlovi a Pavol si je toho vedomý. Osoba Pavla a osoba Krista sa prelínajú. Povedané Jánovým jazykom, Pavlovo srdce a Ježišovo srdce sú jedno.   
V túto druhú adventnú nedeľu, v chladnom zimnom čase, sa nám v druhom čítaní prihovára veľmi ľudský apoštol Pavol, túžiaci po kontakte s Filipanmi. Vlastne sám Ježiš, ktorého srdce bije v Pavlovej hrudi a Filipanom sa zjavuje cez Pavlovo srdce.
Advent nás pripravuje na čas, kedy sa Ježiš chce opäť narodiť na tejto zemi, pretože túži po nás a nechce aby nás od neho oddeľovala diaľka.  
