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Bratia, spoločne ma napodobňujte a všímajte si tých, čo žijú podľa vzoru, aký máte v nás! Lebo mnohí, o ktorých som vám často hovoril a teraz aj s plačom hovorím, žijú ako nepriatelia Kristovho kríža. Ich koniec je záhuba, ich bohom je brucho a hanba je slávou tých, čo zmýšľajú pozemsky. Veď naša vlasť je v nebi. Odtiaľ očakávame aj Spasiteľa Pána Ježiša Krista. On mocou, ktorou si môže podmaniť všetko, pretvorí naše úbohé telo, aby sa stalo podobným jeho oslávenému telu. A preto, bratia moji milovaní a vytúžení, moja radosť a moja koruna, takto pevne stojte v Pánovi, milovaní! 
Dnešné druhé čítanie nám prináša kúsok z etickej časti Listu Filipanom, ktorého najznámejšou staťou je tzv. hymnus (2:6-11), v ktorom Pavol dáva za príklad Filipanom Krista. Toho, ktorý mal božskú prirodzenosť a predsa sa nepridŕžal svojej rovnosti s Bohom, ale sa zriekol seba samého a uponížil sa až tak, že prijal smrť na kríži. Tesne pred začiatkom tohto hymnu (2:5!) Pavol Filipanov jasne povzbudzuje, že si majú brať z Krista príklad (jeho poníženosti a ochoty zrieknuť sa svojho práva) a osvojiť si jeho myslenie: “Zmýšľajte tak ako Kristus Ježiš.” Aj v dnešnom texte ide o povzbudenie, aby si Filipania brali príklad, tento krát z Pavla a iných, ktorí žijú podľa Pavlovho vzoru. Text takisto nepriamo vyzýva, aby si Filipania nebrali príklad z inej, bližšie nedefinovanej skupiny ľudí, ktorí žijú ako nepriatelia Kristovho kríža a iba pre svoje brucho, zmýšľajúc čisto pozemsky.

V prvej vete teda Pavol dáva seba samého za príklad a Filipanom prikazuje napodobňovať ho. Toto pozvanie však nešpecifikuje, čo presne majú Filipania na Pavlovi napodobňovať. Odpoveď dáva tesne predchádzajúca, silne autobiografická sekcia listu (3:2-16), v ktorej Pavol hovorí o sebe, že kvôli Kristovi pokladá všetko za stratu (3:7), nesmierne si cení poznanie Krista (3:8), pozná moc jeho vzkriesenia (3:10), pripodobňuje sa Kristovej smrti (3:10), beží k víťaznému cieľu (3:14). Tieto Pavlove postoje—uplnú orientáciu na Krista a zanietenosť za neho—majú Filipania napodobňovať. Ako sa zhodujú komentátori, Pavol v tomto verši robí to, čo zvyčajne robili filozofi voči svojim žiakom: seba samých dávali za príklad, aby bolo evidetné, že ich osoby stelesňujú ich náuku. To isté robí Pavol a žiada Filipanov, aby ho imitovali. 
Ďalej—a to je zaujímavé—Pavol pozýva všímať si, a teda napodobňovať, tých, ktorí žijú podobne ako on. Pavol hovorí o sebe ako o hlavnom modeli pre konanie, ale zároveň spomína aj iných, ktorí ho už napodobňujú a tak sa stávajú sami modelom pre ostatných Filipanov. Pravdepodobne sa jedná o blízkych spolupracovníkov Timoteja a Epafrodita vo Filipách, ktorých už Pavol spomenul v jadre listu (2:19-30), a Filipania si majú držať ich príklad pred očami.  

Nedávna exegetická monografia je venovaná práve tejto téme v Liste Filipanom. Autor v nej analyzuje modely pre napodobňovanie spomínané v tomto liste a jeho dielo nesie v preklade názov Príklady potrebné pre rozlišovanie. List Filipanom spomína viaceré vzory, ktoré majú Filipania napodobňovať. Pavol aj nás cez svoj list pozýva vziať si za príklad jeho a tých, ktorí ho napodobňujú v jeho spojení s Kristom. Aj v našom okolí máme takých dosť.
