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Veď zjavila sa Božia milosť na spásu všetkým ľuďom a vychováva nás, aby sme sa zriekli bezbožnosti a svetských žiadostí a žili v tomto veku triezvo, spravodlivo a nábožne, a tak očakávali blahoslavenú nádej a príchod slávy veľkého Boha a nášho Spasiteľa Ježiša Krista, ktorý vydal za nás seba samého, aby nás vykúpil z každej neprávosti a očistil si vlastný ľud, horlivý v dobrých skutkoch.

Ale keď sa zjavila dobrota Boha, nášho Spasiteľa, a jeho láska k ľuďom, spasil nás nie pre spravodlivé skutky, ktoré sme my konali, ale zo svojho milosrdenstva, kúpeľom znovuzrodenia a obnovy v Duchu Svätom, ktorého na nás hojne vylial skrze Ježiša Krista, nášho Spasiteľa, aby sme, ospravedlnení jeho milosťou, boli podľa nádeje dedičmi večného života.
Mimopavlovská úvodná poznámka:

Stojíme pred sviatkom Krstu Pána, ktorým sa končí Vianočné obdobie. Ježišov krst je zvláštna udalosť zo začiatku jeho verejného účinkovania, ktorej opis podávajú traja synoptici (Mk 1:9-11; Mt 3:13-17; Lk 3:21-22), ale Jánovo evanjelium ju vôbec nespomína. Podstatou tejto udalosti je, že bezhriešny Ježiš sa slobodne podrobil obradu pokánia, ktorý hlásal Ján Krstiteľ, a tak ukázal svoju poníženosť a solidaritu so židovskými hriešnikmi prichádzajúcimi k Jánovi. Ako ostatní hriešnici, Ježiš pokorne zostupuje do vody Jordánu pred Jána Krstiteľa a necháva Jána vykonať na ňom obrad krstu. Prekvapením môže byť zistenie, že žiaden z NZ textov nespája krst Ježiša a krst kresťanov. Krst Ježiša nie je nikde v NZ vnímaný ako príčina, vzor, model, archetyp kresťanského krstu. Priamymi slovami povedané: podľa textov NZ nemá Ježišov krst nič spoločné s rituálom kresťanského krstu. Homiletické rozhodnutie kázať na Krst Pána o význame alebo dôležitosti kresťanského krstu nemá tak vo svetle textov NZ veľkú opodstatnenosť. Schodnejšou cestou by mohlo byť kázanie o Ježišovej poníženosti ako vzore pre správanie kresťana. Ak by sa kazateľ predsa len rozhodol spomenuť v kázni krst, krátky komentár na druhé čítanie , teda na Tít 3:4-7, vyzerá takto:

Vo svojich listoch apoštol Pavol viackrát používa schému kedysi – teraz, ktorou vyjadruje kontrast v živote človeka pred a po prijatí viery alebo rozdeľuje periódu dejín na čas pred a po príchode Ježiša. Časť tejto schémy je viditeľná aj v texte z Listu Títovi, ktorý má formu osobnej korešpondencie medzi Pavlom a Títom a jeho obsahom sú do veľkej miery povzbudenia pre správanie jednotlivých skupín v cirkevných spoločenstvách. Teraz, hovorí apoštol, v tejto perióde sa zjavila dobrota Boha, ktorý nás vďaka svojmu milosrdenstvu spasil cez kúpeľ znovuzrodenia a obnovy v Duchu Svätom. Pavol hovorí o zvláštnom vstupe Boha do dejín a cez tento vstup Boh zjavuje svoju dobrotu tým, že tvorí nových ľudí a tak ich spasí. Jazyk spásy (sloveso spasiť, podstatné meno spasiteľ a spása) je v Pavlových listoch najviac prítomný práve v Pastorálnych listoch. V tomto texte je však zaujímavý opis spôsobu akým nás Boh spasil: kúpeľom znovuzrodenia a obnovy, ktorý vykonal Duch Svätý.  
Termín “kúpeľ” môže byť narážkou na krst alebo jednoducho na proces očistenia Božou milosťou (Božím Duchom), ktorého vonkajším vyjadrením je krst. Tento termín (kúpeľ, obmytie) sa v NZ vyskytuje iba tu a v Ef 5:26, kde vyjadruje ako Kristus očistil a posvätil svoju Cirkev. V podstate sa jedná o kozmetickú metaforu: premena a skrášlenie človeka cez očistenie od špiny a teda doslova vytvorenie nového človeka. Na tento termín sa napája aj zmienka o vyliatí Ducha vo v. 6 tejto perikopy, čo je jeden zo spôsobov akým Biblia opisuje udelenie Ducha: Duch je na človeka vyliaty ako voda.
Spomínaný termín kúpeľ je prepojený so slovami znovuzrodenie (re-generácia) a obnovenie a apoštol tak chce vyjadriť, že kúpeľ produkuje v človekovi znovuzrodenie a obnovu. Biologický obraz znovuzrodenia nie je čitateľovi Písma neznámy. Používa ho Ježiš v rozhovore s Nikodémom (Jn 3:3-8), kde zdôrazňuje potrebu znovu sa narodiť a Jób (14:14) správne usudzuje, že človek, ktorý zomrie, sa už nemôže znova narodiť. Metafora poukazuje na návrat do stavu hneď po narodení a obsahuje konotácie ako nevinnosť, čistota, sviežosť, krása, detskosť. Druhý efekt kúpeľa je obnovenie, ktorý môže byť podľa viacerých exegétov chápaný ako doplnok alebo synonymum znovuzrodenia a evokuje Pavlov koncept nového stvorenia. Pavol teda v tomto texte opisuje vyliatie Ducha, ktoré spôsobuje transformáciu človeka a táto je z dvoch uhlov pohľadu vyjadrená slovami znovu-zrodenie a obnova, ako stvorenie nového človeka.   
