Biblická inšpirácia

Nedeľa Najsvätejšej Trojice
Uistenie o všetkom
Jedenásti učeníci odišli do Galiley na vrch, kam im Ježiš rozkázal. Keď ho uvideli, klaňali sa mu, no niektorí pochybovali. Ježiš pristúpil k nim a povedal im: „Daná mi je všetka moc na nebi i na zemi. Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.“

(Mt 28,16-20)

Záver Matúšovho evanjelia obsahuje tzv. misijný rozkaz Jedenástim a v ňom trojičnú krstnú formulu. Jedenásti učeníci sú už bez Judáša. Poslúchnu príkaz zmŕtvychvstalého Ježiša (Mt 28,10) a vydávajú sa na cestu do Galiley. Zmienka o vrchu niektorým môže pripomínať odkaz na vrch premenenia, ale vzhľadom k tomu, že v Matúšovom evanjeliu je zmienka o vrchu vždy zdôraznením autority Ježiša (Mt 4,8; 5,1; 15,29; 17,1) treba tu vidieť predovšetkým miesto, kde Ježiš robí dôležité rozhodnutia a hovorí dôležité slová. 
Už samotná poslušnosť učeníkov Ježišovmu rozkazu navodzuje slávnostnú atmosféru odovzdávania veľkého poverenia. Reakcia učeníkov na zjavenie zmŕtvychvstalého zvýrazňuje tento moment. Učeníci sa klaňajú Ježišovi, aj keď niektorí pochybujú. Táto situácia pripomína nedokonalosť učeníkov, ich ohraničenú schopnosť pochopiť novú situáciu, v ktorej sa ocitli. Odpoveďou na túto „slabosť“ učeníkov je Ježišovo pristúpenie a uistenie o moci, ktorú má. Fakt, že Ježiš k nim pristúpil, svedčí o prekonaní prvotného odstupu a Ježišovom priblížení klaňajúcim sa i pochybujúcim učeníkom. V Matúšovom evanjeliu prevažne ľudia pristupovali k Ježišovi s prosbou o pomoc (Mt 8,5; 8,19; 9,18; 17,14; 18,21) resp. pokušiteľ s lákavou ponukou (Mt 4,3). Jediné miesto, kde Ježiš pristupuje k učeníkom je – okrem záveru evanjelia – len situácia na vrchu premenenia: „No pristúpil k nim Ježiš, dotkol sa ich a povedal im: Vstaňte a nebojte sa!" (Mt 17,7) a dáva inštrukcie, aby o zážitku nikomu nehovorili, kým Syn človeka nevstane z mŕtvych. To povzbudivé: „Vstaňte a nebojte sa!“ je v prípade Ježišovho misijného príkazu vyjadrené uistením o Ježišovej moci a jeho prítomnosti. 

Ježišova moc a prítomnosť ohraničuje misijný príkaz. Je obalom, v ktorom Ježiš servíruje učeníkom ich nové poslanie. V Ježišovom uistení učeníkov, že mu je zverená všetka moc je možné nájsť príbuznosť s prorokom Danielom, kde sa opisuje odovzdávanie všetkej moci Synovi človeka (Dan 7,13-14). Dobre je si uvedomiť úlohu slova „všetko“ v tejto časti. Učeníci sú najprv uistení, že Ježišovi je daná „všetka moc“ a potom, že Ježiš s nimi bude „po všetky dni“. Inak povedané Ježiš povzbudzuje učeníkov asi v tomto zmysle: Neexistuje moc, ktorá by bola väčšia ako vaša, lebo neexistuje deň, kedy by som nebol s vami. A mne je daná všetka moc.
A až na základe tohto uistenia o moci dáva Ježiš  misijný príkaz svojim učeníkom. Veľmi zaujímavá je jeho formulácia. Kľúčovú úlohu tu zohráva imperatív matéteusate (robte učeníkov!). Jedenásti majú robiť učeníkov, sprostredkovať svoju mimoriadnu učenícku skúsenosť  „všetkým národom“. Keďže sa pod slovom národy v biblických knihách často myslí na pohanov v zmysle ne-Židov a keďže Jedenásti boli Židia, niektorí chápu toto usmernenie ako misiu výlučne k nežidovským národom. Evanjelista Matúš však zachováva vo svojom evanjeliu aj tzv. misijnú reč, kedy Ježiš posiela učeníkov vystrojených s mocou osobitne k „domu Izraela“ (Mt 10,5-6) a tak možno celkom dobre porozumieť prvokresťanskému dôrazu na svedectvo zboru apoštolov ako na svedectvo nového Izraela a začiatok napĺňania starozákonnych prisľúbení. 

Na už spomínaný kľúčový imperatív matéteusate nadväzujú tri príčastia, ktoré od neho preberajú tzv. príkaznú silu a zároveň vysvetľujú, čo to znamená „robiť učeníkov“: 1. „idúc“ (v preklade „choďte“); 2. „krstiac, ponárajúc“ (v preklade „krstite“) a 3. „učiac zachovávať“ (v preklade „učte zachovávať“). Je zaujímavé, že v strede misijného príkazu je trojičná krstná formula: „V mene Otca i Syna i Ducha Svätého“ a pred ňou i za ňou je opäť „všetko“: všetky národy a všetko čo Ježiš prikázal. Tento misijný príkaz nádherne vystihuje podstatu cirkvi postavenej Ježišom na apoštoloch. Ona je miestom Ježišovej prítomnosti, v nej a skrze ňu sa majú „ponárať“ všetky národy do života Najsvätejšej Trojice, inými slovami vstupovať do Božieho kráľovstva.
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