Biblická inšpirácia

Narodenie Jána Krstiteľa
Narodenie hodné proroka
Alžbete nadišiel čas pôrodu a porodila syna. Keď jej susedia a príbuzní počuli, že jej Pán prejavil svoje veľké milosrdenstvo, radovali sa s ňou. Na ôsmy deň prišli chlapca obrezať a chceli mu dať meno Zachariáš po jeho otcovi. Ale jeho matka povedala: „Nie, bude sa volať Ján.“ Povedali jej: „Veď v tvojom príbuzenstve sa nik takto nevolá.“ Dali znak otcovi, ako ho chce nazvať on. Vypýtal si tabuľku a napísal: „Ján sa bude volať.“ A všetci sa divili. Vtom sa mu rozviazali ústa a jazyk i prehovoril a velebil Boha. Všetkých ich susedov zmocnil sa strach a všade po judejských horách sa hovorilo o týchto udalostiach. A všetci, čo to počuli, vštepili si to do srdca a vraveli: „Čím len bude tento chlapec?“ A vskutku Pánova ruka bola s ním. Chlapec rástol a mocnel na duchu a žil na púšti až do dňa, keď vystúpil pred Izrael.

(Lk 1,57-66.80)

Prvé dve kapitoly Lukášovho evanjelia podávajú paralelný opis počatia, narodenia, obriezky a prvých rokov života Jána Krstiteľa a Ježiša. V obidvoch prípadoch je mimoriadne počatie ohlásené anjelom a po stretnutí oboch matiek evanjelista Lukáš opisuje podobným spôsobom ich narodenie. Alžbete, rovnako ako aj neskôr Márii (2,6-7), nadíde čas pôrodu a porodí syna. V Zachariášovom dome, podobne ako v Betleheme sa k novonarodenému zídu ľudia z okolia a tešia sa spolu s matkami. Pozoruhodné je, že kým v prípade narodenia Jána Krstiteľa sú to ľudia zo susedstva a príbuzenstva, v prípade Ježišovho narodenia sú to prekvapivo pastieri (2,8-18), ktorí nemajú nič spoločné s Ježišovou pokrvnou rodinou. 

A práve téma príbuzenstva a pokrvnej rodiny dáva tejto evanjeliovej stati špecifický charakter. Zachariáš a Alžbeta sú vzácni ľudia z kňazského rodu, známi svojou vernosťou Božiemu zákonu. Možno sa domnievať, že im ich príbuzní a susedia priali dar dieťaťa, čo je doložené výslovne aj dôvodom ich radosti a prítomnosti v Zachariášovom dome: „Pán prejavil svoje veľké milosrdenstvo“ (1,58). Svoju radosť mohli zdieľať len s Alžbetou, pretože Zachariáš bol nemý od svojho stretnutia s anjelom v chráme. Okrem iného je tu ešte jeden praktický rozmer tejto radosti. Keďže Zachariáš bol pre svoju nemotu neschopný služby v chráme, ale ani remesla, ktoré by ich živilo, hrozila Alžbete reálna chudoba. Nemal by sa o ňu kto postarať. Vo vtedajšej dobe platilo to, že o rodinu a o ženu, resp. dcéry sa staral otec, alebo najstarší syn, resp. niekto zo synov. Ak by žena nemala syna, tak by to mal byť najbližší mužský príbuzný, ktorý mal na seba vziať ťarchu starostlivosti o starnúcu Alžbetu. Narodením Jána Krstiteľa sa situácia radikálne menila. Už tu bol mužský potomok, ktorý keď vyrastie postará sa o svoju matku i o svojho invalidného otca. Príbuzenstvu odpadlo jedno bremeno navyše a hoci sa nepredpokladá, žeby boli neochotní poslúžiť, predsa ich radosť mala aj tento rozmer. Je tu syn a v ňom nádej pre celé príbuzenstvo. Pokračovanie kňazského rodu, budúcnosť rodiny, ďalší Zachariáš, ďalšia nádej na dobrého a zbožného človeka.
V podstate nemohlo byť dôležitejšieho momentu a slávnostnejšej chvíle na potvrdenie týchto nádejí, ako obriezka novonarodeného chlapčeka. Pri nej sa otec hlási k dieťaťu tým, že mu dáva meno a syn sa začleňuje do vyvoleného národa. Berie na seba zmluvu s Bohom. Stáva sa dedičom Božích prisľúbení a zároveň ich nositeľom. Otec ho potom má postupne vovádzať do života podľa Božieho zákona. V takejto dôležitej chvíli, keď idú dať malému meno Zachariáš zasahuje Alžbeta a dostáva zhromaždenie príbuzných a susedov do pomykova. Nechce druhého Zachariáša. Alžbeta nechce muža, ktorý by sa o ňu postaral a zastúpil chorého Zachariáša. V podstate odmieta nádej na dôchodok. Pritom hovorí meno Ján, ktoré znamená že Boh je milostivý, milosrdný. Treba si uvedomiť, že Alžbeta je po skúsenosti Ducha Svätého pri stretnutí s Máriou, kde zaznela jej chváloreč a možno povedať proroctvo o Márii: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života.“ Preto sa niet čo diviť, že cez ňu v zhromaždení pri obriezke hovorí Boh. Jej výrok „bude sa volať Ján“ je v úplnej zhode s tým, čo počul Zachariáš vo svätyni chrámu (1,13). Príbuzní sa obracajú na otca, aby rozriešili tento spor a scéna vrcholí písomným potvrdením mena novonarodeného: „Ján sa bude volať“. Zachariáš potvrdzuje anjelskú voľbu mena a stavia sa vedľa svojej manželky Alžbety ako človek novej spravodlivosti, ktorý uveril. Po tomto úkone viery, prichádza Božie požehnanie. Zachariáš je uzdravený a opäť schopný kňazskej služby i starostlivosti o Alžbetu. Príbuzenstvo stratilo malého Zachariáša, ale získalo späť veľkého. A navyše mali Jána, za ktorého Zachariáš hneď oslavoval Boha (1,68-79). Veľmi príznačné je, že tak ako Alžbeta bola naplnená Duchom Svätým a prorokovala, tak to isté sa stalo aj v prípade uzdraveného Zachariáša (1,67).

Malý Ján Krstiteľ ešte nič nepovedal, len plakal v náručí svojej matky, a už sa diali veľké veci. Hoci bol mimoriadnou postavou v dejinách spásy, predsa vzhľadom k Ježišovmu slovu o Jánovi Krstiteľovi: „Hovorím vám: Medzi tými, čo sa narodili zo ženy, nie je nik väčší ako Ján. Ale ten, kto je v Božom kráľovstve menší, je väčší ako on." (Lk 7,28), sa môžeme domnievať, že každé pokrstené dieťa môže byť prorokom pre svojich rodičov. 
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