Nedeľa sv. rodiny C (30. december 2012)

Kol 3:12-21

Juraj Feník

Ako Boží vyvolenci, svätí a milovaní, oblečte si hlboké milosrdenstvo, láskavosť, pokoru, miernosť a trpezlivosť. Znášajte sa navzájom a odpúšťajte si, ak by mal niekto niečo proti druhému. Ako Pán odpustil vám, tak aj vy! Ale nad všetko toto majte lásku, ktorá je zväzkom dokonalosti! A vo vašich srdciach nech vládne Kristov pokoj. Preň ste aj povolaní v jednom tele. A buďte vďační! Kristovo slovo nech vo vás bohato prebýva. Vo všetkej múdrosti sa navzájom poúčajte a napomínajte a pod vplyvom milosti spievajte Bohu vo svojich srdciach žalmy, hymny a duchovné piesne. A všetko, čokoľvek hovoríte alebo konáte, všetko robte v mene Pána Ježiša a skrze neho vzdávajte vďaky Bohu Otcovi. Ženy, podriaďujte sa mužom, ako sa sluší v Pánovi! Muži, milujte manželky a nebuďte voči nim nevrlí! Deti, poslúchajte rodičov vo všetkom, lebo je to milé Pánovi!  Otcovia, nedráždite svoje deti, aby nezmalomyseľneli!
Druhé čítanie vybraté na Nedeľu sv. rodiny pochádza z Listu Kolosanom a obsahuje text (Kol 3:18-21), ktorý má literárnu formu pravidla pre domácnosť. V odbornej literatúre je všeobecne zaužívaný nemecký termín Haustafel (pravidlo, norma, regula pre domácnosť, pre správne fungovanie spoločenstva v dome). Táto literárna forma má svoj pôvod pravdepodobne u Aristotela a v NZ sa nachádza v týchto spisoch: Kolosanom, Efezanom, Prvý Petrov, Prvý Timotejovi, Títovi. Jej obsahom sú príkazy a motivácie pre správanie sa jednotlivých skupín, ktoré vytvárajú domácnosť. Pavol v tomto texte postupuje po pároch (ženy a muži, deti a rodičia) a začína so sociálne slabším z dvojice.

Prvý príkaz je adresovaný ženám, ktoré majú mať voči manželom postoj podriadenosti ako sa patrí v Pánovi. Od kresťanských žien sa žiada podriadenosť uznávajúca vyšší status manžela. Pavlovým modelom je patriarchálna štruktúra rodiny: muž je hlavou, ktorá vedie a zabezpečuje domácnosť a voči ktorej majú ostatné skupiny preukazovať rešpekt. Pavol nehovorí o vzťahu muža a ženy vo všeobecnosti, ale o očakávanom postoji žien voči mužom v manželstve: kreťanské ženy majú dať manželom rešpekt, ktorý im patrí.

K príkazu ženám podriadiť sa mužom korešponduje príkaz mužom milovať svoje manželky, no bez udania dôvodu pre takýto postoj. V jednom z predchádzajúcich veršov (3:14) apoštol požadoval, aby nad všetky čnosti mali kresťania lásku. Teda aj manželky spomenuté v predchádzajúcom verši a zahrnuté medzi kresťanov majú mať lásku. Zvlášť však apoštol žiada od mužov, aby milovali svoje manželky! Hybnou silou ich konania nemá byť ich sociálne postavenie ako to bolo v prípade žien. Dá sa povedať, že od mužov žiada Pavol viac: manželky majú byť podriadené (aspekt pasívny), muži majú milovať (aspekt aktívny).  
Druhý pár v texte predstavujú deti a rodičia. Oba z príkazov sú podporené motiváciou. Deti majú oboch rodičov poslúchať, pretože takéto konanie sa od nich očakáva a je uznávané v kresťanskej komunite. Poslušnosť voči rodičom bola silno zastávaná v židovskej tradícii, čoho príkladom je štvrtý príkaz Dekalógu. Od otcov sa žiada citlivé humánne zaobchádzanie s deťmi pri (niekedy pomerne striktných) výchovných postupoch. Tu máme v texte druhý príkaz adresovaný mužom. 

Celý tento text ukazuje, že Pavol rešpektuje normálny spoločenský poriadok a patriarchálne chápanie rodiny a žiada od jednotlivých skupín v kresťanskej domácnosti správanie, ktoré bolo od nich bežne očakávané. Preberá aj literárnu formu Haustafel, ktorú však obohacuje o motivácie kristologické, t. j. o rozmer kresťanskej viery. Kresťanské rodiny majú rešpektovať bežné spoločenské normy, ktoré regulujú správanie sa žien a mužov, detí a rodičov v domácnosti.    

