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Bratia, pripomínam vám evanjelium, ktoré som vám hlásal a vy ste ho prijali, zotrvávate v ňom a prostredníctvom neho dosahujete spásu, ak sa ho držíte tak, ako som vám ho hlásal, ibaže by ste boli nadarmo uverili. Odovzdal som vám predovšetkým to, čo som aj ja prijal: že Kristus zomrel za naše hriechy podľa Písem; že bol pochovaný a že bol tretieho dňa vzkriesený podľa Písem, že sa zjavil Kéfasovi a potom Dvanástim. Potom sa zjavil viac ako päťsto bratom naraz; väčšina z nich žije doteraz, niektorí už zosnuli. Potom sa zjavil Jakubovi a potom všetkým apoštolom a poslednému zo všetkých, ako nedochôdčaťu, zjavil sa aj mne. Veď ja som najmenší z apoštolov. Ba nie som hoden volať sa apoštolom, lebo som prenasledoval Božiu cirkev. Ale z Božej milosti som tým, čím som, a jeho milosť nebola vo mne márna. Veď som pracoval viac ako oni všetci, vlastne ani nie ja, ale Božia milosť so mnou. Teda či už ja alebo oni takto hlásame a vy ste tak uverili.
V kap. 15 Prvého Korinťanom sa Pavol dostáva k ďalšiemu problému v korintskej cirkvi, ktorý chcel  v tomto liste riešiť. Niektorí z korinťanov popierali vzkriesenie, a to pravdepodobne nie priamo vzkriesenie Krista, ako skôr jeho dôsledky pre ich vlastný život (to čo my nazývame vzkriesenie mŕtvych). Týmto adresátom a ich problému Pavol venuje celú kapitolu 15. Dnešný text slúži ako úvod Pavlovej odpovede. V podstate ide iba o zopakovanie toho, čo im Pavol osobne hlásal na začiatku, keď kresťanské spoločenstvo v Korinte založil. Obsahom je najstaršia katechéza o Kristovom umučení a vzkriesení, ktorú sám Pavol nevytvoril, ale prijal po svojom obrátení od tých, ktorí boli kresťanmi pred ním. Túto im najprv ústne ohlásil a teraz zapája aj do textu listu. Viaceré termíny v tomto texte (podľa Písem, na tretí deň, pochovať, dvanásti) sa nevyskytujú inde v jeho listoch, čo môže potvrdzovať, že ide o pred-pavlovský materiál; tradíciu, ktorá bola Pavlovi odovzdaná. 
Prvým tvrdením zdedenej tradície je Kristova smrť za naše hriechy podľa Písem. Aj keď Pavol nehovorí konkrétne, pod Písmami sa pravdepodobne myslí Iz 53, pieseň o Pánovom služobníkovi, jediný text v SZ, ktorý hovorí o zastupiteľskej smrti. Druhým tvrdením je Ježišovo pochovanie, formulované osobitnou vetou, čím je vyzdvihnutá jeho dôležitosť. Výraz nepotvrdzuje len realitu Ježišovej smrti, ale aj jej telesnosť: do hrobu—všetky štyri evanjeliá spomínajú Ježišov pohreb—bolo položené mŕtve telo a preto následné vzkriesenie má byť chápané ako telesné. Tretím elementom je vzkriesenie na tretí deň, čo sa pravdepodobne opiera o tradíciu nájdenia prázdneho hrobu na tretí deň. Štvrtým elementom sú Ježišove zjavenia vybraným skupinám, ktorými dokazoval realitu svojho vzkriesenia. Keďže ženy neboli v tom čase považované za oficiálnych svedkov a náš text má charakter formálneho vyznania, chýba v ňom zmienka o zjavení vzkrieseného pred ženami. O zjavení Petrovi hovorí Lk 24:34 a toto zjavenie (v Jeruzaleme) malo za cieľ potvrdiť Petrovu vedúcu pozíciu v rannej komunite, ktorá bola po zrade značne otrasená. Druhou skupinou boli dvanásti a každé zo štyroch evanjelií spomína zjavenie Ježiša pred nimi. Zjavenie 500 bratom sa nikde inde explicitne nespomína a preto možno ide o zjavenie spomenuté neskôr v Mt 28:16-20, kde sa spomínajú jedenásti a ďalší, ktorí pochybovali. Ďalšia veta hovorí o zjavení Jakubovi, ale ani o tomto zjavení nemáme stopu v evanjeliách. Potom sa spomína zjavenie všetkým apoštolom, čo je asi narážka na udalosť opísanú v Sk 1. Na záver uvádza Pavol seba ako recipienta Ježišovho zjavenia. Všetky zjavenia poukazovali na aktivitu vzkrieseného: on sa zjavil vybraným svedkom, ktorým sa sprístupnil, zviditeľnil, a tak dokázal, že žije. Nečudo, že vyznanie Ježišovho vzkriesenia bolo od začiatku spojené s vyznaním o jeho zjaveniach.     
Celý text je formulovaný podľa vzoru tzv. simanim, vyznaní, ktoré sa vytvorili spojením niekoľkých výstižných slov. Tak ako židia recitovali denne Shema, kresťania v Jeruzaleme mali rovnakú potrebu zhrnúť svoju vieru v krátkom vyznaní o Ježišovej smrti, pochovaní, vzkriesení a zjaveniach, ktoré sa naučil aj Pavol, neskôr bolo základom jeho hlásania v Korinte a našlo svoje miesto aj v Prvom Korinťanom.  

