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A vôbec všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Preň som všetko stratil a pokladám za odpadky, aby som získal Krista a našiel sa v ňom bez vlastnej spravodlivosti, ktorá je zo zákona, ale s tou, ktorá je skrze vieru v Krista - spravodlivosťou z Boha, založenou na viere - aby som poznal jeho, moc jeho zmŕtvychvstania a účasť na jeho utrpení tým, že sa mu pripodobním v smrti, aby som tak nejako dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych. Nie že by som ho už bol dosiahol, alebo že by som už bol dokonalý, ale bežím, aby som sa ho niekedy zmocnil, ako sa aj Kristus Ježiš zmocnil mňa. Bratia, ja si nenamýšľam, že som sa už zmocnil. Ale jedno robím: zabúdam na to, čo je za mnou, a uháňam za tým, čo je predo mnou. Bežím k cieľu, za víťaznou cenou Božieho povolania zhora v Kristovi Ježišovi. 
Text z Listu Filipanom, ktorý máme dnes pred sebou, sa v odbornej terminológii nazýva periautológia – chváloreč na seba samého. Pavol hovorí o zmene vo svojom živote, o prechode od nepoznania Krista k poznaniu Krista. Je to jeden z najosobnejších textov v jeho listoch, nádherný kus autobiografie. Ako pozorujú viacerí exegéti, táto chváloreč je zaujímavá v tom, že z chválospevu na Pavla sa vlastne nebadane a postupne stáva chváloreč na Krista, ktorý je pre Pavla všetkým. A v tejto chváloreči sa Pavol utieka k športovým metaforám behu a víťaznej ceny.
V druhej časti textu (3:12-14), do ktorej spadá použitie športových metafor, sa Pavol úprimne vyznáva (za použitia rétorického prvku correctio [oprava, upresnenie]), že ešte nedosiahol úplné poznanie Krista a úplné pripodobnenie sa jeho zmŕtvychvstaniu, ktoré spomína v prvej časti (3:8-11). Zatiaľ nedošiel k dokonalosti, ale stále beží, napreduje, smeruje k tomuto cieľu a dúfa, že sa ho raz snáď zmocní. Dôvodom pre Pavlovu schopnosť napredovať k cieľu je iba to, že jeho (prenasledovateľa, vášnivého antagonistu proti Kristovi a jeho nasledovníkom) sa predtým zmocnil Kristus a postavil ho na štartovnú líniu dobrodružnej cesty zvanej kresťanstvo. 

Následne (3:13) Pavol opätovne objasňuje svoju pozíciu a znova uisťuje svojich adresátov, že cieľ ešte nedosiahol a jeho snaha po dokonalom poznaní Krista nie je skončená. Pri tejto ceste, ako správny atlét, sa Pavol neobzerá dozadu, ale uháňa sústredene dopredu.  
Víťazná cena, za ktorou Pavol beží, je potom vyzdvihnutá v záverečnom verši perikopy. Toto podstatné meno (víťazná cena) sa vo zvyšku Písma vyskytuje iba v 1 Kor 9:24, kde Pavol rovnako používa športové metafory, aby vyjadril o čo sa veriaci usilujú. V dnešnom texte hovorí o sebe, bez spomínania konkurentov, spolupretekárov, ako o tom, ktorý sa ženie za víťaznou cenou. Tak Pavol naznačuje, že nedostane cenu za víťazstvo (bude rýchlejší ako ostatní), ale za dobehnutie do cieľa (po poriadnom úsilí a absolvovaní celej trate). Odmenou za Pavlov beh je povolanie hore, do “našej vlasti, ktorá je v nebesiach” (porov. Fil 3:20). Môžeme tak vidieť ako Pavol zujímavo koordinuje priestorové a časové kategórie. Zanecháva to, čo je vzadu, minulosť, a beží dopredu, do budúcnosti, no v skutočnosti beží hore, lebo tam je jeho cieľ.    
V roku 2006 sa na exegetickom poli objavila fascinujúca monografia (Preteky u Pavla). Jej autor analyzuje športové metafory v Pavlových listoch a ukazuje, že Pavol sa niektorých zápolení vo viacerých mestách helenistického sveta mohol aj sám (samozrejme ako divák) zúčastniť. Nečudo, že tieto živé obrazy použil pri písaní svojich posolstiev. Dnešné čítanie z Filipanom nám ponúka nádhernú dialektiku kresťanského života. Naše spoznávanie Krista, ktoré začalo tým, že sa nás Kristus zmocnil, nie je ukončené. Je v procese. Ešte stále sme na pretekárskej dráhe, ale túžime dôjsť do cieľa a raz konečne úplne pochopiť kto vlastne Kristus je. Často nás pri tomto snažení chce život stiahnuť dozadu a dole, my však máme bežať dopredu a teda hore. 
