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Ale čo hovorí? "Blízko teba je slovo, v tvojich ústach a v tvojom srdci;" totiž slovo viery, ktoré hlásame. Lebo ak svojimi ústami vyznávaš: "Ježiš je Pán!" a vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych, budeš spasený. Lebo srdcom veríme na spravodlivosť a ústami vyznávame na spásu. Veď Písmo hovorí: "Nik, kto v neho verí, nebude zahanbený." Niet rozdielu medzi Židom a Grékom, lebo ten istý je Pán všetkých, bohatý pre všetkých, ktorí ho vzývajú: Lebo každý, kto bude vzývať Pánovo meno, bude spasený.

V Liste Rimanom sa Pavol, píšúci z Korintu ku koncu svojej tretej misjnej cesty asi okolo roku 56-57, prihovára niekoľkým kresťanským spoločenstvám v hlavnom meste rímskej ríše. Zvláštnosťou tohto listu je, že ho Pavol adresuje ľuďom, ktorých osobne nenavštívil a z ktorých poznal iba niektorých. Pavol nebol zakladateľom kresťanskej komunity v Ríme, ale zberal sa ju navštíviť. Pred samotnou osobnou návštevou im zasiela List Rimanom. Okrem iných dôvodov, v tomto liste im chce písomne a priam systematicky predstaviť obsah svojho evanjelia, ktoré hlásal na mnohých miestach a tak vlastne uskutočniť prvý kontakt s komunitami v Ríme. Hlavou tézou listu, uvedenenou na začiatku (1:16-17), je ospravedlnenie cez milosť, ktoré Boh ponúka každému, kto verí, či je to žid alebo grék. Táto Božia ponuka sa k ľuďom dostáva cez Pavlovo hlásanie Ježišovho vzkrisenia. Ospravedlnenie cez milosť vďaka viere bolo podstatou Pavlovho hlásania a táto téma je detailne rozvedená v celom Liste Rimanom. Slová veriť, viera, ospravedlniť, spasiť, a predovšetkým nenápadné slovko “každý” sú častým slovníkom Pavla v tomto spise. 
Ilustráciou tejto tézy je aj dnešný text, v ktorom sa stretávame so slovami spása, veriť (vzývať Pánovo meno), spravodlivosť, každý. V texte je predovšetkým nápadné použitie somatických termínov: tri krát sa spomína slovo ústa a tri krát slovo srdce, ako časti tela zapojené vo vyznávaní viery. Pavol tak chce ukázať, že celá osoba je zaangažovaná vo vyznávaní viery. Dôsledkom viery je spása alebo ospravedlnenie, čo je opakovanie úvodnej tézy listu, podľa ktorej je viera podmienkou spásy.
Ďalšou myšlienkou, opäť prebratou z úvodnej tézy a často opakovanou v celom liste, je univerzalita spásy, vyjadrená slovami “každý, kto bude vzývať meno Pánovo bude spasený.” Pavol nepopiera prioritu židov v histórii spásy, ale ju dostatočne relativizuje tvrdením, že podmienkou pre spásu je viera a nie nevyhnutne príslušnosť k vyvolenému ľudu. Akoby sa v Pavlových očiach židia aj pohania vďaka udalosti Kristovho vzkriesenia ocitli na rovnakej rovine, na ktorej rozhodujúcim postojom je viera. Pohania, ktorí uverili Pavlovmu evanjeliu, nie sú na tom o nič horšie ako židia, ktorí uverili. Negatívne povedané, človek, ktorý neuveril, nemal prístup k spáse a ospravedlneniu, pričom bolo úplne jedno, či pochádzal zo židovstva alebo pohanstva.
V úzkom súvise s tézou univerzality spásy pre každého kto verí je myšlienka Božej nestrannosti. Aj tento koncept je často opakovaný v Liste Rimanom. Aj keď je nepopierateľné, že židia sú historicky vyvoleným národom, Boh ich neuprednostňuje na úkor pohanov, pretože ospravedlňuje každého kto má postoj viery. Boh je Bohom tak veriacich židov ako aj pohanov, tak ako Pavol v kap. 4 ukázal, že Abrahám je otcom všetkých, ktorí veria, či sú to židia alebo pohania. Toto spojenie Božieho nenadŕžania a univerzality spásy je v dnešnom texte podporené kristologicky: pretože je Kristus vďaka svojmu vzkrieseniu Pánom všetkých s univerzálnou vládou nad všetkými, jeho Otec neuprednostňuje na základe rasovej príslušnosti, ale ponúka ospravedlnenie každému veriacemu, a teda aj nám, ak veríme.
