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Juraj Feník

Keby som hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými, a lásky by som nemal, bol by som ako cvendžiaci kov a zuniaci cimbal. A keby som mal dar proroctva a poznal všetky tajomstvá a všetku vedu a keby som mal takú silnú vieru, že by som vrchy prenášal, a lásky by som nemal, ničím by som nebol. A keby som rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som obetoval svoje telo, aby som bol slávny, a lásky by som nemal, nič by mi to neosožilo. Láska je trpezlivá, láska je dobrotivá; nezávidí, nevypína sa, nevystatuje sa, nie je nehanebná, nie je sebecká, nerozčuľuje sa, nemyslí na zlé, neteší sa z neprávosti, ale raduje sa z pravdy. Všetko znáša, všetko verí, všetko dúfa, všetko vydrží. Láska nikdy nezanikne. Proroctvá prestanú, jazyky zamĺknu a poznanie pominie. Lebo poznávame len sčasti a len sčasti prorokujeme. Ale keď príde to, čo je dokonalé, prestane, čo je len čiastočné. Keď som bol dieťa, hovoril som ako dieťa, poznával som ako dieťa, rozmýšľal som ako dieťa. Keď som sa stal mužom, zanechal som detské spôsoby. Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle, no potom z tváre do tváre. Teraz poznávam iba čiastočne, ale potom budem poznať tak, ako som aj ja poznaný. A tak teraz ostáva viera, nádej, láska, tieto tri; no najväčšia z nich je láska.
Aj keď neobsahuje žiadnu zmienku o Bohu, Kristovi alebo Duchu, Pavlov text tradične zvaný hymnus na lásku patrí k najznámejším v Biblii. Je situovaný ako pokračovanie Pavlovej debaty s charizmatikmi v Korinte. Po odbočke, ktorú hymnus na lásku v kap. 13 v určitom zmysle predstavuje, sa v kap. 14 Pavol vracia k debate o daroch Ducha, s ktorou začal v kap. 12, najmä k prorokovaniu a hovoreniu v jazykoch. Text je príkladom literárneho druhu enkómia, oslavného textu na nejakú ľudskú vlastnosť alebo kvalitu. Skladá sa z troch častí. Prvá časť (13:1-3) obsahuje tri paralelné vyjadrenia, ktorých subjektom je Ja, a poukazuje na absolútnu potrebu lásky popri charizmách. V druhej časti (13:4-8a) je láska subjektom 16 slovies, ktorými je vyjadrené, čo patrí k vlastnostiam lásky: dobrotivosť, trpezlivosť, nenafúkanosť atď. Táto časť sa zmenou subjektu rétoricky a obsahovo líši od prvej časti. V tretej časti (13:8b-12) Pavol vysvetľuje trvácnosť a superioritu lásky. 
Detailnejší pohľad na prvú časť tohto enkómia nám poukáže na Pavlovo rétorické majstrovstvo ako aj na častú chybu, ktorá sa na všetkých úrovniach pri vysvetľovaní tohto textu robí. Ako už bolo spomenuté, prvé tri verše majú rovnakú paralelnú štruktúru, pričom každý sa skladá z troch častí:

A  Ak by som (Ja) hovoril ľudskými jazykmi aj anjelskými  
   

B  a (Ja) by som lásky nemal



C  (Ja) by som bol ako cvendžiaci kov a zuniaci cymbal.
A  A keby som (Ja) mal dar proroctva a (Ja) poznal všetky tajomstvá a všetku 
vedu a keby som (Ja) mal takú silnú vieru, že by som (Ja) vrchy prenášal
B  a (Ja) by som lásky nemal,


C  (Ja) by som ničím nebol.

A  A keby som (Ja) rozdal celý svoj majetok ako almužnu a keby som (Ja) 

obetoval svoje telo, aby som bol (Ja) slávny 
B a (Ja) by som lásky nemal,


C  nič by mi to neosožilo (v pôvodine: Ja som k ničomu).

V časti A—podmienka— je Ja charakterizované konaním (Pavol začína, za použitia hyperboly, hovorením v jazykoch; hovorenie v jazykoch [kto z korintských charizmatikov by nerozumel čo tu Pavol hovorí?], rozdávanie majetku) alebo vlastnením (dar proroctva, poznanie tajomstiev, veľká viera). V časti B—nesplnenie inej podmienky—je Ja kvalifikované nedostatkom, stále tým istým: Ja nemá lásku. Výsledok tohto nedostatku je vysvetlený v konklúzii v časti C: tento nedostatok lásky je absolútne devastujúci pre identitu Ja. Ja bez lásky sa stáva ničím. Je na nič. Je úplná nula. Tieto verše sa zvyčajne vysvetľujú vetami ako “Bez lásky sú charizmy ničím“ alebo “Pavol chce ukázať, čím sú charizmy bez lásky.” Sú to však nepresné vyjadrenia. Z textu vyplýva, že nedostatok lásky neovplyvňuje úroveň výkonu (hovoriť jazykmi a rozdávať majetok sa dá aj bez lásky !!!), ale kvalitu osoby. Nedostatok lásky znehodnocuje bytie. Nie charizmy, ale charizmatik  je bez lásky ničím. Človek je bez lásky ničím. Korinťan hovoriaci jazykmi je bez lásky ničím. Dnešný kresťan je bez lásky ničím. Toto chcel Pavol komunikovať čitateľom v Korinte ako aj tým, ktorí práve dočítali tento krátky komentár.
