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Ustavične sa radujte v Pánovi! Opakujem: Radujte sa! Vaša miernosť nech je známa všetkým ľuďom. Pán je blízko. O nič nebuďte ustarostení. Ale vo všetkom modlitbou, prosbou a so vzdávaním vďaky prednášajte svoje žiadosti Bohu. A Boží pokoj, ktorý prevyšuje každú chápavosť, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi.
Druhé čítanie tretej adventnej nedele prináša pasáž z etickej (parenetickej alebo parakletickej) časti Listu Filipanom. Jej obsahom je séria krátkych povzbudení, ktoré opisujú pozitívny postoj kresťana (radosť, dobrota, vďačnosť, spokojnosť) zakotvený v dôvere v Boha. Povzbudenia sú vyjadrené piatimi imperatívmi: radujte sa!; radujte sa!; nech je známa!; nebuďte ustarostení!; prednášajte! Hlavnou motiváciou pre takéto postoje je Pánova blízkosť. 
V prvom verši textu Pavol dva krát opakuje výzvu na radosť v Pánovi a pokračuje tak v používaní terminológie radosti v tomto liste (1:4,18,25; 2:2,17,18,28,29; 4:1). Kresťania sa majú radovať, pretože poznajú Pána a zažili spásu, ktorú on prináša. Táto radosť neeliminuje rôzne skúšky, trápenia a výzvy života, ale ich sprevádza. Pretože Pán je stále blízko, môže sa kresťan stále radovať.
Krátka veta “Pán je blízko“ predstavuje zvláštnosť v Pavlových listoch ako aj v celej NZ tradícii, pretože použité prídavné meno “blízky”—v tomto texte spojené so slovom Pán—sa v NZ takmer vždy používa s neživými objektami v zmysle temporálnej alebo geografickej blízkosti: blízko je leto (Mk 13:28; Mt 24:32; Lk 21:30), čas (Mt 26:18; Zjv 1:3; 22:10), Božie kráľovstvo (Lk 21:31), sviatok židov (Jn 2:13; 6:4; 7:2; 11:55), hrob (Jn 19:42). Adjektívum sa pomerne často používa jednoducho pre označenie krátkej vzdialenosti dvoch miest (napr. Sk 1:12; 9:38; 27:8). V tomto texte však Pavol pekne pripomína Filipanom, že Pán je blízko, čo sa dá chápať buď v zmysle časovom—Pánov návrat nie je ďaleko, alebo skôr priestorovom—Pán sa nenachádza ďaleko od tých, ktorí veria, a preto sa majú radovať, môžu sa na neho bez úzkosti spoliehať a obracať sa modlitbou, čo ukazuje nasledujúci verš Pavlovho textu. 
Keďže je Pán blízko, kresťania nemajú byť ustarostení. Tento výraz pravdepodobne predstavuje výrok samotného Ježiša, ktorý zaznamenávajú aj dvaja evanjelisti (Mt 6:25 “nebuďte ustarostení o svoj život”; Lk 12:22 “nebuďte ustarostení o život”). Tak Pavol ako synoptici však nevyzývajú k nečinnosti (lenivosti, pohodliu, dolce far niente), ako by mohlo napovedať nepozorné čítanie textu, ale k postoju dôvery. Kresťania nemajú prestať pracovať, ale majú prestať byť prehnane ustarostení a stále predkladať svoje potreby Bohu. 
V poslednom verši ukazuje Pavol výsledok postoja dôvery voči Bohu: Boží pokoj uchráni ich mysle a srdcia. Výraz “pokoj Boha” môže byť genitív vlastníctva—pokoj, ktorý vlastní Boh, alebo genitív pôvodu—pokoj pochádzajúci od Boha, pričom oba významy sú komplementárne. Tento Boží pokoj je kvalifikovaný ako presahujúci každú chápavosť a teda oveľa väčší a účinnejší ako môže ľudská inteligencia pochopiť.  
Poslednou vetou dnešného čítania je prísľub, že Boží pokoj uchráni mysle a srdcia veriacich. Zvláštnosťou je, že sloveso froure,w (strážiť, ochraňovať, držať stráž) pochádza z vojenskej domény a znamená niečo ako držať stráž, hliadku nad vojenským táborom alebo mestom. V rôznych kontextoch ho v týchto významoch používa najmä historik Jozef Flávius. Pavol končí dnešné čítanie pozitívnou víziou Božieho pokoja, ktorý bude postavený ako strážca nad mysľami a srdcami tých, ktorí svoju dôveru vkladajú do Boha.  

