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Lebo ako je jedno telo a má mnoho údov, ale všetky údy tela sú jedno telo, hoci je ich mnoho, tak aj Kristus. Veď my všetci, či Židia alebo Gréci, či otroci alebo slobodní, boli sme v jednom Duchu pokrstení v jedno telo. A všetci sme boli napojení jedným Duchom. Telo nie je jeden úd, ale mnoho údov. A keby noha povedala: "Nie som ruka, nepatrím k telu," tým ešte neprestáva patriť k telu. A keby povedalo ucho: "Nie som oko, nepatrím k telu," tým ešte neprestáva patriť k telu. Keby bolo celé telo okom, kde by bol sluch? A keby bolo celé sluchom, kde by bol čuch? Ale Boh rozložil údy, každý jeden z nich, v tele, ako chcel. Keby boli všetky jedným údom, kde by bolo telo? No takto je mnoho údov, ale iba jedno telo. A oko nemôže povedať ruke: "Nepotrebujem ťa!" ani hlava nohám: "Nepotrebujem vás!" Ba čo viac, údy tela, ktoré sa zdajú slabšie, sú nevyhnutne potrebné. A údy tela, ktoré pokladáme za menej ušľachtilé, zaodievame s väčšou úctou a naše nečestné údy majú tým väčšiu česť, kým naše čestné nič také nepotrebujú. Boh telo vyvážil tak, že slabšiemu údu dal väčšiu česť, aby nebola v tele roztržka, ale aby sa údy rovnako starali jeden o druhý. Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy, a ak vychvaľujú jeden úd, radujú sa s ním všetky údy. Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy. A v Cirkvi Boh niektorých ustanovil po prvé za apoštolov, po druhé za prorokov, po tretie za učiteľov, potom sú zázraky, ďalej dary uzdravovať, pomáhať, viesť, dar rozličných jazykov. Sú vari všetci apoštolmi? Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky? Majú všetci dar uzdravovať? Hovoria všetci jazykmi? Vari všetci vysvetľujú?
Pavlova snaha usmerniť korintskú komunitu ohľadom treníc spôsobených charizmatikmi pokračuje uvedením obrazu viacerých údov v jednom ľudskom tele. V minulom čítaní sa Pavol snažil zdôrazniť, že všetky charizmy pochádzajú od Boha, teda z rovnakého zdroja. Dnes Pavol prirovnáva mnohorakosť tých, ktorí majú rôzne dary Ducha k rozmanitosti údov v ľudskom tele a chce podčiarknuť, že mnohé údy tela vytvárajú predsa len jedno telo. 
Pavlova argumentácia v texte začína popisom vzťahu viacerých údov k jednému telu a prirovnaním kresťanskej komunity, ktorej členovia majú rôzny pôvod, k jednému telu (1 Kor 12:12-14). V druhej fáze (1 Kor 12:15-26) Pavol detailne opisuje ako v ľudskom tele početné a rozličné údy musia navzájom fungovať v harmónii pre blaho celého tela. Pavol zdôrazňuje, že každý úd je v tele potrebný, aj keď je každý rozdielny a teda údy nie sú identické. V tretej fáze (1 Kor 12:27) Pavol mení svoj štýl a v druhej osobe plurálu („vy ste Kristovo telo”) oslovuje korinťanov a na nich aplikuje predchádzajúcu expozíciu o harmónii v ľudskom tele. Korinťania sú Kristovým telom a medzi sebou údmi. Vo štvrtej fáze (1 Kor 12:28-30) Pavol identifikuje Kristovo telo s Cirkvou a ukazuje ako rôzni nositelia darov Ducha vykonávajú v tejto Cirkvi svoju funkciu. Aj táto časť textu dáva jasnú lekciu korintským charizmatikom: v Kristovom tele, v Cirkvi, nie sú sami, ale s ostatnými členmi tvoria spoločenstvo. Jeho údy majú medzi sebou spolupracovať a nerozbíjať jeho jednotu vyzdvihovaním vlastnej dôležitosti.  
Obraz Cirkvi ako tela Krista sa po prvý krát objavuje v Prvom liste Korinťanom, hoci to nie je Pavlov prvý list. Práve pri písaní tejto komunite, rozdelenej na viacerých frontoch, sa Pavol rozhoduje zapojiť do svojej argumentácie metaforu údov a tela pre formovanie ich komunitnej identity: hoci sú všetci rozdielni, spolu tvoria Kristovo telo. Tento obraz Pavol nevymyslel, ale prebral ho—viacmenej zhodne navrhujú odborníci na Pavla—od gréckych filozofov (Aristoteles, stoici), ktorí spoločnosť prirovnávali k ľudskému telu a údom. 
Do pozornosti:

+ Hoci už v tomto texte sa stretávame s obrazom Cirkvi ako Kristovho tela, nenachádzame tu zatiaľ identifikáciu Krista s hlavou Cirkvi. Táto prichádza až v neskorších listoch Kolosanom a Efezanom. Tu v Prvom Korinťanom (12:21) je síce spomenutá hlava, ale iba ako jeden z údov a nie je identifikovaná s Kristom.
+ Záver textu (12:28-30) so svojím ďalším zoznamom darov pôsobiacich v Cirkvi je pekným príkladom toho, že Pavol nepozná dichotómiu medzi tým čo v našom jazyku nazývame inštitucionálna a charizmatická stránka Cirkvi. Toto dôležité pozorovanie nám ponúka francúzsky exegéta a kardinál Albert Vanhoye, SJ vo svojom diele o charizmách v NZ. Medzi dary Ducha (charizmy) sú zahrnutí aj apoštoli, proroci, učitelia, teda tí, ktorí sa tradične vnímajú ako inštitúcia v Cirkvi. Pavol akoby tvrdil, že aj inštitúcia je v podstate charizmou, t. j. darom pre Cirkev.  
