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Nechcem, bratia, aby ste nevedeli, že všetci naši otcovia boli pod oblakom, všetci prešli cez more a všetci boli v oblaku a v mori pokrstení v Mojžišovi, všetci jedli ten istý duchovný pokrm a všetci pili ten istý duchovný nápoj, lebo pili z duchovnej skaly, ktorá ich sprevádzala, a tou skalou bol Kristus. Ale vo väčšine z nich nemal Boh zaľúbenie, veď popadali na púšti.To sa stalo ako predobraz pre nás, aby sme neboli žiadostiví zla, ako boli žiadostiví oni. 
Ani nerepcite, ako niektorí z nich reptali, a zahynuli od zhubcu. A toto sa im stalo ako predobraz a bolo napísané ako napomenutie pre nás, ktorých zastihol koniec vekov. Preto kto si myslí, že stojí, nech si dáva pozor, aby nepadol.
V kap. 8−10 Prvého Korinťanom reaguje Pavol na ďalší problém, ktorý musel riešiť v liste tejto komunite. Išlo o pálčivú otázku jedenia mäsa obetovaného pri rituáloch v pohanských chrámoch v Korinte a s tým spojené nebezpečenstvo možnej účasti kresťanov z Korintu na kulte modlám. Podstata Pavlovej odpovede spočíva v usmernení, že kresťan, ak takto nepohorší svojho brata, môže konzumovať mäso použité v pohanskom kulte (zvyšky takéhoto mäsa z pohanských rituálov boli následne predávané na marketoch v Korinte), len mu musí byť úplne jasné, že sa nemôže zúčastňovať na rituáloch ponaského kultu, čo by znamenalo klaňať sa modlám. V takomto kontexte sa objavuje text dnešnej nedele, začiatok desiatej kapitoly listu.

Ako varovanie pre Korinťanov pred možným upadnutím do idolatrie uvádza Pavol niektoré udalosti z putovania Izraelitov po púšti opísaného v knihách Exodus a Numeri. Tieto udalosti slúžia ako predobraz toho, čo charakterizuje kresťanov, a postoje Izraelitov slúžia ako predobraz, ktorým Pavol varuje, keď píše Korinťanom. Tento text možno predstavuje začiatky kresťanskej typológie: udalosti v SZ sú interpretované ako predobrazy novozákonných udalostí.  
V prvej časti textu spomína Pavol viaceré privilégiá, ktoré Izraeliti zakusovali pri putovaní púšťou. Prvé, všetci boli pod oblakom. Oblak bol znamením Božej prítomnosti počas putovania (porov. Ex 13:21-22) a tak mohli všetci Izraeliti zakúsiť Pánovu prítomnosť medzi nimi. Druhé, Izraeliti prešli cez Červené more (porov. Ex 14:22). Tretie, vďaka vedeniu Mojžiša boli zachránení. Štvrté, jedli duchovný pokrm, čo je narážka na sýtenie Izraelitov prepelicami a chlebom z neba, Božím darom (porov. Ex 16:4,12). Piate, pili duchovný nápoj, čo je narážka na vodu, ktorú počas putovania zadovážil Mojžiš (porov. Ex 17:6; Num 20:7-11). Napriek všetkým týmto znakom Božej starostlivosti, Izraeliti viackrát zlyhali a tak privolali na seba trest: reptali proti Mojžišovi a Bohu, rebelovali, sťažovali sa na kvalitnejší jedálny lístok v Egypte, atď. Toto ich konanie Pavol interpretuje ako negatívny vzor pre Korinťanov.  
Zdá sa, že Pavol celkovo porovnáva situáciu kresťanov so situáciou putujúcich Izraelitov: obe skupiny jedia duchovný pokrm a pijú duchovný nápoj. Sú tak privilegované, lebo sú obdarené Božími darmi. Aj kresťanom (v Korinte) však hrozí nebezpečenstvo, že sa znepáčia Bohu, ak upadnú do idolatrie. A proti tomuto varuje Pavol poslednými slovami textu. Kresťan, ktorý stojí (je pevný vo viere a prežíva ju), musí dávať aj tak pozor, aby nepadol (tým, že sa začne zúčastňovať na pohanskom kulte a klaňať sa modlám). Aj tým, ktorí si boli istí, že konzumáciou mäsa z pohanských obiet sa neprehrešovali, hrozilo nebezpečenstvo skĺznutia do idolatrie. Ak keď stáli, museli si dávať pozor, aby nepadli. Ako Izraeliti na púšti.  
