Nedeľa Zjavenia Pána C (6. január 2013)
Ef 3:2-6

Juraj Feník

Veď ste azda počuli o dare Božej milosti, ktorý som dostal pre vás: lebo zo zjavenia som sa dozvedel tajomstvo, ako som už o tom krátko písal. Keď si to prečítate, môžete zvedieť, ako som poznal Kristovo tajomstvo. Ono v iných pokoleniach nebolo ľuďom známe tak, ako sa teraz v Duchu zjavilo jeho svätým apoštolom a prorokom: že pohania sú spoludedičmi, spoluúdmi a spoluúčastníkmi prisľúbenia v Kristovi Ježišovi skrze evanjelium.
List Efezanom je jedným z najzaujímavejších spisov NZ. Hoci sa autor predstavuje ako Pavol, vo vedeckých kruhoch prevláda názor, že list napísal Pavlov žiak po smrti apoštola ako okružný list komunitám v Malej Ázii so zámerom uchovať a znovu predstaviť Pavlovu náuku. Za hlavnú tému sa zvyčajne pokladá ekleziológia, čo ukazuje hlavne relatívne častý výskyt slova “cirkev.” Okrem iného ide autorovi v liste o vyzdvihnutie jednoty Cirkvi, t. j. jednoty židov a pohanov v novom spoločenstve, ktorým je Cirkev.  

Čítanie pre nedeľu Zjavenia Pána pochádza z tretej, autobiografickej kapitoly listu. Autor píšuci pod menom Pavla prezrádza poznanie tajomstva, ktoré predchádzajúcim pokoleniam bolo zahalené, ale apoštolom bolo vyjavené. Obsahom tajomstva je, že “pohania sú spoludedičmi, spoluúdmi a spoluúčastníkmi prisľúbenia v Kristovi Ježišovi skrze evanjelium.” 

Terminológia tajomstva je typická pre listy Kolosanom a Efezanom a Pavol ňou označuje realitu, ktorú nebolo možné vyčítať, dedukovať zo spisov SZ. Termín “tajomstvo” funguje ako označenie pre skrytý, nepoznaný, nečakaný, nepredvídateľný Boží design, plán, ktorý Boh doteraz držal v skrytosti a nevedeli o ňom ani SZ proroci. Aj keď SZ proroci predpovedali poznanie Boha zo strany pohanov alebo púť národov k Sionu, žiaden z nich neočakával, že raz budú pohania spolu so židmi tvoriť jedno harmonické spoločenstvo. Práve tento koncept je obsahom tajomstva, ktoré tu Pavol zverejňuje a je vyjadrený troma zloženými výrazmi (predložka s plus jednoduché podstatné meno), ktoré vyjadrujú nový a jedinečný status pohanov v novom spoločenstve v Cirkvi: spoludedičia, spolutelo a spolupartneri.

Prvý termín, spoludedičia, pochádza z právnej domény a vyjadruje, že pohania majú rovnaké právo na zdedenie Božích dobier ako židia. Druhý termín, spolutelo, je neologizmus v gréckom jazyku a preberá metaforu tela, typickú pre list Efezanom. Pohania sú spolutelo, súčasťou živého organizmu Kristovho tela. Tretí termín, spolupartneri, je narážkou na SZ texty o Božích prisľúbeniach Izraelu, ktoré platia aj pre pohanov. Text zostáva pomerne lakonický, pretože autor zamlčiava s kým sú pohania spoludedičia, spolutelo a spolupartneri. Myslí sa samozrejme so židmi, ale autor nehovorí o vstupe pohanov do vyvoleného ľudu. Pohania sa nestali súčasťou Izraela, ale ako pohania spolu so židmi tvoria novú jednotku, nové spoločenstvo, nový organizmus – Cirkev. Tí, ktorí boli kedysi neobrezancami, mimo izraelského spoločenstva, bez účasti na zmluvách s prisľúbením, bez nádeje a bez Boha (porov. Ef 2:11-12), sú vďaka hlásaniu evanjelia spoludedičmi, spolutelom a spolupartnermi v Cirkvi. Tak ako na židoch, aj na nich spočíva Božia priazeň. Boh je Bohom všetkých, čo v neho veria a svoje požehnanie vylieva tak na židov ako na pohanov. Kristus s úsmevom otvára svoju detsko-božskú náruč pohanským mudrcom, ktorí sa mu prichádzajú pokloniť. A v našej Cirkvi žijeme spolu s tými, ktorí tu na prvý pohľad nemajú svoje miesto a ktorých by sme tu možno nechceli a nečakali.  
