Biblická inšpirácia

Zoslanie Ducha Svätého
Svedectvo od začiatku
Ježiš povedal svojim učeníkom: „Keď príde Tešiteľ, ktorého vám ja pošlem od Otca, Duch pravdy, ktorý vychádza od Otca, on o mne vydá svedectvo. Ale aj vy vydávate svedectvo, lebo ste so mnou od začiatku. 

Ešte veľa vám mám toho povedať, ale teraz by ste to nezniesli. Keď príde on, Duch pravdy, uvedie vás do plnej pravdy, lebo nebude hovoriť sám zo seba, ale bude hovoriť, čo počuje, a zvestuje vám, čo má prísť. On ma oslávi, lebo z môjho vezme a zvestuje vám. Všetko, čo má Otec, je moje. Preto som povedal, že z môjho vezme a zvestuje vám.“
(Jn 15,26-27; 16,12-15)

Evanjeliová stať v liturgii slova na sviatok Zoslania Ducha Svätého je zložená z dvoch krátkych úryvkov Ježišovej reči pri poslednej večeri. Prvý úryvok hovorí, že Duch Svätý je ten, kto vydáva svedectvo o Ježišovi. Podobne aj učeníci. Rozdiel je v tom, že kým učeníci vydávajú svedectvo o Ježišových slovách a skutkoch, lebo s ním boli od začiatku, Duch Svätý vydáva svedectvo o Ježišovi, lebo vychádza od Otca. Tieto dve svedectvá sa príchodom Ducha Svätého stávajú jedným – rodí sa spoločenstvo, v ktorom bude tento Duch Svätý zvestovať apoštolom a skrze nich potom celému svetu pravdu zjavenú v Otcovom Slove. Bolestnou súčasťou tejto pravdy a vydávania svedectva o pravde je nenávisť sveta. O nej hovorí Ježiš predtým, než povie slová, ktoré čítame vo veršoch o Tešiteľovi. Táto nenávisť pochádza z odmietnutia Ježiša. Odmietnutie Ježiša znamená odmietnutie jeho slov a skutkov. Práve o nich učeníci svedčia, lebo boli s Ježišom od začiatku jeho slov a skutkov. Učeníci sú tí, ktorí vďaka Ježišovi už nie sú z tohto sveta, ale sú jeho priateľmi (Jn 15,15), a preto sa nenávisť sveta obracia proti nim. 
V tomto kontexte je zrejmejšie slovo o Tešiteľovi (Paraklétos), ktorého Ježiš pošle od Otca. Zoči-voči nenávisti sveta sa nemajú učeníci báť a skrývať, nemajú pri svedectve o Ježišových slovách a skutkoch počítať len so svojím potenciálom. Ježiš im sľubuje Ducha pravdy, ktorý o ňom svedčí v plnosti, lebo bol s ním od začiatku. V tomto prípade začiatok neznamená len začiatok Ježišovej verejnej činnosti, ktorý je v Jánovom evanjeliu opísaný pri prvom zázraku v Káne. Duch pravdy Tešiteľ je s Ježišom od začiatku, ktorý Ján spomína v úvode svojho prológu, od „počiatku Slova“ (Jn 1,1).

Druhý úryvok vhodne dopĺňa Ježišovo slovo o Tešiteľovi ako o Duchu pravdy, ktorý vydáva svedectvo o Ježišovi tak, že uvádza učeníkov do plnej pravdy. Svedectvu učeníkov o Ježišových slovách a skutkoch totiž chýba práve plnosť pravdy. Prijali totiž čosi z „Ježišovho“, ale stále ešte hovoria sami zo seba. V predvečer Ježišovho umučenia zmŕtvychvstania ešte nemôžu všetko pochopiť. Zatiaľ len trochu rozumejú reči o nenávisti sveta. Čaká ich ešte Ježišova hodina, na ktorú ich Ježiš pripravuje práve touto rečou. Táto hodina zatrasie svetom učeníkov a vrhne nové svetlo na jeho slová a skutky.  Ale keď dostanú Ježišovho Ducha pravdy, už nebudú hovoriť sami zo seba, pretože im bude zvestované všetko z „Ježišovho“ a učeníci sa nanovo nájdu v plnosti tejto pravdy o Ježišovi. 

Dôležitá je poznámka, že Duch pravdy zvestuje „to, čo má prísť“ (Jn 16,13). Duch pravdy je tým, skrze ktorého Otec ochráni Ježišových učeníkov vo svete a pripraví ich na jeho druhý príchod. Dar Ducha Svätého teda nie je zavŕšením Ježišovho poslania, ale dokonalou prípravou na jeho uskutočnenie pri jeho eschatologickom druhom príchode. V tomto „medzičase“ bude Ježiš oslávený Duchom pravdy, ktorý oslávi Ježiša, keď z „Ježišovho“ zvestuje učeníkom. V kontexte Ježišovej modlitby o posvätení učeníkov pravdou (Jn 17,17-19) je tento dar Ducha naplnením Ježišovej modlitby o zachovanie učeníkov v Otcovom mene, ktoré bolo zjavené skrze Ježiša. A hoci sú srdcia učeníkov vystrašené Ježišovými slovami o jeho odchode (Jn 16,6), jeho slová o Tešiteľovi zaznievajú preto, aby si na ne spomenuli, nezľakli sa nenávisti sveta (Jn 16,1-4) a ostali jeho učeníkmi, ktorí svedčia o jeho slovách a skutkoch. Aj o tých, ktoré počuli vo večeradle. 
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