Ježiš Kristus, jednorodený Syn Otca – ...Lekár duší naších.

„..verím i v Ježiša Krista, jeho jediného Syna..“ Apoštolský symbol

Cirkev vo svojom učení o Ježišovi Kristovi nám kladie pred náš duchovný zrak dobrú zvesť: nad všetky očakávania Boh poslal svojho milovaného Syna. (Katechizmus katolíckej Cirkvi, čl. 422) Odovzdávanie kresťanskej viery je v prvom rade zvesťou o Ježišovi Kristovi, aby ľudia uverili v Neho. (Katechizmus, čl. 425) V katechéze si všimnime osobu Ježiša Krista z Nazareta, jednorodeného Syna Otcovho, (Katechizmus, čl. 426) prostredníctvom ktorej Boh ukázal, aké má plány s človekom. Ježiš pri povolaní mýtnika Matúša to vyjadril slovami Neprišiel som volať spravodlivých, ale hriešnikov (Mt 9,13)


V evanjeliu podľa Marka čítame: 

Ján bol na púšti, krstil a hlásal krst pokánia na odpustenie hriechov. Prichádzala k nemu celá judejská krajina i všetci Jeruzalemčania. Vyznávali svoje hriechy a dávali sa mu krstiť v rieke Jordán (...)V tých dňoch prišiel Ježiš z galilejského Nazareta a Ján ho pokrstil v Jordáne. 10 Vtom, ako vystupoval z vody, videl otvorené nebo a Ducha, ktorý ako holubica zostupoval na neho. 11 A z neba zaznel hlas: „Ty si môj milovaný Syn, v tebe mám zaľúbenie.“. (Mk 1, 4 – 5; 9 – 11)

 Ján krstil vodou a prichádzalo k nemu množstvo hriešnikov, mýtnikov i vojakov, farizejov a zákonníkov, prostitútok. (Katechizmus, čl.535) Ján ohlasoval krst pokánia na odpustenie hriechov, ale hriechy neodpúšťal, lebo odpustenie hriechov (nové narodenie) sa deje vo vode a v Duchu, nielen vo vode. (Katechizmus, čl. 720) Vieme, že keď Ježiš prišiel za Jánom, Ján mu zabraňoval ale po slovách Ježiša „..Len to nechaj, lebo sa patrí, aby sme splnili všetko, čo je spravodlivé.“ (Mt 3, 15) ustúpil a Ježiša pokrstil. Svojim krstom Ježiš  začína svoje verejné účinkovanie. Ježiš neprišiel za Jánom ako súkromná osoba, aby riešil otázky svojho svedomia a ľudskej viny, ale aby uprostred tých, ktorí to potrebujú riešiť sa stal Záchrancom. Záchrancom, ktorý príjme takéto vyznanie hriechu a dá odpustenie. V krste, ktorý prijal Kristus bola inaugurácia, nastolenie Mesiáša, ktorý vyslobodí svoj ľud z hriechov. Ján vydal svedectvo, že videl Ducha, ako holubicu zostupovať na Ježiša a riekol o Ježišovi „ Hľa, Boží Baránok“. Nepoužil pomenovanie a obraz leva či orla, symboly moci svetských vladárov. Takisto počul hlas z neba, hoci prítomní si mysleli, že zahrmelo. Toto ukázanie Mesiáša (Epifánia) Izraelu v osobe Ježiša z Nazareta, ktorý je Jednorodený Syn Otca, je jasným ukázaním pravdy, aký má Boh s nami úmysel. – chce nás zachrániť pred mocou zla, chce nám odpustiť naše hriechy. Ako čítame u proroka Jeremiáša „..Veď ja poznám zámer, ktorý mám s vami - hovorí Pán. Sú to myšlienky pokoja a nie súženia: dám vám budúcnosť a nádej...“ (Jer  29,11) Ježiš sa zaradil medzi hriešnikov ako lekár, ktorý vstupuje k pacientom. Pravdou však je, že nie všetci prijali túto vôľu Boha. Nie všetci považovali Ježiša za dar nebies, lebo „...si namýšľali, že sú spravodliví...“. (Lk 18,9) a „...zmarili v sebe Boží úmysel, lebo sa mu nedali pokrstiť...“. (Lk 7,30) Keďže však ľud „...čo ho počúval, ba aj mýtnici uznali Božiu spravodlivosť, keď sa dali pokrstiť Jánovým krstom...“.(Lk 7,29) je pochopiteľné, že Ježišovu ponuku nemôže prijať človek, ktorý si o sebe myslí, že je spravodlivý a má čisté srdce. Lebo lekára nepotrebujú zdraví ale chorí a ani spravodliví nepotrebujú pokánie, ale iba hriešnici.(Lk 15,7)  „Spravodlivosť“ je v tomto prípade „zdravie“, ktorým sa môže preukázať jedine Kristus. On prichádza ku každej generácii už dvetisíc rokov s tou istou úlohou – zbaviť svoj ľud, za ktorý zomrel na kríži, „hriechu“ čo je tou „chorobou“, ktorú treba liečiť spôsobom - „návratom k Bohu“. Ježišovo milosrdné počínanie si uprostred ľudí – hriešnikov si iní ľudia, domnelí spravodliví – akýsi „spravodlivci“, vysvetľovali po zlom; vo svojom zlom, prevrátenom zmýšľaní. (Katechizmus, čl. 574) Avšak prijatie vôle Boha nechať sa oslobodiť a uzdraviť Kristom z moci zla a hriechu nutne požaduje uznať vlastný hriech ba, ako učí pápež bl. p. Ján Pavol II., aby každý „...uznal, že je hriešnik a  schopný i náchylný hrešiť...“.(Ján Pavol II. Reconciliatio et paenitentia, čl. 13) Tragikou hriechu je prítomnosť zaslepenosti srdca v takomto spravodlivcovi. Vlastne akoby časť chorých neprijalo lekára, lebo bolo toho názoru, že oni sú zdraví a lekára nepotrebujú.


Pravda o spáse človeka je podstatne spojená s realitou hriechu. Keď bol Ježiš pokrstený a verejne uvedený ako Mesiáš, začal hlásať „..kajajte sa a verte evanjeliu...“. (Mk 1,15) Verte evanjeliu, teda ako učí spomínaný pápež, „...radostnej zvesti o láske, o adopcii (človeka) zo strany Boha a tak o bratstve...“. (Reconciliatio čl. 1) Ak nechceme zostať bokom, iba ako „poslucháči“ ak nie „diváci“ tak takáto realita hriechu má pre nás vyznieť ako „jasná odpoveď“ na mnohé zlá v našom svete. Jej riešenie v Božom odpustení však má nás povzbudiť v tejto „jasnej odpovedi“ hľadať i riešenie otázky zla v osobnom i spoločenskom živote. Akékoľvek znejasňovanie a zahmlievanie hriechu či nebodaj hľadanie ho iba na druhých, znamená v konečnom dôsledku obrať sa o skúsenosť odpustenia. Kde sú malé ba zanedbateľné hriechy ak nie iba chyby, ako je potom citeľné odpustenie? Ježiš keď odpúšťal hriešnici riekol „...Odpúšťajú sa jej mnohé hriechy, lebo veľmi miluje. Komu sa menej odpúšťa, menej miluje..“ (Lk 7,47) Môže niekto sa priblížiť k Bohu, ak by aspoň nedúfal, že Boh je dobrý? Zaiste, ale to poznáme má z viery, že Boh je láska a že On sám nás v láske priťahuje k sebe. Ak teda človek má poznanie z viery, že Boh je láska; kedy to určite naozaj skúsi, ak nie v odpustení vlastného hriechu? Ak nemá hriechy, teda si ten spravodlivec namýšľa, že ich nemá, ako potom v pravde môže zažiť vlastnú skúsenosť odpustenia – teda lásky Boha, keď popiera skúsenosť vlastného hriechu? Preto i pre nás, pre mňa platí, „...Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Pán; šťastný človek, čo sa utieka k nemu...“.(Ž 34, 9) a táto skúsenosť sa určite udeje v tom čo je napísané:„...Vyznal som sa ti zo svojho hriechu a nezatajil som svoj priestupok....“ a naplní sa „...A ty si mi odpustil zlobu môjho hriechu....“. (Ž 32,5). Skúsenosť hriechu tkvie v mnohom i v skúsenosti zla vo svete, akým je „rozdelenie“. Spomínaný pápež v tomto „rozdelení“ doslova v „roztrhaní“ ľudstva na rozličné „svojské svety“ vidí v „rozdelení“ človeka v jeho vnútri. Hovorí o koreni rozličných delení v dnešnom svete „...je to tá rana, ktorá spočíva v hlbinách ľudského ducha...“. (Reconciliatio, čl. 2) 


Nielen ľudstvo je rozdelené, teda - buď niečo tak všeobecne vnímané čo je až normálne a nevidí sa v konkrétnosti alebo tak nám vzdialené, žeby sa nás to akoby netýkalo -ale i náš národ. 

Zvykli sme si na reči, o tom, že náš národ prešiel púšťou 40. ročného putovania v „skúškach“, ale možno pomenej na to, že i padol do hriechu. Kde je skúška tam bývajú i pády nielen víťazstvá. Akoby sme prešli touto skúškou víťazne a so cťou, no zdá sa, že celkom bez pádov to nebolo. Možno sa nám zdá, že zlo za posledných dvadsať rokov je „dovoz“ zo Západu. Je otázka, či to nie je viac menej ovocie sejby minulosti? Doviezol nám tu niekto neduhy ako sekundárny dôsledok kapitalistického spôsobu hospodárenia či potichu dozreli zlá, ktoré sú ničím iným než vo veľkej miere ovocím komunistického učenia? Učenia, ktoré tak horlivo šírili jeho stúpenci tak medzi deťmi ako i dospelými, tak medzi mladými ako i starými, viac vzdelanými i menej, jednoducho medzi všetkými. 

Zvykli sme si počúvať o hriechu ako o osobnej záležitosti jednotlivca, ako o veci, ktorú si každý musí riešiť sám. Zaiste pôvodcom hriechu je osoba nie spoločnosť. No predsa len nie je na mieste otázka, či zlo, s ktorým tu žijeme a denno – denne ho skusujeme možno iba jednoducho pripísať len niektorým? Ako len osobný problém pár ľudí, neprispôsobilcov dnešnému trendu. Nie je to problém nás všetkých? Ak je niekto nemocný musí ísť k lekárovi, ale ak sú nemocní mnohí a je nákaza? Naozaj prešiel náš národ skúškou, či skôr zostal po nej nemocný a chorý? Preto mu treba pomôcť! Pred dvadsiatimi rokmi sme žili v očakávaní a robili sme si nádeje v lepší život. Mysleli sme si, že to čo sme prežili svedčí o sile, ktorá je v nás. Prešlo dvadsať rokov a nie sme schopní sa postupne vysporadúvať s problémami, ktoré majú akoby silnejúcu tendenciu (kriminalita mládeže, korupcia, nestabilita rodinného prostredia a iné) Obzeráme sa po Západe, ktorý má podobné problémy. Naozaj sme boli nepripravení na toto všetko, či sme jednoducho ako zoslabení boli postavení pred úlohu riešiť nové problémy na ktoré treba silu? Tlak síce prenasledovateľov povolil, ale zdá sa, že sila prenasledovaných tu už tiež nebola. O našich predkoch čítame u Prokopia z Cézarey (O vojnách), že Slovania riešili svoje veci po porade, radili sa. Nemali kniežatá ani kráľov, mali rady starších. Keď sa povadili, odsťahovali sa jedni od druhých, no nebojovali proti sebe, nenivočili si majetok. Žili preto na veľkom území a i keď ich bolo mnoho predsa boli schopní žiť ďaleko od seba, lebo ich územie bolo obrovské - od Labe až ďaleko na východ do Ázie, od Dunaja až k moru na severe. Iba v jednom prípade došlo k skutočnému boju až na smrť, po smrti Svätopluka. Ako píše historik Steinhübel „... medzi Mojmírom a Svätoplukom a ich ľudom vznikla nezhoda a veľmi ťažký rozbroj, a to v takej miere, že ak by bol mohol jeden druhého dostať do svojej moci a zajať, bol by ho odsúdil na smrť...“.(Nitrianske kniežatstvo, s. 152) Určite nám neušlo, že svet nás vlastne ani nepozná. Mýlili si nás s Čechmi potom so Slovincami. Nezáleží na tom, ale v podstate Slováci ani nemajú v Európe nejakého nepriateľa. V dejinách nikomu ani neublížili, nikto si nepamätá, žeby im to mal vrátiť. Tak mierumilovný národ by mal žiť v pokoji a vo svornosti. Žijeme v pokoji a vo svornosti? Cudzinec má niekedy akoby viac pravdy než vlastný. Napätia, nadávky, agresivita hotové známky nepriateľstva. Nežijeme už pridlho v rozdelení a teda sme i sami v sebe rozdelení? Potrebujeme pokánie, ísť ku Kristovi, aby nám odpustil a uzdravil nás.


Zvykli sme si, že pokánie je spoveď, skutky pokánia pôst a zdržanlivosť. Áno, prostriedkami k zmiereniu sa s Bohom s našej strany sú – neustále v láske načúvanie Božiemu slovu, osobná modlitba i spoločná a obzvlášť sviatosti, medzi nimi ohľadom na problém sv. spoveď. (Reconciliatio, čl. 8) Čo však u tých našich spoluobčanov, ktorí nemajú poznanie z viery? Tí sa nepotrebujú kajať? Avšak iba vo viere možno robiť pokánie. Nie je tu na mieste ďalšia otázka. Nemali by sme my kresťania začať pokánie takým spôsobom, aby sa nik v národe necítil v tejto veci vylúčený? Keď všetci sme v „tom až po uši“ tak aké rozdiely? Nebolo by dobre sa začať pýtať: čo sa deje? Čo sa to s nami všetkými deje? Aké zlo to spadlo do našich radov? Aké meno mu dať? Ako ho uchopiť a vyrvať z nášho stredu? Či tí, čo šli za Jánom sa dať krstiť, dobre poznali svoje hriechy, alebo vo vedomí hriešnosti po krste začali i lepšie spoznávať seba, svoje kvality i slabiny? Ktorý človek je dnes na Slovensku v stave povedať „je to tak“ alebo „ je to preto a preto“? Ak to vie jeden musia to vedieť i ostatní ale ak to ostatní nevedia a nehovoria o tom, skade by to mohol niekto vedieť? 

Nuž vieme kde je Lekár a zdá sa, že sú tu aj nemocní, len či určenie choroby sa predsa len nenechá na pacienta, ktorý, ako sa cíti, tak ide k lekárovi. ... neodkladáme lekársku prehliadku, ktorú chce urobiť Kristus medzi Dunajom a Tatrami, aby po stanovení diagnózy podal účinný liek? Alebo si myslíme, že keď už sme prežili prenasledovanie za štyridsať rokov sme dosť silní, len sa nám akosi „momentálne“ nedarí... alebo nám niekto neustále závidí a bráni nám dosiahnuť šťastie, ktoré sme už „mali na dosah ruky“?  

Ježišu Kriste, jednorodený Syn Otca – ...Lekár duší našich.  Zmiluj sa nad nami.

