Úvod do viery – Verím
Viera je základom toho, v čo dúfame, dôkazom toho, čo nevidíme. Ňou si predkovia získali dobré svedectvo. Vierou chápeme, že Božie slovo stvárnilo svety tak, že z neviditeľného povstalo viditeľné. Vierou priniesol Ábel Bohu lepšiu obetu ako Kain... Vierou bol Henoch prenesený, aby neuzrel smrť; ... Bez viery je totiž nemožné páčiť sa Bohu... S vierou prijal Noe pokyn o tom, čo ešte nebolo vidieť, a s bázňou postavil koráb... S vierou poslúchol Abrahám, keď bol povolaný, aby šiel na miesto, ktoré mal dostať ako dedičstvo; išiel a ani nevedel, kam ide. S vierou sa usadil v zasľúbenej zemi... Vierou aj neplodná Sára dostala napriek pokročilému veku silu počať potomka, lebo verila, že je verný ten, ktorý dal prisľúbenie. Všetci títo umierali vo viere, aj keď nedosiahli to, čo bolo prisľúbené, ale zdiaľky to videli a pozdravovali; a vyznávali, že sú na zemi iba cudzincami a pútnikmi. A keď takto hovoria, naznačujú, že hľadajú vlasť. 
(Hebr 11,1-14)
Bratia a sestry, týmto úryvkom z listu Hebrejom, ktorý poukazuje na význam viery, začíname naše uvažovania alebo katechézy, nad našou vierou – nad tým, čo vyjadrujeme v apoštolskom vyznaní viery. Rok viery, ktorý svätý otec vyhlási práve v tomto týždni, vo štvrtok, (Rok sv. Cyrila  Metoda) je obrovskou príležitosťou k tomu, aby sme sa zastavili pri niečom tak dôležitom ako je viera v Boha. 

Prv však, ako pristúpime k jednotlivým článkom apoštolského vyznania, je potrebné uvedomiť si niektoré – nazvime ich – „pred-symbolné“ skutočnosti, ktoré majú vzhľadom k samotnému vierovyznaniu taký prípravný, či propedeutický charakter. Mohli by sme ich zhrnúť do týchto štyroch provokujúcich otázok: 1, Nie je viera nepriateľkou našej slobody (demokracie)? 2, Aká je alternatíva viery? 3, Nestačí iba veriť v Boha? Teda v tom zmysle: Nie je jedno, v akého Boha veríme? 4, Aby sme sa mohli pokladať za veriacich, stačí nám na to rozumový súhlas s pravdami viery? To tvorí obsah tohto nášho prvého stretnutia.

Viera a sloboda

1) Prežívame dobu, v ktorej sa veľmi zdôrazňuje sloboda a demokracia. V mentalite dnešnej kultúry sa vníma viera skôr ako „zväzovanie rúk“ – ako niečo čo odrádza, lebo ohrozuje našu slobodu – na rozdiel od toho, čo hovorí sväté Písmo, keď predstavuje vieru ako pravdu, ktorá vyslobodzuje. Možno sa zhodneme na tom, že sú skutočnosti života, ktoré sú podstatné a také, ktoré sú nepodstatné alebo oveľa menej podstatné, či nepodstatné. Jednou z úplne  najpodstatnejších skutočností je vôbec to, že žijem, že existujem; potom napríklad je pre mňa podstatným aj to, že som muž, sestra je žena a je to podstatné... Podstatné pre každého z nás je meno, či priezvisko, ktoré poukazuje na náš pôvod, našej rodiny, rodičov, starých rodičov. Dosť podstatné je pre nás aj to, kde sme sa narodili – bez akéhokoľvek hodnotenia, čo je lepšie, zrejme sa ináč vyvíja život v oceánii, ináč v Afrike, ináč v Európe, ináč v južnej Amerike a podobne. A takto by sme mohli ešte dlhšie rozvíjať takúto úvahu. 
Viete, čo je však zaujímavé? Skoro všetky tieto najpodstatnejšie skutočností života vôbec nezávisia od nás, od nášho rozhodnutia. Nik z nás nerozhodol, či budeme žiť alebo nie, či budeme muž alebo žena, či... Pre nás veriacich je zjavné, že to všetko naplánoval Boh ako o tom hovorí Písmo:
Sk 17,26: Boh, ktorý stvoril svet a všetko, čo je v ňom ... dáva všetkým život, dych a všetko ... a z jedného urobil celé ľudské pokolenie, aby obývalo celý povrch zeme; určil im vymedzený čas a hranice ich bývania, aby hľadali Boha, ak by ho dajako nahmatali a našli, hoci od nikoho z nás nie je ďaleko. 
Áno, v niektorých dôležitejších veciach sa rozhodujeme – napríklad pre tú alebo inú školu a teda aj prácu, ale to iba kvôli tomu, že majú nadanie alebo schopnosti k tomu primerané, o čom sme my sami nerozhodli a nezávisí to od nás... Mnohí sa rozhodnú pre manželstvo a poviete: to je veľmi dôležitá skutočnosť, pre koho sa rozhodnem. Ale aj to už je podmienené tým, o čom sme my nerozhodli – že som muž, žena, že bývam tu a nie v Austrálii a podobne. 
Je však jedna úplne najpodstatnejšia skutočnosť, o ktorej každý z nás rozhoduje sám. Toto rozhodnutie sa nedá zvaliť na nikoho iného, ani na nikoho delegovať. A tou skutočnosťou je viera v Boha, či verím alebo nie. To sa nedá nariadiť, to sa nedá uprosíkať, o tom sa môžeme iba presvedčiť. 
Keď hovoríme o katechézach, možno viete, možno nie, že pojem i skutočnosť katechézy je podstatne spojená s pojmom a skutočnosťou katechumenátu, ktorý je a bol podstatnou fázou kresťanskej iniciácie, čiže procesu, ako sa stať kresťanom. Vrcholom tohto procesu je prijatie iniciačných sviatosti, ktorými sa človek uvádza do kresťanského života. A samozrejme najpodstatnejším elementom  celého procesu kresťanskej iniciácie nie je nič iné, ako viera, o ktorú žiada katechumen pri samotnom uvedení do katechumenátu (Čo si žiadaš od Božej Cirkvi? Odpoveď znie: Vieru.) Všetky sviatosti sú sviatosťami viery a vrcholom všetkého je život viery a z viery. Pán Ježiš to aj takto vyjadril v MK evanjeliu 16,16: Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený...
Ak sa v tomto roku viery, chceme zamýšľať nad pravdami a postojmi našej kresťanskej viery; ak nám tento rok viery dáva príležitosť nanovo sa zahľadieť na poklad našej viery, skúsme využiť tento čas a skúsme hľadať tú vzácnu perlu a vzácny poklad, ktorý keď človek nájde je ochotný predať, či stratiť všetko... (porov. Mt 13,44-46). Jednoducho: všetko sa vidí tak, ako sa má – a to je podmienka slobody. Pevne dúfam, že aj tieto katechézy nám všetkým pomôžu v tomto hľadaní. 
Alternatíva viery 

2) Takéto označenie sa na prvý pohľad môže javiť ako banálne. Počnúc naším bežným vyjadrením sa táto alternatíva veľmi jasne označuje pod tým, čo vyjadrujeme v rozdelení: veriaci – neveriaci. No takéto rozdelenie však nezodpovedá pravde. A tu nemyslím iba na to, že všetci ľudia v niečo veria – klasický príklad: že Gerlach má výšku 2655 metrov a nik z nás ho nemeral. Ja tu myslím na konkrétny vzťah a vieru vzhľadom k Bohu. Môžeme tu hovoriť o alternatíve: veriaci a neveriaci ľudia? 

Odpoveď znie: Nie! Deliaca čiara medzi ľuďmi v ich vzťahu k Bohu neprechádza v alternatíve: viera – nie viera. Viera je totiž životný postoj, ktorý sa týka každého človeka. Pritom je mnoho ľudí, ktorí veria, že Boh je (tých nazývame veriaci) a je oveľa menej ľudí na tejto zemi, ktorí veria, že Boh nie je (tých nazývame neveriaci). Jedni i druhí v to veria. Jedni i druhí sú teda veriaci a ani o jedných nemôžeme tvrdiť, že to „vedia“. Ani veriaci „nevedia, že Boh je, iba v to veria; ani neveriaci nevedia, že Boh nie je, a tiež v to iba veria. je, že Človek však túži za akousi istotou, za istým presvedčením, či poznaním. Paradoxom je, že túto istotu môže získať iba vo viere – o tom svedčia mnohí, a chceme svedčiť aj my, ktorí sme sa istým spôsobom presvedčili o Božej prítomnosti a jeho pôsobení. A ak by sme aj uvažovali o použití tohto slovesa „vedieť“, či chápať, tak je veľmi spájané práve s vierou v Boha, lebo je to poznanie na základe skúsenosti: Viem, komu som uveril... (2Tim 1,12); Usiluj sa pochopiť moje slovo, aby si mu mohol uveriť; ver Božiemu slovu, aby si ho mohol pochopiť (sv. Augustín); a podobne. 
Túto alternatívu by sme mohli vyjadriť už aj jednoduchým „racionálným súčtom“: na čom stojí viera toho, kto verí, že Boh je – oproti tomu: na čom, stojí viera toho, kto verí, že Boh nie je, nám môže pomôcť pochopiť opodstatnenosť zamýšľania sa nad tým, na čom stojí viera nás, kresťanov. Tento „racionálny súčet“, o ktorom hovorí Biblia, aj Katechizmus Katolíckej Cirkvi (porov. Rim 1,19-20; KKC, 50), ešte však nie je vierou, ale jej predpokladom. Viera je totiž Boží dar. Je to milosť, ktorá vychádza z osobného vzťahu s Bohom, zo skúseností s ním, a nie iba z rozumových argumentov. Okrem rozumu má v kresťanskej viere nezastupiteľné miesto Zjavenie. Preto katechézy nie sú prednášky. 
Poďme však naspäť k našej otázke: Čo je teda alternatívou viery, ak to nie je nie-viera? Čo je jej opakom? Odpoveď je iba jedna: ak človek verí, že Boh nie je, potom má iba jednu možnosť: všetko postaviť na sebe, na svojich potrebách. To je jediné isté, čo vie, o čom sa vie presvedčiť; To sa nazýva modlárstvo: hlavný problém je v tom, že na miesto Boha postavíme niečo, čo nie je Boh. Robíme to iba kvôli tomu, aby to slúžilo nám, čiže v konečnom dôsledku je to o tom, že my sami sa postavíme na miesto Boha. A to sa môže stať dokonca aj vtedy, ak sa niekto pokladá za veriaceho, ale predstava jeho viery spočíva iba v tom, aby Boh slúžil jeho predstavám, aby s Bohom robil obchody. Ja sa pomodlím, ja urobím toto a na oplátku od Teba, Bože , očakávam to alebo no. A keď to nebude tak, ba naopak, príde niečo ťažké, tak sme celí rozčarovaní, ako to, že nefunguje Boh k mojim službám. Toto by sme mohli veľmi dlho rozvíjať, ale to nie je úlohou tejto úvodnej katechézy. Tu je podľa môjho presvedčenia dôležité iba jasne pomenovať túto alternatívu: na jednej strane je viera v živého Boha, ktorému vo všetkom dôverujem alebo je tu viera, že Boh nie je a potom staviam všetko iba na sebe, na svojich potrebách a ani neviem, prečo by som sa mal niekomu podriaďovať, ustupovať a nepresadzovať seba. 
Dôležitosť predstavy o Bohu
3) Ak sa tá predchádzajúca skutočnosť týkala delenia medzi tzv. veriacimi a ateistami, tak v tej druhej propedeutickej časti si chceme vyjasniť, že je potrebné vnímať odlišnosť aj v rámci samotnej viery v Boha. Častokrát dnes totiž zaznieva argument: dôležité je, že veríme, že Pán Boh je. Nie je až také dôležité akú má konkrétnejšiu podobu tá-ktorá viera. Presadzuje sa to aj v slogane, Kristus áno, Cirkev nie. Tu je potrebné uvedomiť si, že napríklad aj Bin Laden bol veriacim človekom a veril v Boha a predsa nik z nás by pri spomienke na neho nezastával takúto argumentáciu, že je jedno, v akého Boha veríme. Nik zo súdnych ľudí by pri spomienke na neho netvrdil, že nie je dôležitá naša predstava o Bohu. 
Možno to je veľmi kontrastný príklad, ale vystihuje pravdu, že nie je jedno, v akého Boha veríme a všetci sme povolaní hľadať pravú tvár Boha živého a pravého. Našu situáciu skôr vystihuje skúsenosť jedného kňaza, ktorého oslovil jeden mladý pár v sakristii: «Pán farár, chceli by sme pokrstiť naše dieťa». «Dobre, počkajte ma pred kanceláriou» odpovedal kňaz. V kancelárii sa začal pýtať zvyčajné otázky: «Kde bývate? Kde sa narodilo vaše dieťa? Dátum narodenia…?». Tento rozhovor pokračoval zvyčajným spôsobom až po okamih, v ktorom sa ukázalo, že tento pár nebol sobášený ani na úrade, a už tobôž nie v chráme. Na otázku kňaza prečo, odpovedali: «my sa už nedržíme týchto formalít.... pre nás je dôležité, že sa máme radi». Kňaz sa zadívene opýta: «Prepáčte, ak ani netúžite po sviatosti manželstva, prečo chcete pre svoje dieťa sviatosť krstu?». Odpoveď znela zo strany tohto páru úplne suverénne: «Pretože sme kresťania». Kňaz sa snažil trpezlivo vysvetliť, že na to, aby sme boli kresťanmi, nestačí to iba tvrdiť… 
«Ale to nás veľmi nezaujíma» - odpovedal za oboch mládenec. «My sme si istí, že Ktosi nad nami je; niekto ho volá Budha, iná Alah, pre iných je Ježiš Kristus...». V tom okamihu kňaz poznamenal: «Súhlasím, ste veriaci, ale nie ste kresťania». Plní údivu sa títo mladí pýtali kňaza: «Prečo? Nie je to isté?». «Nie, nie je to to isté» - odpovedal kňaz. 
Zrejme viera mnohých, ktorí sa cítia byť kresťanmi, je v podobnom stave, ale … kresťanom je iba ten, kto verí, že Ježiš Kristus je pravý Boh a pravý človek, narodený v Betleheme z Márie Panny; žil v Nazarete; Ježiš, o ktorom hovoria evanjelisti Matúš, Marek, Lukáš a Ján; vstal z mŕtvych, sedí po pravici Otca; odtiaľ príde súdiť živých i mŕtvych. Kresťanom je iba ten, kto verí, že Ježiš Kristus ustanovil Cirkev a zveril jej zodpovednosť za neporušenosť viery, lebo prídu mnohí falošní proroci... Pomenovanie “kresťania” je odvodené od Ježiša Krista. A teda aj byť kresťanom je úplne závislé na tom, čo povedal a urobil pre našu spásu...
Tento mladý pár vyjadruje zmýšľanie mnohých ľudí v tejto dobe. Preto možno viac ako inokedy je naliehavé zamýšľať sa nad našou vierou, a teda aj nad našou kresťanskou identitou. Grécke slovo „symbolon“ označovalo polovicu rozlomenej pečate, ktorá slúžila ako rozpoznávacie znamenie. Rozlomené časti sa priložili k sebe, aby sa takto overila majiteľova totožnosť. Symbol viery teda slúži ako znamenie k zisteniu identity, či totožnosti ako aj znamenie príslušnosti k spoločenstvu veriacich. 
Spätosť pravdy a postoja viery

4) Treťou skutočnosťou, and ktorou sa dnes chceme zamýšľať je otázka, či na to, aby sme sa mohli pokladať za veriacich, nám stačí rozumový súhlas s pravdami viery. To, čo je potrebné veľmi zdôrazniť a od počiatku nášho vysvetľovania Kréda naň neustále poukazovať spočíva v definícii viery, ktorá pozostáva z dvoch neoddeliteľných zložiek: to, čo veríme  - pravda (fides quae), resp. jej obsah a to, čím veríme – postoj (fides qua). Ortodoxia  – ortoprax ... Uvedomenie si tejto spätosti a nerozlučiteľnosti je nevyhnutné k tomu, aby sme si vieru, resp. naše vierovyznanie nepredstavovali ako Mendelejevovu sústavu prvkov, ktorú je potrebné sa naučiť s presvedčením, že kto sa ju naučí, je veriaci. 
Inými slovami: Viera bez života neexistuje. Alebo: viera existuje iba vo vtelenom, či uživotnenom stave. Ak kresťan pri nedeľnej svätej omši aj zvýšeným hlasom odrecituje: verím v Boha Stvoriteľa, a je ľahostajný voči napríklad konkrétnym ekologickým problémom (od vyhadzovania smetia do potoka, lesa, či niečoho podobného), on tej pravde, ktorú síce nahlas vyznáva, v skutočnosti neverí. AK veríme, že boh je Stvoriteľom, ktorý stvoril celý vesmír vo všetkej nádhere pre nás, tak potom by mal človek žasnúť, obdivovať krásu tohto stvorenstva. Ak sa nikdy nedokáže nadchnúť, ak nad stvorením nedokáže nikdy žasnúť, je otázne, aká je jeho viera v Stvoriteľa.
Spätosť viery so životom môžeme vnímať aj v dôležitosti konkrétnej predstavy o Bohu. Môžeme totiž veriť v Boha Otca, ale pre niekoho pojem „otec“ môže byť na základe jeho životnej skúsenosti viac hrozivým strašiakom ako príťažlivým magnetom. 
Známa je udalosť zo života J. P. Sartra, ktorá narušila jeho duchovnú orientáciu. Keďže sa narodil v meštiackej rodine, viera v ich rodine bola vierou v malomeštiackeho boha. Sám to opisuje ako drámu z detstva, kedy sa mu rodičia zakázali hrať so zápalkami. Ako dieťa ich samozrejme nepočúvol a spôsobil menší požiar koberca. Dokázal to však uhasiť a koberec schovať. Vtedy mu však prišlo na myseľ to, k čomu ho jeho rodičia viedli: Božie oko všetko vidí. V úzkosti z „tohto oka“ nemilosrdného božieho kontrolovateľa sa stiahol do kúpeľne a hrozne zahrešil, ako to raz počul od svojho deda. A od tohto okamihu žil vo vedomí, že Boh sa už naň nepozrel a definitívne sa od neho vzdialil. 
Zamýšľať sa nad pravdami viery je predovšetkým zamýšľať sa nad životom. V ňom je potrebné konfrontovať kontúry právd našej viery. A vždy nanovo si musíme uvedomovať aj to, čo je v evanjeliu predstavené ako náš najväčší problém: naša zaslepenosť. 
Môj život, moje myšlienky, slová, skutky, postoje a vzťahy sú tou druhou rozlomenou časťou mince Božej pravdy. Prikladajme ju v tomto roku viery, ktorý je pred nami k tej druhej polovici – ku Kristovia, ktorý je pre každého z nás Cestou, Pravdou a Životom a formujme sa podľa jeho vzoru, aby môj a jeho život do seba „zapadli“. 
Otázky:

1) To, či verím v Boha je najdôležitejším rozhodnutím môjho života. Urobil som už vo svojom živote pevné rozhodnutie? 

2) Uvedomujem si, že môj postoj, moje správanie sa v ťažkostiach, v problémoch, či krížoch života mi ukazujú, či je moja viera – dôvera v Boha skutočnou vierou? Uvedomujem si, že práve oni sú tou chvíľou a miestom môjho dôležitého rozhodnutia pre vieru? 

3) Moja predstava Boha je neraz zdeformovaná mnohými faktormi. Jedinou cestou k poznaniu Boha je Ježiš Kristus. Snažím sa ho spoznávať vo svojom živote prostredníctvom každodenného čítania evanjelia a sv. Písma vôbec?

4) Ak by mal môj blížny (najbližší) iba na základe mojich životných postojov sformulovať moju vieru, dokázal by niečo sformulovať? Zhodovalo by sa to s apoštolským vierovyznaním? 
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