Ktorý sa počal z Ducha svätého,
narodil sa z Márie Panny

Juraj Pigula OSA

30 Anjel jej povedal: "Neboj sa, Mária, našla si milosť u Boha. 31 Počneš a porodíš syna a dáš mu meno Ježiš. 32 On bude veľký a bude sa volať synom Najvyššieho. Pán Boh mu dá trón jeho otca Dávida, 33 naveky bude kraľovať nad Jakubovým rodom a jeho kráľovstvu nebude konca." 34 Mária povedala anjelovi: "Ako sa to stane, veď ja muža nepoznám?" 35 Anjel jej odpovedal: "Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn. 

O Ježišovom pôvode z tajomstva Boha „ktorého nikto nepozná“ hovoria rozprávania o Ježišovom detstve v Matúšovom a Lukášovom evanjeliu, nie preto aby tajomstvo odstránili, ale aby ho potvrdili ako tajomstvo. Obaja evanjelisti, ale najmä Lukáš, rozprávajú o začiatku Ježišovho života takmer výlučne slovami Starého zákona, aby poukázali na to, že tieto udalosti sú naplnením nádeje Izraela, a aby ich zaradili do celých dejín zmluvy Boha s ľuďmi. Slová, ktorými anjel pozdravuje Máriu sa veľmi podobajú pozdravu, ktorým prorok Sofoniáš pozdravuje Jeruzalem zachránený na konci časov a obsahujú slová požehnania, ktorými sa vzdávala pocta veľkým ženám Izraela. Tým sa Mária označuje za svätý zvyšok Izraela, za skutočný Sion, ku ktorému smerovali všetky nádeje v časoch pustošenia. Podľa Lukáša ňou nielen začína nový Izrael, ona dokonca ním sama je, ona je svätá dcéra Siona, v ktorej Boh začína odznova.
 

Evanjelium o zvestovaní sa skladá z troch častí. Najprv sa v ňom hovorí o radostnej zvesti Lk 1,28-29; potom nasleduje dvojité spresnenie: prvé sa týka ľudského pôvodu Mesiáša (30-33) a druhé tajomnejšie, týka sa jeho božského pôvodu (34-36).

Prvá časť najprv ohlasuje mesiánsku radosť: Raduj sa! Prvé anjelovo slovo chaire totiž nie je prianím pokoja, nie je to hebrejské shalom, alebo naše dobrý deň. Je to ohlas správ o mesiánskej radosti, ktorým sa proroci obracali k sionskej dcére: Zach 9,9; Jl 2,21-27 a zvlášť Sof 3,14-17. Táto eschatologická radosť vždy pramenila z toho, že sa Pán vracia do stredu Izraela, alebo lepšie beqirbéch „do lona Izraela“. Anjelova zvesť je echom Sofoniášovej zvesti, má sa však vyplniť v najbližšej budúcnosti. 

Sof 3,14-17

14 Plesaj, 

dcéra Siona, 

15 kráľom Izraela uprostred teba/v tvojom lone je Pán, 

16 Neboj sa, Sion, nech ti neovisnú ruky! 

17Uprostred teba/v tvojom lone je Pán, tvoj Boh, 

spásonosný Záchranca (Jóšía)
Lk 1,28-33

28 Raduj sa, 

milosti plná, 

Pán s tebou."

30 "Neboj sa, Mária, našla si milosť u Boha. 

31 hľa, Počneš  vo svojom lone 

a porodíš syna a dáš mu meno 

Ježiš, Záchranca.

Spôsob akým bolo Márii zvestované Božie vtelenie, ma nikdy neprestáva udivovať. Nenájdeme tu žiadne prepracované abstraktné pojmy. Nová udalosť je predstavená na pozadí starobylých Písem. Takto nová udalosť – nová radosť euangelium odhaľuje svoj božský rozmer a zároveň v nej  sa javí Písmo v novom svetle, nachádza svoje nečakané a zázračné naplnenie. 

Radosť, ktorú zvestuje anjel, je radosť mesiášska, eschatologická, je to tá istá radosť ako u Sofoniáša. Mária, ktorej je zvestovanie určené je „sionská dcéra“. V tejto rozhodujúcej chvíli zastupuje celý Izrael. Pánova prítomnosť v lone Izraela, táto nová tajomná prítomnosť, ktorá sa má stať skutočnosťou na konci časov, to je pre ňu počatie a narodenie dieťaťa. Dieťa, ktoré sa jej má narodiť, je podľa Sofoniáša PÁN, Záchranca a práve taký je význam mena hebrejského Ježiš, ktoré pre dieťa žiada anjel. 

Anjelovo zvestovanie Máriu ohromilo a my môžeme tušiť prečo. Preľaknutie bolo dôsledkom stretnutia sa so samotným Bohom. Sme pred tajomstvom stretnutia s Bohom, ktoré Rudolf Otto nazýva: mysterium tremendum et fascinans. provokuje strach, lebo presahuje, poukazuje na vzdialenosť a zároveň fascinuje, priťahuje.

Z Lukášovho evanjelia (podobne aj u Matúša) je zrejmé, že dve zdanlivé nesúvisiace prisľúbenia sa majú naplniť zároveň: prorokmi ohlasované kráľovstvo Dávidovo a teokratické kráľovstvo samotného PÁNA sú jedno a to isté. 
Najprv sústredíme pozornosť na Mesiášových predkov. Anjelove slová poukazujú na najdôležitejšie proroctvo o Mesiášovi, ktorým je Nátanovo proroctvo určené Dávidovi. 

2 Sam 7,12-14

14 Ja mu budem otcom 

a on mi bude synom. 

16b tvoj trón bude upevnený naveky!"

 16a Tvoj dom a tvoje kráľovstvo bude predo mnou naveky pevné; 

13 upevním naveky jeho kráľovský trón
Lk 1,32-33

32  bude sa volať synom Najvyššieho. 

Pán Boh mu dá trón jeho otca Dávida, 

33 bude kraľovať 

naveky 

nad Jakubovým rodom 

a jeho kráľovstvu nebude konca." 

Posledná perikopa, anjelova odpoveď Márii sa týka Mesiášovho božského pôvodu. Nadväzuje tak na predošlú perikopu, kde sa hovorilo o jeho ľudskom pôvode.

35 "Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni. A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn.

Skutočný význam a dosah titulu Syn Boží vynikne spätne na pozadí ďalších pasáží, v ktorých je Ježiš takto slávnostne pomenovaný : pri krste (Lk 3,22), premenení (Lk 9,35), pri vyznaní v Cézarei Filipovej (Mt 16,16) a v rozhodujúcom svedectve, ktoré Kristus zaplatí svojím životom (Lk 22,70). Mária mohla k významu tohto titulu preniknúť vo svetle Starého zákona. Božský tieň episkiasei poukazuje k oblaku, ktorý bol znamením prítomnosti PÁNA. Tento oblak sa najprv objavil pri ustanovení mojžišovského kultu. Pokryl svojím tieňom archu zmluvy, kým Božia sláva, teda sám Boh ju napĺňala zvnútra. Mária zakúša Božiu prítomnosť v oboch podobách. Zhora, teda z oblasti transcendentna, aj zvnútra, ako prítomnosť Pána slávy priamo v sebe. Oba texty majú k sebe veľmi blízko.

Ex 40:34-35 

stan stretávania zahalil oblak 

a svätostánok naplnila PÁNOVA sláva. (Mojžiš nemohol vstúpiť do stanu stretávania, lebo)

 spočinul na ňom oblak 

a PÁNOVA sláva naplnila svätostánok.
Lk 1,35 

moc Najvyššieho 

ťa zatieni. 

A preto aj dieťa bude sa volať 

svätým, bude to Boží Syn. 

moc Najvyššieho ťa zatieni. Tieto slová neskôr poukazujú na izraelský chrám. Keď sa Mária zobrazuje ako nový Izrael, ako skutočná dcéra Siona, tak v momente zvestovania sa javí ako chrám, na ktorý zostupuje oblak, v ktorom vstupuje Boh do dejín. To pre mňa znamená, že kto sa dá Bohu k dispozícii, zmizne s ním v oblaku, v zabudnutí a v nepatrnosti, a práve tým nadobudne účasť na jeho sláve.

Prešli sme tieto texty, aby sme pochopili, že s Ježišom nie sme v línii zázračných narodení v zmysle pohanského sveta. aj keď rozprávanie Písma nimi môžu byť dotknuté, dávajú im úplne inú podobu a zmysel. Starý zákon pozná celý rad zázračných narodení z predtým „neplodných“ žien: Izák, Samuel, Samson. Tieto deti sa narodia ako čin milostivého zľutovania Boha, ktorý robí nemožné možným (Gn 18,14). Táto línia pokračuje u narodenia Jána Krstiteľa. Zmysel diania je vždy ten istý: Záchrana spása sveta neprichádza od človeka a z jeho vlastnej moci, človek si ju musí nechať darovať a môže ju prijať iba ako čistý dar. Panenský pôrod neznamená ani nepatrí bezprostredne k učeniu o Ježišovom Božom synovstve; v prvom rade i v konečnom dôsledku je teológiou milosti, posolstvom o tom ako k nám prichádza spása: v prostote prijímania, ako dar lásky, ktorý si nemožno vynútiť, ako dar, ktorý zachraňuje svet.

Ježišov pôvod je zahalený tajomstvom. V Jánovom evanjeliu Jeruzalemčania namietajú proti jeho mesiášstvu: „Lenže o tomto vieme odkiaľ je, ale keď príde Mesiáš, nik nebude vedieť, odkiaľ je“ (Jn 7,27). Až ďalšie Ježišove slová odhaľujú, aké nedostatočné sú ich domnelé vedomosti o jeho pôvode: „ A neprišiel som sám do seba, ale pravdivý je ten, ktorý ma poslal a vy ho nepoznáte“ (Jn 7,28). Iste, Ježiš pochádza z Nazareta. Ale ak vieme udať geografické miesto, z ktorého pochádza, vie sa už niečo o jeho skutočnom pôvode? Jánovo evanjelium neustále zdôrazňuje, že skutočným Ježišovým pôvodom je „Otec“, že od neho pochádza úplne a inak ako ktorýkoľvek Boží posol predtým. 

Rozum a viera
Myslím, že pre neveriacich, pre všetkých mimo kresťanstva, nejestvuje iný kameň úrazu a žiadne iné pokušenie ako kresťanské krédo v Ježiša Krista narodeného z panny. Bohužiaľ aj mnohí kresťania, obzvlášť protestantskí teológovia, ktorí sa stavajú k Evanjeliu a viere „vedeckým“ spôsobom považujú za neakceptovateľnú vieru v Matku-Pannu, ako keby sa jednalo o znásilnenie rozumu a o superstitio-poveru. Ale jednoduchí veriaci a „maličkí Evanjelia“, môžu prijať bez pochybností a pokorne toto učenie Evanjelia. Nielen ho môžu prijať, ale dostať ako radostný dar, ako tajomstvo svetla a radosti, ktoré nám Boh chcel zjaviť. Keďže je nemožné dokázať skutočnosť tohto počatia bez otca, narodenie z panny, nám je ponechané veriť alebo neveriť.  Môžeme túto skutočnosť pokorne prijať alebo môžeme ju zahodiť  v mene vedy a rozumu. Je zrejmé, že viera v narodenie Krista z Panny, ako ju vyhlasuje Evanjelium, vzbudzuje znova pálčivým spôsobom otázku o úlohe rozumu a limitov (hraníc) vedeckého prístupu k všetkým fenoménom, ktoré je schopný náš intelekt poznať a ktorých je najvyšším sudcom. Jedná sa o závažnú otázku, pretože panenstvo Matky Božej – ako Cirkev nazýva Máriu, Matky Ježiša – je odmietaná práve na báze rozumu. 
Rozum vraví: jedná sa o vec, ktorá nejestvuje a teda nemôže byť, teda môžeme uzavrieť, že sa nestala. Preto je potrebné odstrániť/vylúčiť Evanjelium. Toto nás koniec koncov vedie k voľbe: Čo je dôležitejšie, Evanjelium alebo rozum? Kto posudzuje koho? Je to rozum, ktorý posudzuje Evanjelium alebo naopak? Táto dilema sa nevťahuje len na panenský pôrod Krista. Vzťahuje sa na samotného Boha. Ten istý rozum a tá istá veda nepoznajú Boha Stvoriteľa, ani Boha Lásku ani Boha Spasiteľa. Veda pozná len to, čo pozná a čo je možné overiť. A dôkaz, ako vraví filozofia, musí byť empirický.
 
Ak však sú naše skúsenosti akékoľvek, nebudeme ich považovať za zázračné, pokiaľ zastávame filozofiu, ktorá nadprirodzené úkazy vopred vylučuje. Stále môžeme povedať, že sme sa stali obeťami ilúzie, a pokiaľ neveríme v nadprirodzený svet, povieme to stále (môžeme hľadať vysvetlenia v psychoanalýze alebo patológii mozgu a podobne). O našich predkoch sa často hovorí: Verili v zázraky, lebo nepoznali prírodné zákony. To je nezmysel. Keď sv. Jozef zistil, že jeho nevesta je tehotná, mal v úmysle ju prepustiť. Na to poznal základnú biológiu dosť dobre. Keď prijal „Boží výklad“, považoval to za zázrak práve preto, že poznal prírodné zákony dostatočne dobre, aby pochopil, že tu bola ich platnosť pozastavená. Ak by človek nemal poňatia o bežnom poriadku v prírode, tak by si nevšimol odchýlky od toho poriadku. Skúsenosť zázraku vyžaduje dva podmienky. 
1. Najprv musíme veriť v spoľahlivosť prírody, teda uznať, že údaje poskytované našimi zmyslami sa vždy skloňujú podľa platných zákonov. 
2. Musíme veriť v nejakú skutočnosť, ktorá prírodu presahuje. 
Len ak veríme obom, môžeme s otvorenou mysľou pristupovať k rôznym správam o tom, že táto nadprirodzená realita niekedy vtrhla do zmyslového obsahu tohto priestoru a času tvoriaceho náš prirodzený svet a tento obsah narušila. Vieru v takúto nadprirodzenú skutočnosť nemôže skúsenosť ani potvrdiť ani vyvrátiť. Už len k tomu, aby sme mohli myslieť a jednať v prirodzenom svete, musíme predpokladať niečo, čo ju presahuje.

Otázka ktorá povstáva: Sú teda limity pre rozum za ktorými bude musieť uznať: neviem? 
Kresťanská viera sa pozerá na rozum ako na najvyšší Boží dar človeku, dar rýdzo božský. Na druhej strane tvrdí, že ako celý svet, ako všetko v človeku, rozum bol zatemnený a limitovaný hriechom a preto nemožno spoznať a vysvetliť všetko. Práve preto rozum sa musí stať pokorným, uznať, že nie je jediná sila, ktorá pôsobí v tomto svete. 
Ak prijmeme toto, potom padnú námietky typu: Toto sa nestane, teda je nemožné, toto nekorešponduje so zákonmi prírody, ktoré poznáme, a preto sa to nestalo a podobne. Môžeme teda prijať, že najhlbšie zákony sveta sú nám neznáme a že sú nám neznáme aj mystické hĺbky, kde sa náš rozum stretáva s konaním Boha Lásky, Boha Stvoriteľa, Boha Prozreteľnosti.
Synovstvo podľa bytia
Viera v narodenie Boha v človeku je závislá jedine na našej istote, že Kristus je Boh, ktorý prišiel na svet „kvôli nám ľuďom a kvôli našej spáse“. Úlohou našej viery bude spoznať v ňom Boha a človeka ako Boha, ktorý sa stal človekom a ako človeka zbožstveného. Nie je v našej moci nechať zostúpiť Boha na zem, ani robiť nič podobné, aby sa vtelil. Je to Božie rozhodnutie, jeho iniciatíva. Dôvod (logos) jeho „stania sa človekom“ nemôžeme nájsť v ničom pozemskom, v nejakom zákone pozemskom, ale len v Bohu. Kristus však dostáva svoje človečenstvo, svoje telo a svoju krv od ľudí, od Panny Márie. Z milosti Ducha Božieho, z jeho stvoriteľskej moci a jeho lásky, bolo umožnené Márii, aby sa stala Matkou a cez toto materstvo, navždy, na večnosť nás môže rodiť s Kristom, Božím Synom a zjaviť ho ako jedného z nás, Syna Človeka. Slobodné rozhodnutie Božie stvoriť nového človeka a slobodné prijatie tohto daru zo strany človeka: toto je zmysel našej viery, toto je jej radosť.

Ježišov pôvod je zahalený tajomstvom. V Jánovom evanjeliu Jeruzalemčania namietajú proti jeho mesiášstvu: „Lenže o tomto vieme odkiaľ je, ale keď príde Mesiáš, nik nebude vedieť, odkiaľ je“ (Jn 7,27). Až ďalšie Ježišove slová odhaľujú, aké nedostatočné sú ich domnelé vedomosti o jeho pôvode: „ A neprišiel som sám do seba, ale pravdivý je ten, ktorý ma poslal a vy ho nepoznáte“ (Jn 7,28). Iste, Ježiš pochádza z Nazareta. Ale ak vieme udať geografické miesto, z ktorého pochádza, vie sa už niečo o jeho skutočnom pôvode? Jánovo evanjelium neustále zdôrazňuje, že skutočným Ježišovým pôvodom je „Otec“, že od neho pochádza úplne a inak ako ktorýkoľvek Boží posol predtým.

Preto bude dôležité urobiť malú poznámku. Mimobiblické rozprávania – tkzv. pohanské o narodení nejakého boha používajú úplne odlišný slovník a obrazy ako NZ. Hlavný protiklad pozostáva v tom, že v pohanských textoch sa božstvo takmer vždy javí ako oplodňujúca, plodiaca sila, teda z viac alebo menej pohlavného aspektu, a preto sa vo fyzickom zmysle vníma ako „otec“ dieťaťa – záchrancu. V Novom zákone nič také neprichádza do úvahy. 

Ježišovo počatie je novým stvorením, nie plodením Bohom. Keď Boh zošle svojho Ducha povstávajú živé bytosti, hovorí žalmista (Ž 104,30). Boh, ktorý z ničoho povoláva k bytiu, začína uprostred ľudstva nanovo, jeho Slovo sa stáva telom. 

Boh sa však nestáva Ježišovým biologickým otcom. Ježišovo Božie synovstvo nespočíva na tom, že podľa viery Cirkvi nemal Ježiš ľudského otca. Potrebné bude pre nás pochopiť, že učenie o Ježišovom božskom bytí by bolo nedotknuté, aj keby Ježiš pochádzal z normálneho ľudského manželstva. Božie synovstvo o ktorom hovorí viera nie je biologickým, ale ontologickým faktorom, neuskutočňuje sa v čase, ale už v Božej večnosti. Boh je vždy Otec Syn a Duch. Ježišovo počatie neznamená, že povstal nový boh-syn, ale že Boh ako Syn si v Ježišovo „obliekol ľudské telo“, takže sám je človekom.

Mnohokrát však môžeme počuť námietku: neodkrýva sa predsa cesta nejakého mýtu keď sa hovorí o božom synovstve a panenstve? Nie je to božie synovstvo predsa len fyzické? Fyzický sa tu myslí v zmysle antického physis, teda v zmysle podstaty – prirodzenosti. Označuje to, čo patrí k podstate. Fyzické synovstvo teda bude znamenať, že Ježiš je Božím Synom podľa bytia (on je stále Synom a nemôže byť nič iné ako Syn – hovorí Origenes). To teda znamená, že Ježiš je Božím Synom podľa bytia a nielen podľa vedomia. Toto predstavuje protiklad k adopcionizmu. Prirodzene bytie-od-Boha nie je myslené na úrovni biologickej-generatívnej, ale na rovine božského bytia a jeho večnosti.
 
Mária ikona Trojice
Celá Trojica sa podieľa na Vtelení. To prízvukujú otcovia Cirkvi hlavne v 4. storočí. Augustín  a neskôr Rufinus sa takto vyjadruje: „Duch Svätý zostúpi na Pannu a moc Najvyššieho ju zatieni. Kto je Moc Najvyššieho ak nie Syn, Moc a Múdrosť Božia? A tá moc čia je? Najvyššieho. Teda je prítomný Najvyšší, je prítomná jeho Moc, je prítomný Duch Svätý. Toto je Trojica, kdekoľvek skrytá a kdekoľvek sa zjaví, rozlíšená v mene, v osobách, v podstate nerozdeliteľná v božstve. A aj keď len Syn sa narodí z Panny, je prítomný aj Najvyšší, je prítomný Duch Svätý, aby bolo posvätené počatie Panny a jej pôrod.“

Pre súčasnú teológiu sa Mária stáva ikonou Trojice. V jej škole sa naučíme skúsenosti s Bohom - Svätou Trojicou. Skúsenosť tohto Boha sa stáva v Márii prijatím: je to Boh ktorý koná. Už v scéne zvestovania aj Bruno Forte
 hovorí o zjavení Trojice. Trom božským osobám vzťahuje taliansky teológ aspekty jedinej Panny-Matky-Nevesty.

Nakoľko Panna, Mária sa nachádza pred Otcom ako čisté prijatie, sa ponúka teda ako ikona Toho, ktorý vo večnosti je čisté prijatie, ten ktorý sa nechá „absolútne“ milovať, Zrodený, Milovaný, Syn, Slovo ktoré vyšlo z Ticha.

Nakoľko Matka Vteleného Slova, Mária sa napája na Boha v nezištnosti daru, ktorý je žriedlom lásky, ktorá dáva život. Je teda materská ikona Toho, ktorý od večnosti a na večnosť začal milovať, a je čisté vyvieranie, čisté darovanie, Ten ktorý plodí, prvé Žriedlo, večný Milenec, Otec.

Nakoľko Nevesta, je svadobná zmluva medzi nebom a zemou. Nevesta v ktorej Večné spája v sebe a prepĺňa prekvapivú novotu svojho Daru. Mária sa napája na comunio medzi Otcom a Synom a medzi nimi a svetom, a ponúka sa teda ako ikona Ducha Svätého, ktorý je večné svadobné slávenie, spojivo večnej lásky a otvorenosť Božieho tajomstva na dejiny ľudstva. 

V Panne Matke, pokornej služobnici Všemohúceho, sa odzrkadľuje takto tajomstvo vzťahov medzi božskými osobami. V jednote jej osoby sa vtláča pečať plného života trojjediného Boha.

Mária ikona Cirkvi
Matka Bohočloveka zostala pri materskom počatí dieťaťa pannou a že ňou zostala pri Ježišovom pôrode a po ňom po celý svoj život, to je tajomstvo, ktoré preberáme najprv zo Sv. písma a potom z apoštolskej tradície. Keď sa potom snažíme vniknúť do hlbokého zmyslu tohto tajomného Božieho ustanovenia, môžeme povedať: tento zázrak panenského materstva je najsamprv prejavom a potom overením našej viery, „znamením“ ako to musel predpovedať prorok Izaiáš: „preto vám sám Pán dá znamenie: hľa Panna počne a porodí Syna“ (7,14). 

Tento zázračný spôsob, akým sa Boh stal človekom mal byť anticipáciou, predovšetkým predznakom „narodenia z Ducha“ (Jn 3,6), bez ktorého my vykúpení nemôžeme vojsť do nebeského kráľovstva. A tak sa malo v tomto panenskom zrodení druhého nebeského Adama stať zjavným, že raz na konci časov, po všetkých tých tisícročiach plodenia a rodenia, dosiahne aj pokolenie prvého Adama podiel na oslávenom a blaženom jestvovaní, ktoré Boh určil človeku od počiatku, na raji panenského šťastia, znovuzískanom panenským Synom človeka, narodeným z Panny. „Prvý človek zo zeme je pozemský; druhý človek je z neba. A ako sme nosili obraz pozemského, tak budeme nosiť aj obraz nebeského“ (1 Kor 15, 47-49).

V tomto vysvetlení Ježišovho panenského narodenia z Márie nachádza sa však už aj celé tajomstvo Cirkvi. Teológia cirkevných otcov pozerá aj tu z Evy na Máriu a cez ňu na Pannu Cirkev. Od Justínovho a Irenejovho obdobia patrí k základným myšlienkam mariológie, že už v stvorení Adama z ešte panenskej zeme bolo naznačené zrodenie Bohočloveka z Panny, a tým naše znovuzrodenie z Cirkvi. Sv. Ambróz o tom káže svojim veriacim, keď ohlasuje tajomstvo obnovenia človeka v druhom Adamovi: „Z Panenskej zeme pochádza Adam – z Panny Kristus. Adam bol stvorený na Boží obraz, Kristus je obraz Boha. Zo ženy vzišla bláznivosť, z Panny múdrosť. Zo stromu smrť, z kríža život.


Mária sa zatienením Ducha Svätého stala Božou Matkou. Každý veriaci kresťan vie, ako to má rozumieť. Mária je ľudská Matka, v ktorej lone sa utvorila tá ľudská prirodzenosť, ktorá bola od prvej chvíle svojej existencie zjednotená s druhou božskou osobou, večným Slovom. Keď teda od prvých dôb Cirkvi, veriaci nazývali Máriu Bohorodičkou, tým sa hlásili k základnej pravde viery. Totiž že v jednom, jedinom Pánovi Ježišovi Kristovi je nerozlučne, nezmiešane a neoddelene jedno božské i ľudské. Keď sa to v piatom storočí začalo popierať, Efezský koncil 431 slávnostne definoval pravdu o Máriinej hodnosti Bohorodičky. O nej už na konci prvého storočia píše sv. Ignác z Antiochie, že zrodila Boha a Tertulián vyznáva, že sa z Márie narodil Boh. To je teda viera Cirkvi od prvých dní až dodnes
.

Aj tu môžeme spomenúť, že jestvuje istá paralela medzi Máriou Bohorodičkou a Cirkvou. Podľa učenia svätých otcov je aj Panna Cirkev opravdivou Matkou, nielen v tom zmysle, že rodí nás mnohých k večnému životu, ale v ešte hlbšom chápaní, že sa stáva Bohorodičkou, pretože mystickému telu Krista dáva vždy znovu život. Ako hovorí Augustín: Je tajomnou Bohorodičkou jedného a celého Krista.

Záver

Boh zostupuje z neba, aby tam mohol vystúpiť človek. Cez Ježiša Krista, sme synovia Boží; cez Máriu, Kristus je s nami a v nás, náš Pán a Spasiteľ.

Dodatok: (Dante Alighieri, Divina Commedia. Paradiso. Canto 33,1-21)
� J. Ratzinger- Benedikt XVI., Úvod do kresťanstva, Dobrá kniha, Bratislava 2007, 216-217.


� R. Laurentin, Pojednání o Panne Marii, Krystal OP – Karmelitánske nakladatelství, Praha 2005, 19-29.


� J. Ratzinger, 217.


� R. Laurentin, 19-28.


� A. Schmemann, Credo. Il simbolo della fede, Centro Aletti, Roma 2012, 76-77.


� C. S. Lewis, Buh na lavici obžalovaných, Návrat Domu, Praha 2012, 11-16.


� A. Schmemann, 78-80.


� J. Ratzinger, 216.


� J. Ratzinger, 220.


� J. Ratzinger, 219.


� Rufinus, Expositio symboli 8.


� B. Forte, Piccola introduzione alla fede, San Paolo, Cinisello Balsamo 1992, 47-52.


� In Lucam 4,7: PL 15,1614.


� H. Rahner, Mária a Cirkev, Dobrá kniha, Trnava 1997, 30-32.


�  Pius XI. v encyklike Lux veritatis z 1931.


�  H. Rahner, 40-41.





1

