Verím v Boha, Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme
Nech je zvelebený Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista,

ktorý nás v Kristovi požehnal

všetkým nebeským duchovným požehnaním.

Veď v ňom si nás ešte pred stvorením sveta vyvolil,

aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske;

on nás podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle predurčil,

aby sme sa skrze Ježiša Krista

stali jeho adoptovanými synmi

na chválu a slávu jeho milosti,

ktorou nás obdaroval v milovanom Synovi.

V ňom máme vykúpenie skrze jeho krv,

odpustenie hriechov,

podľa bohatstva jeho milosti,

ktorou nás štedro zahrnul

vo všetkej múdrosti a rozumnosti,

keď nám dal poznať tajomstvo svojej vôle

podľa svojho dobrotivého rozhodnutia,

čo si v ňom predsavzal

uskutočniť v plnosti času:

zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko,

čo je na nebi aj čo je na zemi. (Ef 1,3-10)

Privítanie...

Aj tá dnešná katechéza – tak, ako tá minulá - sa bude odvíjať v štyroch častiach: hoci sme sa nad vierou či nie vierou zamýšľali už minule, v prvej často dnešnej katechézy sa ešte pri tom trocha zastavíme – budeme sa zamýšľať nad vierou, ktorej predmetom je Boh ako taký, jednoducho, čo je za tým, keď povieme Boh; potom sa zastavíme pri Božom otcovstve – zamyslíme sa nad tým, čo to znamená, keď povieme verím v Boha Otca; Božia všemohúcnosť je treťou časťou nášho dnešného stretnutia a napokon naša dnešná katechézy vyvrcholí pri Bohu Stvoriteľovi neba i zeme.

Boh

Na našom prvom stretnutí sme sa už dotkli témy viery v Boha a akoby sme akcent položili na naše rozhodnutie – ktoré je skutočne veľmi dôležité, lebo: ja sa musím rozhodnúť či tak alebo ináč budem žiť, či budem svoj život stavať na viere v Boha alebo na niečom inom, teda na sebe. To však samozrejme neznamená, že všetko je hneď jasné a zjavné a už vôbec to neznamená, že viera je iba naše rozhodnutie a náš výkon. Viera predpokladá rozum, ktorý nám môže pomôcť vybadať logiku toho všetkého, o čom sa budeme zamýšľať aj dnes, ale viera nie je výtvor rozumu, Viera je milosť – čiže prejavenie Božej moci. 
Základný problém človeka – narušenie vzťahu s Bohom, po ktorom má človek iba tieto možnosti: 1) buď totálne poprie Boha, vymaže ho – hoci si osobne myslím, že to nie ej celkom možné, ale zrejme niektorí sú o tom presvedčení; štatistiky ukazujú, že presvedčených ateistov je v tomto svete veľmi málo; 2) Boha uznávam, verím, že je, ale život staviam na sebe, a nie na ňom; používam Boha a modlitby k nemu iba ako prostriedok pre naplnenie mojich túžob a predstáv; vôbec nepripúšťam, aby som svoj život staval na jeho moci, ktorá sa najviac – ako to opisuje apoštol Pavol – prejavili v kríži; zrejme nie náhodou sa tak často v evanjeliu malo-mocní; výsledok je vlastne ten, že sa robíme bohom 3) človek sa úplne odovzdá Bohu a vo všetkom vidí jeho riadenie a neustále hľadá, čo Boh od neho čaká...

Ide tu o čosi zásadné v živote človeka, ktorý buď uznáva alebo neuznáva, že Boh je Boh a že on nie je boh. Toto uznanie spočíva v základnom životnom podradení sa – v odumretí sebe. Je to niečo proti našej prirodzenosti, ktorá je v stave dedičného hriechu ťahaná k potvrdeniu svojho „ja“. To odumretie sebe nie je samoúčelné, ale z toho sa povstáva k novému životu, ako aj k novému nebu a novej zemi. Inými slovami: viera v Boha znamená preloženie akcentu – ťažisko svojho života zo mňa na Boha – je to uznanie, že tento môj, tvoj život nie je o mne, nie je o Tebe, ale o Bohu, ktorý má so mnou, s Tebou, ako aj s celým svetom plán...

Buď to prijmem alebo nie. To je základná voľba človeka. Alebo ak chcete tak aj základný hriech: Rim 14,23: všetko, čo nie je z viery, je hriech... 
Náš život nie je o tom, ako ho predstavuje súčasná kultúra predovšetkým v médiách: nie je o našich snoch, o našich plánoch a ambíciách, - kde by aj mohol byť Boh, ale iba ako dekorácia týchto mojich plánov. Viete, aké je to dôležité toto vnímať a toto rozpoznať? My sme sa narodili vďaka Božiemu zámeru a pre Boží zámer s našim životom. On je ten hlavný!
Tak, ako sa nemôžeme sami stvoriť, tak si ani sami nemôžeme dať zmysel nášho bytia. Žijeme iba preto, lebo Boh chcel, aby sme žili. Sme tu vďaka Bohu a pre Boha. Iba Boh nám môže odhaliť náš význam, náš cieľ, úmysel, pre ktorý sme tu. A robí to cez všetko, čo prežívame...
Boh Otec
To prvé, čo vyznávame v našom Kréde, a teda tým prvým, čím by sa mala vyznačovať aj naša viera, je vzťah k Bohu ako k Otcovi. Obraz familiárnosti – rodiny, bežnosti,... ďalej hneď si musíme uvedomiť, že aj keď sme si na prvom stretnutí povedali, že nie je jedno, v akého Boha veríme, Boh je Bohom všetkých – potom aj Otec všetkých a keď Otec všetkých, potom to z nás všetkých robí bratov a sestry. 

Všetci dobre vieme, že Boh, pretože je Bohom, je nad pohlavím. Nie je ani muž, ani žena, je Boh; resp. je aj muž, aj žena. Pri stvorení človeka Biblia opisuje, že Boh stvoril človeka na svoj obraz, na Boží obraz ho stvoril: ako muža a ženu ich stvoril... Na Boží obraz – ako muža a ženu. To znamená podstata mužskosti a ženskosti je duchovná. Len tak mimochodom, ak je dnes problém s identitou pohlavia, tak to je iba znamením a ničím iným, že tu máme vážny duchovný problém, ktorý sa nikdy nevyrieši, alebo lepšie nevylieči na úrovni presvedčenia, donútenia, či niečoho iného, ale iba na úrovni duchovného uzdravenia.

Ale poďme naspäť k Písmu: je veľa obrazov Písma, ktoré poukazujú na materskú podobu Božej lásky a starostlivosti: Ako nasýtené dieťa v matkinom náručí, ako nasýtené dieťa, tak je moja duša vo mne. (Ž 131); Ako keď niekoho teší matka, tak vás budem ja tešiť a v Jeruzaleme sa potešíte (Iz 66,13); Či zabudne žena na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba. (Iz 49,15)
Predsa však je náš Boh výslovne predstavený ako Otec. To nás privádza k otázke: je to iba dôsledok patriarchálnej kultúry? Alebo napriek uvedomeniu si tejto nadpohlavnosti Boha, nie v akomsi v neutrálnom chápaní, ale v takom, že obe pohlavie práve z neho vychádzajú, je v tomto vyznaní viery v Boha ako Otca aj hlbší zmysel? A keď tak aký? Aký to ma dosah na náš život, keď to takto vyznávame?
Ukrytie istého hlbšieho významu nám pomáhajú vytušiť viaceré skutočnosti, ktoré najprv opíšeme a potom sa ich budeme snažiť vysvetliť. Predovšetkým je to skutočnosť, nad ktorou sa budeme zamýšľať v ďalších stretnutiach, a to, že Ježiš sa počal z Ducha Svätého a narodil sa z Márie Panny. V týchto slovách je povedané, že Ježišovým otcom je nebeský Otec, ale matku má pozemskú: Pannu Máriu. Potom tu máme Ježišove slová: Kto plní Božiu vôľu, je môj brat i moja sestra, i matka (Mk 3,35), kde sa spomínajú všetky najbližšie príbuzenské vzťahy, ktoré Ježiš aplikuje na tých, ktorí plnia Božiu vôľu, okrem otcovstva – otec tam nie je spomínaný, lebo Otec je iba jediný. Samozrejme, nemôžeme opomenúť ani jedinú modlitbu, ktorú nás naučil Ježiš, ktorej počiatočné oslovenie veľmi dobre poznáme: Otčenáš. Je potrebné sa teda pýtať, v čom je aj vzhľadom k spomínanému otcovstvo špecifické, a následne v čom si ho môžeme a máme osvojiť vzhľadom k nášmu Bohu? (viera má byť aj postojom...)
Prečo je otec otcom – pretože plodí, dáva zrod, vychádza s iniciatívou... Bez dlhšieho opisovania je nám jasné, že pri Božom otcovstve tá podstatná špecifickosť sa netýka biologickej stránky otcovstva, ale stvoriteľskej. Keď jednoducho vyznávame Boha ako Otca, tak tým vyznávame, že pôvod všetkého je u neho. Ja som, ktorý som – jediný Boh nemôže nebyť a všetko, čo je , existuje iba vďaka tomu, že to Boh chcel alebo dopustil – a všetko je zahrnuté v jeho pláne.
Ďalšou skutočnosťou, ktorá nám môže pochopiť, prečo Boha nazývame svojim Otcom, je uvedomenie si rozdielnosti otcovstva od materstva. Veľmi rukolapne povedané: prejavuje sa predovšetkým v odlišnej podobe lásky. Láska matky je doslova prirodzená, samozrejmá, akoby bez rozhodnutia, a to vďaka fyzickému spojeniu s dieťaťom: od počatia až po kojenie. Otec, aj keď je dieťa jeho, zároveň sa preň istým spôsobom aj rozhoduje, vyvolí si ho, či prizná sa k nemu (v pozitívnom zmysle). Takéto niečo je pre matku čímsi neznámym. 
Ak je teda pravdou, že od Boha sme vyšli, že On nás stvoril, že On je aj našou  matkou – dovolím si tvrdiť, že keby ľudstvo zostalo v rajskom stave, tak by bolo zrejme vhodnejšie Boha nazývať našou matkou – to materstvo Boha však môžeme prežívať aj po páde ľudstva v lone našej rodiny, či Cirkvi. No teraz azda ešte viac potrebujeme pochopiť, prežiť a pocítiť, že Boh sa k nám priznal, že Boh si nás vyvolil, aby sme boli pred jeho tvárou svätí a nepoškvrnení v láske, ako sme to počúvali v úvodnom úryvku z listu apoštola Pavla Efezanom, že Boh je náš Otec, ktorý stojí za nami a veľmi mu na nás záleží. 
Nik z nás totiž nemôže prežívať svoj vzťah k Bohu tak priamo, doslovne fyzicky, tak prirodzene ako dieťa k svojej matke. Hoci aj v tom je ukrytý, čo zahrnutý náš vzťah k Bohu. To, čo však máme a môžeme prežívať, je náš vzťah k Bohu ako k Otcovi, ktorý je na nebesiach. K Bohu, od ktorého sme vyšli a bez ktorého by sme tu nikdy neboli (lebo je aj našou matkou), ale aj k Bohu, ktorý sa pre nás rozhodol, ktorý si nás vyvolil bez našich zásluh, bez ohľadu na našu minulosť, uvedomelosť, ochotu, či snahu. 
Toto Božie vyvolenie pre každého z nás trvá večne – od stvorenia sveta – a je iba na nás, či si aj my vyvolíme Toho, ktorý sa k nám priznal, aj keď sme boli hriešnici a zomrel za nás; či sa aj my vyznáme k nášmu vzťahu k nemu prostredníctvom nášho vierovyznania: Verím v Boha, Otca... Verím v takého Boha Otca, akého ho nám predstavil Ježiš v podobenstve o márnotratnom synovi, či milosrdnom otcovi. Viera v takéhoto Boha Otca ma napĺňa šťastím a pokojom, ktoré nemôžem neponúkať tým, ktorí si to neuvedomujú a ktorým to tým veľmi chýba. 
Boh všemohúci
Bohu nie je nič nemožné... – to je častý refrén Biblie, na mnohých miestach... No všemohúcnosť Boha je azda najviac spochybňovaná vlastnosť Boha, a to predovšetkým v narážkach typu: Ako sa môže Boh na toto pozerať? Ako mohol Boh toto dopustiť? Kde bol Boh, keď sa niečo tak hrozné stalo? V súvislosti s predchádzajúcim obsahom sa môžeme pýtať: aký je Boh – Otec, keď dovolí, aby jeho deti – v niektorých prípadoch – tak hrozne trpeli?! Ako sa to dá spojiť s jeho všemohúcnosťou?
Tu sa človek pasuje do pozície akoby mu oveľa viac záležalo na niekom z ľudí ako Bohu. Kristus na kríži nám ukazuje ako Bohu na každom záleží, ale zároveň aj to, že to všetko má zmysel a je zahrnuté do Božích plánov a utrpenia tohto sveta sa ani zďaleka nedajú porovnať so slávou, ktorá nás čaká. To všetko je citácia z Písma a buď veríme Božiemu slovu a teda aj Bohu, alebo nie. 

Tento článok našej viery naozaj súvisí s predchádzajúcim, v ktorom sa nevyznávame, že veríme v boha, ktorý je talizmanom, ktorý nám bude stále prinášať šťastie, ale veríme v Boha Otca, ktorý niekedy dovolí aj bolestivé zásahy do nášho života. Je samozrejmé, že ich význam tu, na zemi, úplne nikdy nespoznáme. To, čo vieme, je skutočnosť, že odkedy do tohto sveta vstúpil hriech, tak súčasne s ním vstúpilo aj tajomstvo utrpenia. Iste sa nad týmto tajomstvom sa budeme osobitne zaoberať v ďalších častiach nášho vierovyznania, predovšetkým v tom, v ktorom vyznávame Ježišove utrpenie. Na tomto mieste je však osožné povedať, že aj keď sa nám to nezdá a nechceme si to ani pripustiť, tak utrpením sú obrovskou príležitosťou, ktorú môžeme premárniť, ale v ktorej sa môžeme aj definitívne rozhodnúť pre Boha. V nich chce Boh ukázať víťazstvo jeho lásky napriek všetkému, čo sa deje. 
Neraz totiž to, čo človek pokladá za nešťastie, nie je nešťastím aj v Božích očiach a to, čo pokladáme tu, na zemi, za šťastie, je nešťastím z perspektívy večnosti. Jednoducho vyjadrené slovami Písma: Tým, čo milujú Boha, všetko slúži na dobré... (Rim 8,28). Moje myšlienky nie sú vašimi myšlienkami a moje cesty nie sú mojimi cestami (Iz 55,8). Zamýšľať sa teda nad Božou všemohúcnosťou znamená zamýšľať sa nad všemohúcnosťou jeho lásky, ktorá sa nikdy nemôže hodnotiť z perspektívy pozemského života,z perspektívy ľudskej múdrosti. 

Boh používa problémy, ťažkosti, kríže, ktoré sú tu následok hriechu, aby nás priblížil k sebe. Najhlbšiu a najintímnejšiu modlitbu môžeme zažiť v našom najtmavšom dni, keď je naše srdce zlomené, keď sa cítime opustení, keď nemáme žiadnu možnosť voľby, keď bolesť je veľká a my sa v tom všetkom dokážeme odovzdať Bohu. Keď život prebieha v „pohode“, môžeme sa v ňom ukryť za vedomosti o Ježišovi, vo vonkajšom napodobňovaní ho, ktoré nevychádza zo srdca, v citovaní ho, v rozprávaní o ňom. Ale iba utrpenie nám umožní spoznať ho skutočne.
Vo filme Bruce všemohúci (v hlavných úlohách Jim Carrey a Morgan Freeman) televízny reportér Bruce Nolan má za sebou ďalší mimoriadne ťažký a náročný pracovný deň, ktorý ešte viac prispeje k jeho pocitu zúfalstva a nespokojnosti s tým, ako sa vyvíja jeho osobný i profesionálny život. Neubráni sa a začne zo svojho osudu obviňovať samotného Stvoriteľa. Na jeho veľké prekvapenie, Boh to nenechá len tak a jedného dňa sa objaví osobne. Keď si teda Bruce myslí, že to vie lepšie, nech sa páči, odteraz bude riadiť svet on. Bruce si veľmi rýchlo zvyká na omračujúce možnosti, ktoré mu vyplývajú z Božej moci, no postupne sa stáva stále viac zúfalým...  Popri všetkých nedokonalostiach tohto filmu, jeho záver prináša vzácne posolstvo:  ak chceme niečo meniť, treba začať najprv od seba. To je aj najprirodzenejšia cesta Božej všemohúcnosti. 
Sv. apoštol Pavol 1Kor 2,4-5: Moja reč a moje ohlasovanie nespočívali v presvedčivých a múdrych slovách, ale v prejavoch Ducha a moci, aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci.
Tvoj život je príležitosť pre prejavenie Božej moci, tvoj život je cestou pre prejavenie Božej všemohúcnosti. 
Stvoriteľ neba i zeme
Vplyvom predošlého marxisticko-leninského myslenia sa akosi v našom povedomí utvorila zvláštne presvedčenie, že vedeckosť je opačnou polaritou nábožnosti. A tak sa dodnes na školách hovorí o dvoch teóriách vzniku sveta, čiže o dvoch svetonázoroch: náboženskom a vedeckom. Je zvláštnosťou, že tento stav trvá dodnes, hoci stačilo by tak málo, aby sme zistili, že mnohí vedci, a podľa niektorých sú dokonca pomenované aj fyzikálne veličiny, ako Louis Pasteur, Max Planck, Werhner Braun, Alexander Volt, James Maxwell, David Bohm, Henri Bergson a mnohí ďalší, boli hlboko veriacimi ľuďmi. 

Pozorovanie dynamiky sveta okolo nás privádzalo k presvedčeniu, že svet jednoducho je, že nemá začiatok ani koniec a že v globále nepreukazuje žiadne znaky progresu ani regresu. Tejto filozófii podľahol dokonca aj taký génius ako bol Albert Einstein. Keď zistil, že jeho slávna teória relativity nevedie na stacionárny model trvale existujúceho vesmíru, úmyselne a vedome zmanipuloval svoje vlastné rovnice. V tomto bode bol rozpor medzi vedou a náboženstvom neprekonateľný - každé náboženstvo totiž ráta so začiatkom, kým veda túto alternatívu dlho odmietala (napr. téza marxizmu-leninizmu: matéria je večná). V roku 1929 anglický astrofyzik Edwin Hubble nezvrátne dokázal, že náš pozorovaný vesmír nie je statický, ale dynamický systém a že ako taký zodpovedá nezmanipulovaným Einsteinovým rovniciam. Zistil totiž, že vesmír sa rozpína - teória (Bing-bang, Veľký tresk pred 10 – 20 miliárdami rokov). V súčasnosti sa táto teória už nepovažuje za hypotézu, ale za základ tzv. štandartného modelu vesmíru. Tým sa vyriešila základná polemická otázka medzi vedou a vierou, ktorá bola zodpovedaná existenciou vzniku vesmíru.

Skutočne sú dve teórie vzniku sveta: náboženský a ateistický (ale nie vedecký). Rozdiel medzi týmito názormi neurčuje veda, ani spôsob vzniku sveta, ale hlavná, prvotná príčina, prvotný impulz, ktorý dal podnet ku vzniku sveta. A tu sú iba dve možnosti: Boh (tajomstvo) - náhoda (absurdnosť). 

Veľkú dôležitosť pri správnom chápaní vzťahu viery a vedy zohráva chápanie Biblie, ktorá nie je knihou biológie, zemepisu, dejepisu, fyziky, ani ničoho podobného, ale Biblia je knihou spásy. Teda Biblia odpovedá predovšetkým na otázky spásy. Tieto otázky spásy sú podstatnými v existencii tohto sveta a v živote každého človeka. A tak, ako sa na podstatné otázky pýtame otázkou: kto? čo?, tak aj Biblia nezodpovedá na nepodstatné otázky typu ako?, napríklad: ako vznikol svet? ako prví ľudia zhrešili? Podstatnými otázkami sú: kto stvoril svet? čo je hriech, a podobne. Louis Pasteur už dávno tvrdil: „Málo vedy vzdiaľuje od Boha, veľa k Nemu privádza. 

Možnosti vzniku niečoho: ľudský spôsob: „per partes“ - po častiach: napríklad pri stavbe domu je to: jama, základy, steny, strecha ... Podobne ak chce umelec vytvoriť mozaikový obraz na veľkom gotickom okne, musí postupovať metódou „per partes“. No možno rovnako krásny, ba ešte aj krajší a podstatne dokonalejší obraz vie vytvoriť príroda v zime, a to za oveľa kratší čas. Akou technológiou? Stačí mať k dispozícii vhodnú sklennú tabuľu, zabezpečiť primeranú teplotu, dostatočnú vlhkosť vzduchu a príslušný obraz vznikne spontánne, takpovediac naskočí frontálne - naraz. Ide tu o kvalitatívnu zmenu systému následkom vzájommnej interakcie subsystémov podľa určitých zákonov. Tento univerzálny prírodný proces nazývame evolúciou - vývojom. Jeho podstatou je spontánny prechod systémov od menej dokonalých k dokonalejším, od menej usporiadaných k usporiadanejším, od menej zložitých k zložitejším.

Ak teda zaujmeme náboženské stanovisko, zistíme, že Boh - keďže je všemohúci - mohol použiť viacero spôsobov kreácie sveta. Mohol ho stvoriť naraz v definitívnej podobe; mohol ho postupne tvoriť jednotlivými aktami „per partes“; ale mohol postupovať aj tak, že na začiatku stanovil niekoľko univerzálne platných zákonov, vložil do bezštruktúrnej pralátky určitú dynamiku, cieľavedome zakódoval do nej určité informácie a svet sa takto mohol vyvíjať do dnešnej podoby. Náš svet ohlasuje s veľkou zrejmosťou, že patrí do tejto tretej kategórie. Iba v tejto tretej alternatíve má zmysel veda. V prvých dvoch alternatívach by žiadna veda v našom chápaní nemohla existovať, pretože by tam chýbali kauzálne súvislosti, ktorých objavovanie je práve cieľom a poslaním vedy.

Táto otázka, nad ktorou sa zamýšľame, resp. odpovede na ňu, sú veľmi podstatné tak v samotných dejinách Psychológovia tvrdia, že ak človek nie je vyrovnaný so sveto-názorom, čiže s názorom na vznik sveta, vplýva to na jeho psychiku. Chýba mu akýsi základ jeho existencie, ktorá je začlenená do vesmíru a bez toho, aby poznal zmysel tohto makrokozmu, nemôže pochopiť ani zmysel postavenia mikrokozmu svojho života.

Niečo podobné tvrdí aj KKC, kde v článku 282 čítame: Katechéza o stvorení je mimoriadne dôležitá. Týka sa samých základov ľudského a kresťanského života, lebo vysvetľuje odpoveď kresťanskej viery na základnú otázku, ktorú si kládli a kladú ľudia všetkých čias: „Odkiaľ pochádzame?“ „Kam ideme?“ „Aký je náš pôvod?“ „Aký je náš cieľ?“ „Odkiaľ pochádza a kam smeruje všetko, čo jestvuje?“ Tieto dve otázky, čiže otázku o pôvode a otázku o cieli, nemožno oddeliť. Majú rozhodujúci význam pre zmysel a orientáciu nášho života a nášho konania.
To je iba základ. Viac napríklad v dvd nosičoch: ...
pre náročných
Veľmi zaujímavým je konštatovanie vedy, že vo vývoji vesmíru možno zaznamenať 6 etáp, ktoré v ňom zohrali jedinečný význam a žiadne iné vývojové stupne nie sú porovnateľné s týmito (podľa prepočtov každá trvala približne jednu miliardu rokov). Toto sú jednotlivé etapy:

1. elektromagnetické žiarenie

2. oddelenie vodíka od tohto žiarenia

3. štrukturalizácia

4. vznik slnečných sústav

5. živé organizmy

6. inteligentné tvory

Pritom za zmienku stojí fakt, že veda si vie celkom dobre odôvodniť vzájomné súvislosti a prechody z jednej etapy do druhej. Iba jeden prechod si veda nevie nijako teoreticky vysvetliť, a to: prechod zo živého tvora na inteligentnú a duchovnú bytosť.

Už na prvý pohľad je veľmi nápadná zhoda čísel (jednotlivé dni) a obsahu (čo bolo stvorené v tom ktorom dni) tohto vedeckého poznatku s Bibliou:

1. svetlo (ktoré ja časťou elektromagnetického žiarenia) – predtým ešte sa Duch vznášal nad vodami (akými vodami, keď moria boli stvorené v 3.deň?)

2. oddelenie vôd pod oblohou a vôd nad oblohou

3. more a súš, rastlina, stromy – podľa svojho druhu

4. svetlá na nebeskej oblohe

5. živé tvory – v mori a vo vzduchu

6. živé tvory na súši; človek – na Boží obraz ako koruna tvorstva
Medzi zaujímavosti Biblie patrí aj to, že stvoreniu človeka tam nepatrí osobitný deň, ale je spojený so stvorením s ostatnými živými tvormi na súši. Akoby aj v tom bola povedaná možnosť istej evolúcie zo živých tvorov, ktorá však pri stvorení človeka vyžaduje osobitný Boží zásah (nevysvetliteľnosť tohto prechodu). 
Tento princíp nemožno obísť aj pri všetkom ostatnom, pretože napr. aby vznikla slnečná sústava s možnosťou života, museli platiť danosti, ktoré sú až neuveriteľné presné; v inom prípade by sa všetko rozpadlo. Medzi tieto danosti patrí: veľkosť zemegule a s tým súvisiaca vzdialenosť od slnka, jeho žiarenie, rotácia zemegule – rýchlosť, dráha a pod.; a nakoniec tri podstatné konštanty, bez ktorých by to vôbec nefungovalo: gravitačná sila, Planckova konštanta a rýchlosť šírenia svetla – ktorá má presný súvis s hmotnosťou zemegule.

Ateistická evolúcia, čiže evolúcia bez Boha tvrdí, že toto všetko vzniklo postupne samo prirodzeným vývojom: proti tomuto tvrdeniu však stojí samotná veda. Jej argumenty, ktoré sú proti náhodnému vzniku sveta sú:

· matematicky vypočítateľná pravdepodobnosť vzniku vesmíru bez akéhokoľvek riadenia tohto procesu je absolútna nula; tých daností je veľmi veľa a stačila by malá odchýlka, aby to nefungovalo;
· evolúcia bez Boha nevie vôbec vysvetliť vznik nových druhov – to, čo Biblia opisuje, že bolo od začiatku; totiž ani dnes nie je možné mutáciami a géniovými manipuláciami vytvoriť nejaký nový druh – niečo nového – a ak áno, tak to veľmi nie je schopné života, neprežije v prírode, iba v umelých podmienkach. Preto môžeme hovoriť iba o istom vývoji (vylepšení) v rámci jedného druhu – poštové holuby, psy a pod. Ale aj pritom sa používa rozum – isté riadenie tohto procesu;
· paleontológia sa zaoberá skúmaním skamenilín a ono je najväčším odporcom ateistickej evolúcie, pretože nie sú medzi skamenelinami dôkazy o nejakých prechodných druhoch, iba o vývoji v rámci druhu;

· Darwin definoval evolúciu ako vývoj uspôsobovaním – bez racionálneho a duchovného  základu (ktorého podmnožinou je morálny). To je však utópia; prispôsobovanie totiž môže byť a často aj býva negatívnym javom – Sodoma, Gomora a aj dnešné časy v mnohom, ktoré v mnohom  vedú k zániku civilizácie ...
Záver dôležitosti nášho vyznania viery v Boha Stvoriteľa sa ukazuje zvlášť v jasnom pomenovaní iných alternatív pre náš život: 
1. vesmír chápaný ako čistá náhoda – bez zmyslu. Lenže potom takto chápaný je aj náš život, ktorý je jeho súčasťou a nič v ňom potom nie je zmysluplné, nič nemá význam;
2. vesmír chápaný ako nevyhnutnosť – je zbytočné pýtať sa prečo. Takéto myslenie sa prejavuje ako fatalizmus – osudovosť. Stačia karty a ich predpoveď... „vyparila“ sa tu osobná zodpovednosť, lebo nech robím čokoľvek, aj tak to bude tak, ako to má byť – ako je to vopred určené;
3. vesmír chápaný ako cyklická záležitosť – tu má svoje korene aj cyklácia životov - reinkarnácia. Život je iba následok toho, čo tu už bolo. Samotná veda však nepripúšťa túto možnosť pre vesmír. 
4. Iba vo viere v Boha Stvoriteľa je vesmír chápaný ako cieľovo orientovaný systém a iba vo viere v Boha Stvoriteľa život každého človeka je Bohom plánovaný, chcený a má zmysel. Viera v Boha Stvoriteľa je pevnosťou istoty vzhľadom k našim koreňom a svetlom v pohľade na našu budúcnosť. 
Otázky:

1. vzťah k Bohu: v čom ešte staviam vo svojom živote na sebe a nedovolím Bohu, aby bol Bohom celého môjho života?
2. vzťah k Bohu Otcovi: ako prežívam vzťah k Bohu vzhľadom k jeho otcovstvu a materstvu?

3. vzťah k Božej všemohúcnosti: v akých situáciách dokážem najviac vnímať prejavy Božej moci, či Božej všemohúcnosti v mojom živote?
4. vzťah k Božiemu stvoriteľskému dielu: sv. František je v tom našim príkladom. Čo by mi mohlo najviac pomôcť naladiť svoje srdce na vzdávanie chvály a vďaky  Bohu za jeho stvoriteľské dielo? 
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